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RESUMEN 

Este trabajo es parte del proyecto "Alcances y límites en la formación 
de psicotcrapeutas en una clínica de rehabilitación institucional" 111 cuya 
finalidad es el analizar las posibilidades o dificultades de formación de 
psicotcrapeutas; profundizar en las implicaciones y consecuencias de la 
atención lcrapcútica a niños "éllípicos" dada por terapeutas en formación; e 
investigélr los procesos de simbolización en la estructuración psíquicél del sujeto. 

Todo ello bajo una orientación psicoanalítica. teniendo como base el 
que dicha corriente trnta de délr cuenta del sujeto del inconsciente, que es 
abordable por su discurso con el fin de que se convierta en un sujeto descante 
12] 

Mi participación dentro del proyecto general fue dentro del eje 
práctico junio con otros terapeutas en formación . 

Para realiza r el trabajo se rcaliza rón dos ejes: 
l. Análisis teórico de un caso clínico. 
En un primer plano se constrnyó la historia de los padres del paciente 

"A" y de "A" . 
Dado lo encontrado en las sesiones con "A" se determinarón como 

principélles puntos a desarrollar: 
- Celula narcisismo -madre fálicél . 
- Complejo de Edipo. 
- Objeto Transicional 
- Fort - dél 
- Función paterna . 
En ellos se describe la relélción entre madre e hijo, el lugar que cada 

uno asume y su relación con su familia. 
Por último se realizó un élnálisis de las entrevistas con la madre del 

paciente. 
2. Reflexión y ;rnálisis de la propuesta de la formación 

psicotcrapcúl ica . 
Con el fin de lograr una formación terapel1tica que abarcara el aspecto 

teórico y práctico. se co1úormaró11 los siguientes espacios : 
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Grupo operalivo !los martes dos horas], supervisión de c;1so !cada 
viernes durante dos horas] , lugar de escucha 1 30 mins a la semanal. curso 
teórico [3 horas cada semana] . 

Se asignó a cada terapeula un paciente con el que se realizaban dos 
sesiones de una hora cada semana y cada quince días se hi zó una sesión que 
incluía a la madre del paciente. 

Los resultados obtenidos mueslran que al no haber estado denlro de un 
análisis los terapeutas en formación , yo len párticularl relleje algurn1s 
situaciones y dificultades mías sobre el paciente y su madre. 

En los diferentes ejes me involucre en el plano emocional. dada mi 
vida de esos momenlos. 

Parece como si mi problemática surgiera al lrabajar con el pacienle. 
por lo que se hizó necesario analizar la transferencia con el pacienle, ¡¡sí como 
la surgida con el dirigenle encarg¡¡do de brind¡¡r un lugar de escucln 

Lo enconlrado con el paciente mostró la inlluencia de la hisloria de sus 
padres que los llevó a asumir delerminados roles . 

El pacienle "A" no logró asumirse como sujeto indepcndienle. no 
concretandose el complejo de Cilslración, quedando atrapiido en el luga r de 
objelo al no ejercerse lil función paterna. 

La imágen que posee "A" es la de ser parte de I¡¡ mamá. no ¡¡ccediendo 
a construir su propia imágen. 

En ocasiones "A" usa al objeto transicion¡¡I y ¡¡I fo rt - da como 
mecanismos para calmar la angustía que surge ante la ausencia ma1erna. mús 
no logró elaborarla, ni completar dichos procesos. 

En cuanlo a la formación de psicoterapeutas. denlro del grupo 
operalivo surgierón ciertas dificultades dada la individunlidad de los 
parlicipantes. 

En el lugar de escucha, surgió el discurso particular relega ndo a 
segundo pl:rno al pacienle. 

En supervisión de caso hubo cierta resistencia dado que cn el 1 rabiljo 
del pacienle uno se rellejaba . 

Denlro del espacio leórico no pude evitar el sentirme i11 \'0 l11cracln con 
ciertos lexlos. 

Por otra parte. con los clirigenles de los cliferenles ejes s11rgierón 
1ransferencias específicas y confusas dado que se comparlí;111 di fe renles 
espacios. siluación no recomendable. 
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Por parte de la Institución se encontrnrón ciertas limitaciones que 
alterarón el plan de trabajo debido principalmente a huelgas , paros laborales, 
escaces de lugares de trabajo [cubículos! e inscripción autom;ítica que 
imposibilita la elección de profesores 

Sin embargo los hallazgos del trabajo realizado pueden serYir para 
investigaciones posteriores 

NOTAS. 

[I] Flores, A y Jacobo, Z. Alcances y Límites en la Formación de 
Psicoterapeutas en una Clínica de Rehabilitación Institucional 19'JI Provecto de 
Investigación Curricular. UllCSE ENENPlztacala . UNAM 

121 Braunstein, N. Psiquiatría, Teoría del Sujeto Ps ico:rn~II s i s !hacia 
Lacan] . Ed . Siglo XXI. Mcxico. 1986. pp. 96 -115 . 
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INTRODUCCION 

El presente trabajo es parte de un proyecto de investigación titulado 
"Alcances y lí111ites en la for111ación de psicoterapeutas en una clínica de 
rehabilitación institucional ",111 enfocado a estudiar las posibilid;idades de 
formación de psicoterapeutas desde la óptica del Psicoan;ílisis en una 
lnslitución: U.N.A.M. EN .E P lztacala, en la carrera de Psicología denlro de I;¡ 

práctica de Educ;ición Especial y Rehabililación. correspondienle ;i I;¡ maleria 
de Psicología Aplicad;i L;iboratorio V. 

Dicho proyeclo l;imbién se abocó al análisis del proceso de 
simbolización que se produce en la subjetivización de los niños denomin;idos 
"atípicos". 

Fn 'ste proyeclo participe de manern vivencial , trabajando con un 
paciente 1a hora dos veces a la semana y cada quince días se destinaba una 
hora con la madre del paciente en cuestión Se asignó un espacio de supervisión 
en donde cada semana se revisaban las sesiones realizadas con el paciente con 
un asesor , quién fué uno de los responsables del proyecto. En otro eje de trabajo 
con los psicoterapeutas se conformó un gmpo operativo con el fin de que los 
participantes expresaran su sentir con respecto a la totalidad del proyecto.En un 
tercer ejer de trabajo denominado "de escucha ". cada uno de los participantes 
asisitió individualmente con el supervisor, analizando aquello por lo que uno se 
involucraba con el paciente. Por último, había un curso teórico que sirvió como 
un instrumento a través del que se pudieron entrelazar aspectos del paciente con 
los fundamentos teóricos correspondientes. 

Este trabajo tiene una tendencia Psicoanalítica. por lo que a 
continuación se da un breve bosquejo de el porqué se eligió ;i ésta corriente. 
Dndo que "el sujeto en teorín psicoanalítica es el sujeto del inconsciente, el 
Psicoanálisis se interesa en dar cuenta de que será ese sujeto del 
inconsciente" .12 l 

El sujeto del inconsciente no es el sujeto concreto sino aquel que 
proviene de Ja acción de una estructura específica y que al insertarse en dicha 
estructura y;¡ se le ha asignado un lugilr. El sujeto del inconsciente es abordilble 
por medio del lenguaje - que cumple la función de comunicación in1erh11111ana -. 
que es pueslo en acción a lravés del "discurso" - forma superior que inlegra y 

organiw desde lo más complejo él lo más simple -. En el lenguaje a lravés de 
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la palabra, en forma de asociaciones se expresan los fenómenos conscientes La 
conciencia es un efecto a partir del sujeto producido histórica mente que no 
puede abordarse al margén del proceso de constitución de ese su¡cto y se le 
aborda por el discurso del sujeto. 

"El inconsciente es aquella parte del discurso concreto que falta a 
disposición del sujeto parn restablecer la continuidad de su discurso 
consciente".(3] Es aquí en donde interviene el Psicoanálisis que se enfoca a 
poner en palabrns aquello que quedó coagulado e imposible de decir y que 
produce síntomas. 

Al momento de nacer él bebé, el círculo familiar (ldquiere importancia, 
desde ahí el sujeto establecerá una rel(lción consigo mismo y con su deseo, la 
fonm en que se constituye dicho deseo es lo que interesa al Psicoamílisis que 
analiza las dificultades que surgen en el camino hacia la subjetivización. 
profundizando en la forma en que se intenta dar solución a esos conílictos. ya 
sea "normal" , que conlleva finalmente a la subjetivización o la no resolución 
que lleva a la "patología ". 

Al nacer el pequeño, los padres le brindan un sitio que debe ocupar 
ingresando de ésta forma a la red de significantes de su cultura. su sociedad y 
por hende de ellos, convirtiendose en el objeto de amor de la madre o de aquella 
persona que cumple con la función materna. Más adelante ocurrirá la castración 
cciercida por la figura paterna. quién lo hará si la madre permite ésta entrada a 
trnvés del deseo de ella hacía él, dando como consecuencia que el niílo deje de 
sostener el deseo materno y pueda desear independientemente. 

"El Psicoanálisis apunta a cierta renuncia que implica el aceptar la 
falta , ésto es que el sujeto se dé cuenta de que no está completo. que no 
pertenece a la madre, con lo que podrá llegar a ser un sujeto descante v dejar de 
ser un objeto atrapado en el deseo del otro !de la madre! . Es decir. va no ser:i el 
objeto de amor y el falo materno"l4] . Este lugar fálico que otorga la madre al 
hijo, se fundmnenta en la creencia de que él representa aquello que le h;icc folla 
(l ella Posteriormente el niíio tratara de recuperar a ese objeto perdido -la 
madre - fuera del ámbito familiar . 

En la terapia psicoanalítica el decir del paciente hace referencia a la 
ausencia. a la falta . siendo necesario el simbolizar ésto p:1ra adquirir una 
posición distinta a la que se tenb . Es preciso llegar a la pal;1bra porque el 
lcn!'uajc cs. el que nos determina como sujetos desca ntes. i\qucllo que el 
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paciente diga en forma verbal o no verbal. será el material con que se crearan 
las interpretaciones que se le devolverán al paciente. 

En ésta perspectiva se considera el deseo del individuo y no el de 
otras personas, ésto es que no se le va a hacer al paciente aquello que los demás 
quieran o crean que le hace falta o le sería útil tener, descartándose el decir de 
algunas madres : Quiero que mi hijo aprenda a .... . o haga ... porque al trabajar 
teniendo como premisa ésto, se haría con el deseo de los otros. Si n embargo. 
ese decir de la madre debe tomarse en cuenta porque ahí es donde se le esta 
posicionando al niiio. 

Debe deja rse que smja el discurso del paciente para anali1arlo y tener 
como resultado un luga r diferente en el que se le ubica . 

El Psicoanálisis no responde a la demanda sino que deja al sujeto en 
falta , para que ahí se constituya el deseo del sujeto al buscar "a lgo" que lo 
complete. 

Al ser el Psicoanálisis una perspectiva con un corte diferente y dar al 
paciente un lugar distinto. se tomó como base para el desarrollo de éste trabajo. 
el cuál se dividió en tres partes: 

l. ANALISIS TEORICO DE UN CASO CLINICO 

2. REFLEXION Y ANALISIS DE LA PROPUESTA DE LA 
FORMACION PSICOTERAPEUTICA 

3. CONCLUSIONES 

l. ANALISIS TEORICO DE UN CASO CLINICO 

El punto 1 se divide en tres incisos: 

1.1. CONSTRUCCION DE LA HISTORIA 
Este incluye los siguientes ejes: 
1.1.1 Historia del papá del paciente "A": Sr. Alejandro Hernúndez 
1.1.2 Historia de la mamá del paciente "A" : Sra . Ma Elena Castillo de 

Hernández. 
1.1 .3 Nacimiento e infancia de Alejandro" A" 
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Retomando información del expediente actual y de anteriores. en 
donde se incluyen las entrevistas y visitas al domicilio del paciente 

La historia de "A" ayuda a comprender el porque de ciertas actitudes ele sus 
padres hacia sus hijos, así como los roles que juegan cada uno ele los 
miembros de la familia . 

12 . ANALISIS DE LAS SESIONES. 
En éste apartado se expone un análisis teórico del caso clínico 
profundizándose en las siguientes situaciones: 
1.2 .l. CELULA NARCISISMO - MADRE FALICA. 
El luga r que "A" y su madre ocupan dando como resultado la 
formación de dicha célula Así, la Sra. atrapa a "A" en su deseo no 
dejandolo subjetiviza rse, no existiendo una diferenciación entre 
ambos. 
1.2 .2. COMPLEJO DE EDIPO. 
No es elaborado por "A" al no ocurrir la separación entre madre e 

hijo que implica la castración al no intervenir el padre. 
1.2 .3 . OBJETO TRANSICIONAL. 
Explica la forma en que éste objeto es utili zado ante la ausencia 
materna, para ayudar a elaborar la castración entre madre e hijo, 
pero en éste caso, no logra cumplir por completo dicha función 
dado que no da pauta para que "A" elabore la separación materna . 
12.4 . ESTADIO DEL ESPEJO. 
Ocurre una identificación con la imágen que le es otorgada por los 
otros, con la que él sujeto se vinculara con el mundo. En el caso en 
particular se ve la ímágen que "A" tiene de si mismo y que le es 
dada por sus padres, principalamente por la madre. 
12 .5. FORT - DA 
Es el juego que el niño utiliza cuando está alejado de la madre. 
Con el paciente se ven los intentos que hizo "A" por simboli1ar la 
ausencia - presencia a través de éste juego en su relac ión con la 
madre. 

12 (i FUNCION PATERNA 
Implica el asumir dicha posición para intervenir entre el hi.10 Y 1:1 
madre para separarlos. En el caso se presenta partiendo ele l;i situación 
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infantil del padre de "A" y de la relación con su esposa quién no da pauta 
para que ejerza la ley paterna, ocasionando que no se resuelva el complejo 
de Edipo, ni ocurra una relación triangular. 

1.3 . ANALISIS DE LAS ENTREVlSTAS REALIZADAS CON LA 
MADRE DEL PACIENTE 

Abarca el pasado de ' la madre, apartir del que se vislumbran ciertas 
posiciones y/o lugares en relación a su familia . 

2. REFLEXION Y ANALISIS DE LA PROPUESTA 
PSICOTERAPEUTICA . 

Este inciso se encuentra dividido en cuantro ejes de análisis : 
2.1. Transferencia con el psicoterapeuta y con el paciente. 
Incluyen un análisis de la transferencia surgida en el espacio de 

escucha y con el paciente "A" durante las sesiones. 
2.2. Supervisión de caso 
Expone la manera en que se analizaban las sesiones con el p;iciente. en 

donde el asesor asignado dab;i pautas y lineamientos p;ira continuar el trabéljo 
terapcútico. 

2.3 . Grupo operativo. 
A través del que se reflexionó acerca de lo que surgb en los diferentes 

ejes de éste inciso 2, se profundiza en los·sentimientos y relac iones que se daban 
entre los participantes de ésta parte del proyecto. 

2.4. Curso teórico. 
Presenta los vínculos surgidos con los diferentes textos revisados de 

acuerdo a la estructura individual. 

3. CONCLUSIONES. 
Presenta algunos lineamientos a los que el trabéljo condujo. 

ANEXOS. 
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Incluye las sesiones y entrevistas reali1Á1das en el presente e\pediente v 
de anteriores psicotcrapeutas. dada la importancia para realizar el presente 
análisis. 

NOTAS 

111 Flores.A y Jacobo.Z."Alcances y Límites en la Formación de 
Psicoterapcutas en una Clínica de Rehabilitación Institucional''. 1')91 Provecto 
de Investigación Curricular. U.1.1.CS.E. ENEPIZTACALA UNAM . 

p 1 P · 11 mslein . N. Psiquiatría, Teoría del Sujeto Psicoarnílisis (hacia 
Lacan) b . ';1glo XXI. Mé\ico. 1986. pp. 96- 115. 

131 idem 

f 4] Punta de Rodulfo, M. "La Transferencia Como Garabato" en : 
Psicoanálisis de Niíios y Adolescentes. Argentina 1985 .pp 15 -77 . 
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ANTECEDENTES 

La carrera de Psicología se inició desde la perspecti\·a del Análisis 
Experimental de la Conducta . A través de una serie de dificultades teórico­
prácticas se demostró el límite de una concepción del sujeto enmarcado en el 
monismo de ésta aproximación, ocurriendo un proceso de cambio en la 
E.N.E.P. lztaca la -U .N.A.M. que trajó como resultado una apertura y ca mbio 
curricular en donde se reconoce la importancia de una formación plural para los 
estudiantes de Psicología surgiendo la necesidad de im·esti ga r otras 
posibilidades pedagógicas de formación en otros horizontes conceptuales y de 
aplicación clínica . Siendo necesario el cuestionarse acerca de la posibilidad de 
formación de psicoterapeutas dentro de la Institución Universi taria y en 
específico bajo la línea del Psicoanálisis. 

El hablar de una formación de psicoterapeutas implica tener una base 
teórica en donde al ir analizando los diferentes textos en espacios 
psicoanalíticos -que díficilmente se encuentran dentro de la Universidad- se irá 
obteniendo información relevante. Por otra parte. en lo que se refiere a la 
experiencia prcíctica. es decir, al trabajo con pacientes. cabe recordar que el 
Psicoanálisis se transmite a través de la vivencia del propio análisis aunado al 
asesoramiento y supervisión de otro Psicoanalista experimentado. ésto será en 
los primeros casos con los que el psicoterapeuta comience a trabajar. 

Es posible que al incluirse al Psicoanálisis se encuentren soluciones a 
problemas que antes no se encontraban como lo vislumbró Freud en "Sobre la 
Enseñanza del Psicoanálisis en la Universidad" en donde cuestiona a la escuela 
de medicina al dar prioridad a los aspectos anatómicos y fisicoquímicos dejando 
a un lado los factores psíquicos que sin duda tenían relación 

En un principio en medicina se daban cursos ele Psicología 
Experiment<1l. pero no eran suficientes por lo que Freud propone que se incluya 
al Psicoancílisis p<1ra sat isfacer las necesidades plante<1das por la fornwción del 
estudiante así como en relación a los problemas de la vida \' de la profesión 
misma. Es por ésto que éste proyecto de investig<1ción tiene como base el 
cue. 1 io11 :1 rse un poco acerca de la problemática que surje en la formación de 
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psicoterapeutas bajo la perspectiva psicoanalítica dentro del úmbito 
universitario. 

Los antecedentes en extenso de éste trabajo fueron retomados cYcl 
proyecto de investigación realizado por Flores.A y Jacobo. Z. 111 

NOTAS 

111 Flores. A y Jacobo, Z. "Alcances y Límites en la formación de 
Psicoterapeutas en una Clínica de Rehabilitación Institucional. 1991 Proyecto de 
Investigación Curricular. U.1.1 .C.S.E, ENEPl ztacala . U.N.A.M. 



OBJETIVOS 

l. lmplcment<lción de urrn investig<lción documental que contemple 
11. Revisión, análisis y reílexión de los conceptos: retardo, deficienci<l 

mental, excepcionalidad. minusvalia, atipicidad , desde la perspecti\·a del 
discurso saber- poder. 

1.2 . Revisión . análisis .. y reílexión de las conceptualizaciones teóricas 
de la atipicidad a partir de las diferentes aproximaciones teóricas psicológicas. 

l.J . Revisión. análisis y reílexión de las propuestas de intervención 
clínica psicoanalítica institucional en el retardo 

2. Investigación sobre la form<lción de psicoterapeutas que contempl;i : 
2.1. Investigar las dificultades v posibilidades pedagógic<ls de la 

form<lción de psicoterapeutas de corte psicoanalítico en un<l institución 
universit<lria . 

2.2. An<"tlizar las implicaciones pedagógicas. administrativas. teóricas v 
clínicas que podría tener la atención terapeútica a niños con <ltipicid<"td desde 
una óptica psicoanalítica en una institución universitaria . 

2.J. Evaluar las consecuencias teóricas y clínicas de la intervención de 
terapeutas en formación en la atención de niños atípicos desde una orientación 
psicoanalítica 

3. Investigar la modalidad y procesos de simboliz;ición en la 
estrncturación psíquic<l del sujeto con déficit. 
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METAS 

l. Evalu;:ir las posibilidades de una formación de psicoter;ipcutas de · 
corte psico;inalítico desde una institución universitaria . 

2. lnvestig;u sobre los diferentes conceptos de sujeto utilizados en 1:1 
educación especial y evaluar las consecuencias que el uso de éstos conceplos 
acarrea . 

3 Analizar las implicaciones y las posibilidades de un servicio clínico 
·a niños llam;idos tradicionalmente atípicos en una institución universit;iria 

4. lnvesli ga r sobre los procesos de simbolización que parlicipan en l;i 

conformación o en la acentuación de la "atipicidad" . 



IX 

METODOLOGIA 

La investigación se lle\'Ó a cabo en tres diferentes 'ertientes. que se 
trabajarón concurrentemente de acuerdo ;i la correlación de neccsidndes que 
tenga unn de In otra y el desarrollo que cada una de ellas lleve. 

l. INVESTIGACION DOCUMENTAL. 

1 1 r ' is ión bibliográfica sobre tres ejes de estudio 
l. . 1. Di scurso saber - poder. 
1.1.2 . Aproximaciones teóricas psicológicas al problema de la 

deficiencin . 
1.1.3 . Clínica Psicoanalítica Institucional. 

1.2. Conformación de un banco de información. 

U Análisis y reflexión de los contenidos del banco de inform;ición 

2. INVESTIGACION SOBRE LA FORMACION DE 
PSICOTERAPEUTAS. 

2. L A) Se puso en práctica una formación teórica. 
B) Se abrió un espacio de supervisión de la relaci ón terapeuta 

paciente . 
C) Se puso en contacto ter:ipcútico al estudiante en formación con 

un paciente. 
D) Se estableció un espacio de escucha a los psicoternpeutas a íi n 

de reflexionar los procesos subjetivos de éstos. que pudieran intencnir en la 
relación de tratamiento con el paciente . 

E) Finalmente se conformó un espacio grupal de rcfle,ión de las 
relaciones que se producierón entre los ternpeutas, miembros del 1ir0Yecto. 
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2.2. Se analizó de manera crítica los alcances y límites pedagógicos, 
que pudiera tener la puesta en práctica y la correlación de las diferentes 
instancias propuestas en el punto 2.1. 

2.3. Se evaluarón las posibles consecuencias, de los movimientos 
administrativos inherentes a una Institución Universitaria, sobre el trabajo de 
formación de psicoterapeutas, en la práctica de una clínica de corte 
psicoanalítico. 

3. Se analizó a partir de los expedientes ( resultado del trabajo clínico 
de los psicoterapcutas con el paciente ), los procesos de simboli1.ación que 
fueron ocurriendo en el transcurso del tratamiento. 

ACTlVIDAD ESPECIFICA. 
La vertiente en la que participé fué en la investigación sobre la 

formación de psicoterapcutas ( la parte 2 ) , por lo que se consideranín los 
objetivos y metodología correspondientes (ver inciso 2 ). 

A continuación se ampliará acerca de la metodología utili n1da : 
- La formación teórica sirvió como un instrumento a tr;l\"és del que se 

pudierón enganchar aspectos teóricos y prácticos que iban surgiendo en las 
sesiones con el paciente para poder reali-z.ar un análisis del caso clínico Dicho 
curso estuvo enfocado a la clínica psicoanalítica infantil y se reali1.ó una vez a 
la semana durante 3 horas por 2 aíios. 

- El espacio de supervisión se realizó semanalmente por espacio de una 
hora , lug<tr en el que se analizarón las sesiones rea lizadas con el paciente. 
dándose los señalamientos necesarios y pautas para continuar trabajando 

-En lo que respecta a la forma en que se contactó con el paciente, se 
realizarón sesiones 1 hora , 2 veces a la semana. Utilizando el juego v el lenguaje 
verbal y/o no verbal como el material con el que se iría anali1.ando y 
enganchando aquello que ocurre en el paciente. Cada IS días había nna sesión 
de una hora incluyendo también a la madre, con el fin de darle un lugar de 
escucha y " sostenerla" para poder continuar con el trabajo terapet"1tico 
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- Se conformó un grupo operativo integrado por todos los 
psicoter;ipeutas en formación y un coordinador , a través del que se reílexionó 
sobre aquellas cuestiones que angustiaban a cada uno. 

- El espacio de escucha se realizó cada semana 30 mins . y ahí cada 
psicoterapeuta reílexionó acerca de sus propios procesos subjetivos que pudierón 
interferir con el trabajo que se realizó con el paciente. 

Después de haber descrito en una forma más amplia los diferentes 
incisos que se incluyen en el eje práctico, es necesario resaltar el porqué 
participé en éste y no en otro. Mi interés surgió al cursar una pr;ícti ca de corte 
psicoanalítica en quinto semestre de la carrera de Psicologh. en el que se 
trabajaba con pacientes y el asesor nos proporcionaba supervisión de caso y 
lugar de c1 .1 . También realizaba entrevistas con la madre del paciente 
asignado i 1a forma de trabajar con el paciente me atrajo porqué no se trataba 
de escuchar tan sólo la demanda de la persona que traía al paciente - que 
principalcmente esta relacionada con algo que el paciente debe aprender - sino 
también se ocuparía del decir del paciente, pasando a segundo término lo que 
debería saber o tener. Por lo que al descubrir que se le podía dar un lugar 
diferente al sujeto surgió mi inclinación porqué ahí se trataba de ver ¿qué con 
el paciente? así como el proceso hacia la subjetivización y en específico en que 
parte del mismo se había quedado estancado el paciente. Por todo ésto fué que 
decidí participar dado que el proyecto presentaba los mismos lineamientos y 
anexaba el grupo operativo como un lugar en el que se podría rcllcxionar de 
manera conjunta con los demás integrantes del proyecto. todo bajo la 
perspectiva psicoanalítica, siendo atractivo el poder iniciar un trabajo más 
estructurado que no sólo se basaba en lo teórico sino que también seria 
vivencia l. 



21 

l. ANALISIS TEORICO DE UN CASO CLINICO. 

11 CONSTRUCCION DE LA HISTORIA. 

Para poder iniciar el análisis del caso del paciente Alejandro 
Hernández Castillo " A ". es necesario armar la historia no solo de él sino 
también de sus padres "considerando la sociedad en la que se encuentran 
inmersos y el papel que dentro de ella asumen. Dado que la sociedad origina 
diversas significaciones de los individuos. El significante no es un 
"nombre"propio- sino está dentro de una totalidad de significaciones" .11] 

Es necesario tener presente que "A" pertenece a un nivel 
socioeconómico bajo y que sus padres tuvieron reducidos sus oportunidades para 
estudiar. situación que los limita a ver las cosas desde otra forma diferente a la 
que lo hacen .. Es importante recordar que nuestra historia empieza aim antes de 
nacer, en la fantasía de ambos padres en la que se ha dibujado de determinado 
modo y a quién se le ha asignado un lugar, lugar que se ocupará en el deso del 
otro - de la figura paterna y/o materna - jugando así.el núcleo familiar un papel 
relevante desde donde el sujeto asumirá una relación consigo mismo y con su 
deseo. 

Así, ese ni11o como " objeto " hace resurgir fantasías en los padres que 
se relacionan con su historia que a su vez se artícula sobre la hi storia del los 
deseos de sus padres. Por ésto es importante al analizar como se jugarón las 
generaciones anteriores. 

Teniendo como antecedente éstos lineamientos en éste apartado 
expondré algunos aspectos de la historia de cada uno de los padres de "A". para 
posteriormente poder ver como se engancho ésta pareja y algunos aspectos han 
determinado ciertas actitudes entre ellos y para con sus hijos. 

" A " nació el 14 de Diciembre de 1975, teniendo al moment o de iniciar 
las sesiones de trabajo con él 14 años de edad. Su domicilio se e11rne11tra en la 
calle Quintana Roo, man7.ana 11 6. lote 191. Colonia Guadalupe Ch;ilma Vino 
por p11n .l vez a la clínica a la edad de 4 años ( 1980 ) durante 1111 se mestre -
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de ésta época no se tienen expedientes -. Al1os más tarde A regresó en el a~o 
86-11, así ha continuado viniendo hasta la fecha . (Desde el semestre 88-1 se 
cuenta con los expedientes reali zados de "A" ). 

Dado que "A" ha venido con anterioridad al inició de éste proyecto, 
algunos datos fueron ampliados o contrastados con expedientes pasados. 

Los puntos que se exponen en éste capítulo son : 
1.1.1 Historia del papá del paciente "A" Sr. Alejandro Hcrnándc1. 
1.1.2 Historia de la mamá del paciente "A" Sra . María Elena Casti llo de 

Hernández. 
1.U Nacimiento e infancia de Alejandro"A" . 

NOTAS. 

111 Castori<1dis, C. La Institución Imaginaria de la Sociedad Vol 2 "El 
Imaginario Social y la Institución. Ed. Tusquets. España . 1975. pp. 291 - 293 
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1.11 HISTORIA DEL PAPA DEL PACIENTE "A" SR. AL EJANDRO 
HERNANDEZ. 

La historia del papá de "A" es construida a través del decir de su 
esposa ( la Sra. Ma. Elena ) ella comenta que su esposo ( el Sr Alejandro ) 
trabaja la mayor parte del día , por lo que no puede acudir a una entrevista. pero 
que ella conoce muy bien como fué la infancia de su esposo dado que su suegrn 
se la contó en alguna ocasión . 

De chiquito era muy enfermizo, muy seguido le daba dearrea. estaba 
ffaquito y ya casi llegaba a morir 

Una vez la mamá del Sr Alejandro noto que le estaba adelgazando el 
pie izquierdo y pensó que quizás le iba a dar la polio. 

El tiene 7 hernrnnos: Hermelinda, Avelina, Antonio. Elvira. 
Concepción . Julio y Matilde: ocupando el quinto lugar entre ellos. Todos vivian 
con la abuela paterna, quién siempre le decía a su nuern ( es decir a la madre 
del Sr Alejandro ) "con que no te falte nada aguanta a tu esposo"."el cuál 
frecuentemente la golpeaba al llegar borracho. 

Tenían hectáreas de tierra que el papá del Sr Alejandro fué 
vendiendo. Tiempo después se vino él solo a trabajar a México. dejando en el 
pueblo a su esposa y a sus 7 hijos sin preocuparse por ellos. quienes solo 
comían tortillas con chile 

El Sr. Alc:jandro cursó varias veces el primer año de primaria. quizás 
ocasionado por el hecho de que casi no comía pués el papá no los a~'udaba 

económicamente y "tuvierón que crecer así" . 
Una de las hermanas del Sr. Alejandro. "Hermelinda" quedó 

embarazada de su novio. y no se casó porqué su papá buscaba al no,io para 
matarlo por lo que éste tuvo que huir 

Así . ella se dedicó a vender algunas cosas del pueblo en el ranchito 
donde vivían . Sus hermanos estaban muy descuidados "a tal grado que a los 12 
años el Sr. Alejandro tomaba cervezas sin saber el daño que ésto le podría 
ocasionar" . 

Tiempo más larde. Hermclinda se trajó a sus hermanos va sus papás al 
D.F. y "encontró a un Sr que se casó con ella accpt;\ndola con su hijo" ." El 
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papá siguió siendo malo y daba poco gasto, por lo que el Sr. Alejandro tenía que 
bolear zapatos y trabajar como albañil para ayudar a su mamá " 

Después ya más grande se fué a trabajar a una sierra durante un mes, 
en donde comía " tortillas con chile y había muchas víboras. llor;iba mucho por 
lo que se regresó a su casa ". - Esta situación se repite. dado que el padre del 
Sr. Alejandro también vivió un tiempo en una sierra-. 

Sus herm;in¡¡s se CélSélrón y él siguió trabajando y a)11dé1ndo él su mélmá 
hasta que se casó con la Sra . Ma. Elena. 

En capítulos posteriores se verá como ese lugar que ocupó el Sr. 
Alejandro dentro de su estmctura familiar lo determinó para asumir un rol en la 
familia que él conformó. en donde no logra ejercer unél adecuada función 
paterna . 



Ll.2 HISTORIA DE LA MAMA DEL PACIENTE "A" : SRA. MA. ELENA 
CASTILLO DE HERNANDEZ 

La Sra. menciona al inicio de las entrevistas "casi no acordarse de su 
infancia" - situación que cambia casi il< mmediato, y habla de ésta. parece 
que el no recordar era una defensa para evitar el hablar de ella -

. Recuerda que no le gustaba jugar, solo tejer y el quehacer. Cuando sus 
papas se enojaban , ella era la que cuidaba a su hermanita chica y le daban 
ganas de irse lejos con ella . Tiene cinco hermanos: Margarita. Teresa. Julio. 
Martín y Concepción. ocupando el segundo lugar de nacimiento. 

Ella y su hermana Margarita eran cuidadas por su papá durante el día 
porque traba jaba como velador y en el día la mamá como costurera . Por éste 
motivo, d11 1 . .. , el día el papá las cuidaba. las bafíaba y les daba de comer. 

" ~u papá quería mucho a su mamá y cuando ella llegaba de trabajar. 
él le preparabit su comida ". Al respecto en la actualidad la Sra . Ma . Elena 
siente que su mam;í no quería a su papá, dado que él se desvivía por ella y ésta 
no le hacía caso, "ella prefería descansar" . 

- Aquí es importante remarcar que éste sentir de la Sra Ma . Elena con 
respecto a ese no querer la madre a su padre, es una situación que ella repite al 
rechazar y alejarse de su esposo, como se verá en los siguienles capítulos-. 

Aunado a éslo, en una entrevista del expedienle anterior ( 88-1 ) lit Sra 
menciona que su papá era carifíoso, la quería mucho a ella y a sus hermanas. 
Por lo conlrario, "su 1narná los golpeaba, nunca le han gustado los nifios" . 

Aún después de casada cuidaba a su hermana Tere porque la quería 
mucho. a la fecha todavía Tere " la respeta " - supongo que como a una madre- . 

- Aquí se muestra como la Sra . Ma. Elena ejerció una función materna 
con sus hermanos y no asumió el rol de hermana, situación que sin duda se ve 
reflejada en el trato que da a su esposo e hijos-. 

Recuerda que cuando iba a la primaria le tenía mucho "miedo a los 
hombres" , había un muchacho que la "perseguía" y al ser de las mayores le 
encargaban ir por los mandados, y un día que fué por el pan. el muchacho le dió 
un beso. ella se sintió muy "sucia" y a nadie le platicó. 

La primera vez que "le bajo la menstruación" se asustó mucho " 
lloraba al pensar que se iba a morir [porque no se le quilaba el dejar de 
sangrar] . En esa época vivía una lía con ellos y le platico lo que le ocurría . ella 



a su vez le comento a su mamá y ésta hablo con ella, conociendo así el porque 
de su sangrado : "la menstmación en la mujer". 

Al salir de sexto de primaria se apuntó en una secundaria sólo para 
mujeres porque le tenía "miedo a los hombres". 

Paso el tiempo, había "un señor que la perseguía y le daba mucho 
miedo ". Al cursar segundo de secundaria tuvó su primer novio. su mamá se 
enojaba y no quería que ella sostuviera dicha relación. Con su novio platicaba y 
él quería que ella le diera un beso, a lo que ella respondía "si insistes me meto a 
mi casa " desistiendo él. Como nunca se dejó besar, ella piensa que él la siguió 
queriendo porque ella le decía que sólo besaría a su esposo. 

Ella no se dió cuenta pero su mamá pago dinero para que lo golpearan 
y ella pensó que él la había dejado. 

Tuvó otro novio y cuando su mamá los vió, le pegó a ella delante de él 
A los 17 años tuvo a su tercer novio, " su mamá ya le daba permiso. pero su 
papá no sabía, él le dió cuatro ó cinco besos y después dejó de ir a verla . 

Más tarde conoció a su esposo: el Sr. Alejandro, al año y medio de 
novios se dejó besar por él, coincidiendo éste tiempo con el que duraron de 
novios, la pidierón , pero primero se fué con él y después se casarón . 

- En éstos párrafos se nota como existe en la Sra. un huir y reprimir a 
su sexualidad. situación que se retomará en otro capítulo-. 

Al regresar. sus papas, más su mamá les dijerón "de cosas" . Ella no 
sabía nada acerca de lo que el matrimonio implicaba, pensaba que era seguir 
como novios "solo besarse y abrazarse", por lo que dice haber "sentido feo" al 
tener su primera relación sexual con su marido, dado que no tenía 
conocimiento acerca de éstas. 

Para la señora su primera vez fué una experiencia horrible dando como 
resultado que en la '1Ctualidad C'1da vez que tiene relaciones íntimas con su 
marido impliquen para ella una "molestia "y algo a lo que "aparentemente" ella 
no le encuentra placer alguno. 

- Este "desconocer" acerca de la sexualidad determinará la actitud que 
la señora asume con respecto a ella y con relación a la de sus hijos. situación 
que se analiz,1rá más adelante-. 

Al ver el rechazo de la señora hacía el seiior, éste le decía "no me 
quieres" a lo que ella dice que si lo quería , sin embargo también deseaba 
regresarse a su casa. pero él no la dejó. decía que ahora "era de él y que no la 
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iba a dejar". - Parece que la señora si lo quería pero como a un herm;ino o un 
amigo, al que no se desea sexualmente -. 
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Ll.3 NACIMIENTO E INFANCIA DE ALEJANDRO "A" 

Meses después de que la señora Ma. Elena y el sefior Alej;mdro se 
unierón, ella quedó embarazada. Durante ese tiempo vivían con una hermana 
del Sr. Alejandro. pero aún no sabía de su embarazo y a uno de sus sobrinos le 
dió sarampión, al poco tiempo la señora Ma . Elena se empezó a sentir mal y fué 
el momento en el que se entero de que estaba encinta . Al respecto. en el 
expediente anterior se encontró que al saber de su embarnzo la sefiora sintió 
mucha alegrfa, ya que su deseo era tener pronto un hijo. Dicho deseo fué en 
aumento a pesar de la serie de complicaciones que tuvo desde el inicio del 
mismo -" venía mal -" y hacía que se sintiera cansada, débil. y muy mal: razón 
por la que fué de inmediato al médico y éste le dijo que su matri1. estaba muy 
pequeña y que tenía posibilidades de abortar sino guardaba reposo 

Así. la señora decidió irse a casa de sus padres para que su mamá la 
atendiera . A los seis meses consultó a otro médico quién le diagnosticó un alto 
riesgo de aborto a menos que se sometiera a un tratamiento riguroso de 
descanso y así lo hizó. 

Según la señora, a partir de entonces su embarazo fué normal y duró 
hasta los ocho meses al nacer "A" por medio de un parto normal con anestesia 
general , ella no supo lo que paso. Después su esposo le explico como nacen los 
niños El no le había dicho nada antes para no espantarla . "A" nació pesando 2 
kg. por lo que estuvo 8 días en la encubadora y la Sra salió a los tres días de 
hospital. 

Por otra parte, en el expediente actual se reporta que cuando iba a 
nacer "A". la Sra . le preguntaba a su esposo "¿qué me van a hacer'/". él le decía 
que no sabía . Ella pensaba "me van a abrir mi estómago" y cuestionaba a su 
esposo " tú eres de rancho. tú sabes como nacen los animalitos" . pero él nunca 
le dijo nada porque pensaba que ella lo engañaba y que si sabía. 

Al nacer "A" ella y su esposo lloraron porque no se lo esperaban 
"así" - con el síndrome. que posteriormente le diagnosticaron. pero que en 
ésta fecha no les dijeron : Hollennan- Streiff - al paso del tiempo se resi gnarón . 

En el análisis teórico que se presenta en el siguiente capitulo se vera 
como la etiquet<l de "retardado" ocasionó el asignarle a "A" un lugar de 
debilidad y dependencia hacia la madre. 
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Continuando con los datos del expediente anterior 187-11 se informa 
que la Sra le daba lecha materna a "A", pero que él se ahogaba constantemenle 
al tener "la boca chiquita" , "se atragantaba y succionaba mucho por lo que a ella 
le daba miedo que se ahogara". 

Tiempo después cuando le intentó dar la mamila. [ porque ya estaba 
esperando a su segundo hijo: Leopoldo "Polo"j, "A" no la acepto y prefería no 
comer; por lo que tuvo que apartarlo forzozamente del pecho dado que le habían 
dicho que "era malo que si estaba embarazada amamantara a otro niño" . 

A los tres años dejó el biberón "aunque lo quería a fuem1s" . 
El segundo embarazo de la señora fué accidental. pués no tenía 

medicina con la que pudiera controlarse. 
En el actual expediente se encontró además que durante el embarazo 

de Leopoldo, la se11ora quizó abortarlo, argumentando " que "A" ." la 
necesitaba más" e incluso cargaba cosas pesadas y se descuidaba . motivo por el 
que su esposo lloraba al ver el rechazo de la Sra . hacía el niño. - Esta situación 
se retomará mcís adelante, en donde aparece éste rechazo hacía Polo y la forma 
en la que él lo siente dando como resultado que se comporte de manera rebelde -

Al nacer Leopoldo su esposo se dedico a él porque era "normal". lo 
bañaba , le daba de comer, etc., 
es decir, se hi zo cargo de él. 

La Sra. continuo cuidando a "A" y "aceptó" al bebé - según refiere. 
aunque no se responsabiliza de él-

Regresando a las entrevistas anteriores, se menciona que "A" comenzó 
a balbucear a los 7 meses y a decir palabras sueltas: "mamá, papú. cte.". La 
mamá del paciente cree que ésto era ocasionado porque en esa época vivía con 
sus hermanas y eso impulsaba al niño a hablar, pero al momento en que se 
cambiaron - a la casa en la que actualmente viven - el lenguaje de "A" se 
detuvo y ya no hablo más, incluso se le "olvido" lo que ya había aprendido. 

Hasta los cinco años recomenzó su lenguaje, que en la actualidad no es 
claro, teniendo dificultad en pronunciar algunas letras como la "r" . 

Con sus dos hijos, la Sra. tenía mucho "trabajo" y "no le daba ti empo 
de hablarle a "A", sólo cuando lo aseaba y le daba de comer. "porque o bañaba 
a uno o le daba de comer al otro". Se creía volver loca. no sabía que lrncer 
hasta que llegaba su esposo y era su salvación , porque le ayudaba con Polo y 

ella se quedaba con "A"- "Siempre era así", dado que al estar "A" débil v 
chiquito. su esposo no quería cargarlo por temor a lastimarlo" . 
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Al año y medio comenzó a sostener la cabeza, a los l años a pararse 
recargándose en los objetos y cayéndose con frecuencia , camino a los 4 al1os y 

gateo medio año después. 
"A" duranle el sueño era "tranquilo, pero despierto era un constante 

llorar ". 
Estuvo internado por 5 ó 6 días en el IMAN, ahora conocido como 

DIF para que le realizaran una serie de estudios para sus dientes, ojos y 
enconlrar algo que le calmara su continuo estado de inquietud así como el 
llanto. En ésta clínica, le detectaron que "no tenía remedio" y le diagnosticaron 
el Síndrome de Hollerman-StreifT que implicaba el que de nacimiento sus 
rasgos de la cara fueran como los de él : ojos rasgados. deformaciones en nariz y 
mentón. Delectandose así el porque de sus malestares. 

Antes de ésta fecha. es decir, antes de que le diagnosticaran dicho 
síndrom h , una posibilidad de someter a "A" a una operación que le 
recupera1 ;1 la vista lque le iba disminuyendo!, pero la Sra Ma . Elena no lo 
permitió argumentando: " mejor así , no le dieron medicamentos que lo 
drogaran como a otros niños, además después se les hacen sus ojitos feos" . 

En las sesiones del expediente actual se informa que a los l meses de 
edad los padres del paciente se dieron cuenta de que no abría los ojos y cuando 
lo hacía se le veía la niña del qjo blanca. 

"A" era muy enfermizo, motivo por el que lo llevaron al Hospital de la 
Ceguera de México. ahí dijerón que era muy pcquel1o para diagnosticarlo. que 
regresarán a los 3 años. A dicha edad le determinarón ceguera parcial 
incurable. 

Más adelanle lo llevarón al Centro Médico y los resultados de las 
pruebas mostrarón que tenía malformaciones en la frenle, la nari1. puente nasal 
y mentón, que poseía el síndrome de Hollerman- StreifT . También presenta 
defensa a la luz, sobre todo en el ojo derecho. Al mismo tiempo lo llevaba al 
Seguro Social cada mes y le daban medicamentos que le hacían dormir todo el 

día . De ahí la Sra . lo llevó a la Escuela de Coyoacán para invidentes.- para ésta 
época "A" tenía 3 afíos y medio-. 

En los dalos enconlrados en entrevistas anteriores se reporta que 
durante el tiempo en que a "A" le estaban practicando estudios. le daba por 
morder a todos los desconocidos. sólo a su mamá no la mordía . 
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Por ese mismo tiempo también fué sometido a encefalogramas que 
varias veces no se le realizaban dado que él no cooperaba, ocasionando que la 
Sra. se desesperara y enfadara con "A"- cosa que no acostumbra a hacer-. 

La Sra. dice que "con el ir y venir a diferentes hospitales a que lo 
sometieran a los estudios que requería "A", ella se puso muy mala" e incluso le 
dió una crisis nerviosa por lo que acudió a un psicólogo en el IMAN. El la 
tranquilizó y le recomendó llevar a "A" a la CUSI, que le quedaba más cerca de 
donde viven, debido a que "A" no tenía remedio" . 

Continuando con la forma en que se dió el desarrollo de "A", se 
encontró que a los 4 arios y medio 
comenzó el control de esfínteres "a partir de un regarlo muy duro que le dió la 
Sra. con unas nalgadas" . 

Antes cuando lo llevaba al parque "A" se la pasaba llorando todo el 
tiempo, incluso ya estando en su casa no se podía controlar y se privaba de tanto 
llorar. 

A los 4 años asistió durante un semestre a la CUSI , pero la Sra . dejó de 
llevarlo porque su esposo le sugirió que se hiciera cargo de sus otros 2 hijos: 
Leopoldo y Viviana - al parecer la Sra. se desentendía de ellos-. 

Cuando la Sra. quedó embarazada de Viviana se informa que estaba 
contenta - no como con Polo-. a los 5 meses tuvo una amenaza de aborto. pero 
nació a los 9 meses. 

En ese mismo expediente se encontró que aunque "A" fué invidente 
parcial de nacimiento en los últimos años parte de una "nube bl<tnca" que cubría 
el iris de sus ojos se ha hecho más delgada dando como resultado que en la 
actualidad tenga una mayor visión y use unos lentes de muy alta graduación 
para aprovechar su vista . 

La historia clínica de "A" muestra frecuentes gripes, a los 1 meses tuvó 
principios de bronquitis y a los 6 arios sarampión. 

En referencia a la sexualidad, la Sra. "ha notado que "A" tiene la 
costumbre de rascarse su "cosita" y ella le dice que no lo haga porque lo pueden 
ver sus hermanos - Aquí aparece por parte de la Sra . el nega r y ocultar la 
sexualidad de "A" como lo hace con la de ella-. 

En el aspecto social. al niño no le gusta estar lejos de su mam:i. antes 
ésto era más marcado porque si ella no estaba el de inmediato llorab;i . ;ihora 
ésta situación se h;i superado, aunque no del todo porque con frecuenci;i hace 
refe1e 111 .1 querer regresar con su mamá o preguntar con insistencia por ella . 
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En cuanto a su socialización , "A" puede saludar a las personas aún sin 
conocerlas, les pregunta su nombre y se lo aprende rápido. No es capaz de 
sostener una conversación , con frecuencia cambia de tema o pregunta por sus 
familiares. Suele interrumpir conversaciones ajenás sin relación con la plática. 

Las relaciones de "A" con sus parientes y amiguitos son buenas, 
siempre que ellos realicen lo "A" desea. No les presta sus juguetes y le gusta 
jugar carreras con ellos. 

La relación de "A" con su papá es comentada por su esposa. quién dice 
que es buena y que cada vez que puede el señor juega con "A". pero la mayor 
parte del día trabaja por lo que no conviven mucho. 

En lo referente a la relación que se da con sus hermanos. "A" no les 
hace mucho caso . ni ellos a él, - ésto se pudo observar a lo largo de las visitas 
realizadas a su hogar por terapeutas anteriores-. 

Se informa que si los hermanos le mandaban a hacer algo a "A" el 
respondía con un "no" definitivo, en cambio si su mamá se lo pedía al instante 
lo hacía. Viviana es la que más le habla e intenta jugar con él . Por lo general. 
Polo se encuentra alejando de su familia. observando lo que ocurre si n acercarse 
a interactuar. 

La casa en la que viven es propia, y fué hecha poco a poco por el papá 
de "A" , se localiza en una colonia popular en lo alto de un cerro la un costado 
del Reclusorio Norte! . Las condiciones de la vivienda son deplorables. consta de 
un solo cuarto que sirve de cocina, comedor, sala y recámara. construídas con 
paredes de tabique, techo de lámina y piso de cemento. 

El terreno en el que se localiza la casa es amplio y consta de tres 
niveles cada uno separado por las escaleras. El primer nivel está desh;ibitado y 

tiene unos cuartos con fierro que compran o venden . 
En el segundo nivel se situa el cuarto que sirve de vivienda. Por 

último, en el tercer nivel hay dos cuartos: uno con muebles que no utilizan y el 
otro que corresponde al baño. 

A pesar de que se encuentran en la parte alta del cerro, cuentan con luz 
eléctrica y agua, aunque ésta escasea con frecuencia por lo que tienen dos 
tambos grandes en donde almacenan agua. 

El patio esta sin pavimentar y tiene un "corralito" con guajolote:;;. 
También tienen un périco y un gato 

En sus relaciones intrafomiliares, la Sra. comenta que ha\' mucha 
comunicación y confianza entre ella y su esposo, quién le comenta sus planes y 



problemas del trabajo y ella los de la casa. Ella dice que entre los dos deciden la 
mejor manera de educar a sus hijos y en particular la de "A" . - Aquí parece 
que la Sra. qúiere dar una buena impresión de su familia y de la relación con su 
esposo, situando a "A" en un lugar especial. Más adelante se verá que la 
situación familiar no es tal como la describe la señora -. 

Parece que la situación familiar es la siguiente: "A" recibe un trato 
diferente por parte de sus pi!dres del que les dan a sus otros dos hijos: Yivi;rna y 
Leopoldo, se le permiten vélrias cosas que a ellos no, bajo el prete:-;to de que es 
"diferente". 

Es el consentido de lél mélmá, quién desde pequeño lo ha cuidado con 
exclusividad, evitando que el padre intervenga. Ambos padres piensan que 
deben cuidarlo más porque los necesita y siempre estélrá con ellos. Situación que 
no ocurrirá con sus otros dos hijos quienes formaran su propia familiar. 

Lél Sra . menciona querer mucho a su Ale, es muy lindo. élunque a veces 
no la obedece es muy bueno, sentimental y cariñoso. 

Por otro lado. al describir a Leopoldo, la Sra . manifiesta que con 
frecuencia tiene problemas con él dado que en la escuela no quiere "trahajar", 
es grosero, flojo y resongón - en resumén es muy rebelde, lo contrario de "A". 
Además se junta con niños mayores que "probablemente le meten ideas raras" 
En algunas ocasiones cuando no le dan dinero, él lo toma a escondidas Idos 
veces lo ha descubierto lél señora, sacando de un bote en donde juntan monedas 
J. por lo que lo han castigado con no dejarlo salir a jugar a lél calle. ni darle 
dinero para comprar lver anexo de la señora! . 

Con frecuencia Leopoldo se va a casa de sus abuelos palernos"porque 
siente que no lo quieren en la suya, y no cumple con la hora en que debe 
regresarse" . 

Por su parte, Viviélna es muy platicadora y poco rebelde - parece que 
ella asume una élctitud pasiva frente a su familia-. 

En el análisis de las sesiones se podrá observar como ésta historia que 
se ha armado sin duda influye en los roles que cada uno de los integrantes de la 
familia de "A" juegan y como al mismo tiempo encajan de un determinado 
modo en el que no todos estan de élcuerdo: Leopoldo se porta rebelde. Vivianél 
es indiferente y al mismo tiempo es de la que menos mención hélce la Sra . Mél . 
Elena. El esposo parece élccptar todo lo que hace y dice su esposa. quién a su 
vez ha atrapado a "A" como un objeto a quién no deja independi1.arse 



1.2. ANALISIS DE LAS SESIONES TERAPEUTICAS 

En éste apartado presentaré un análisis realizado tomando como base 
las sesiones terapeúticas trabajadas con el paciente Alc:jandro Hernández 
Castillo "A" de 14 años de edad al momento de iniciar el expediente actual. 

Se rctomarón datos obtenidos de expedientes anteriores tanto de él 
como de su familia , por lo que se irán entrelazando aspectos teóricos y 
fragmentos de las sesiones que sustenten el porque se trabajaron ciertos 
lineamientos y no otros. 

Para pode iniciar éste análisis es indispensable reali za r una breve 
historia de "A" en la Clínica de la E.N.E.P.lztacala. Como se mencionó en el 
primer inciso de éste capítulo [ Construcción de la historial se dice que "A" 
llegó por vez primera a la clínica CUSI a la edad de 4 años durante un semestre 
en el año de 1980, dejando de asistir porque su papá le dijó a su mamá que debía 
ocuparse también de sus otros dos hijos que estaban pequeños y la necesitaban [ 
de el trabajo realizado durante éste lapso de tiempo no se tiene información j. 

Tiempo más adelante "A" regresó a la clínica en el año 86- 1, y se hizó 
un trabajo basado en principios conductuales, teniendo como objetivos el 
desarrollo de habilidades de autosuficiencia básica, de lenguaje, de tipo motor, 
de socialización y académicas, así como el eliminar conductas "agresivas" como 
el pegar a las personas. 

Es quizás por éste enfoque que "A" y su mamá hablan en la actualidad 
de que el viene a la "escuela" a aprender y a estudiar, idea que no se descartará 
aún aclarándoseles que primero es más importante el resolver algunos conflictos 
emocionales para más adelante y en la medida de lo posible atender otros 
aspectos . 

Dado que éste trabajo se realizaba como parte de la materia de 
Psicología Aplicada Laboratorio V de Educación Especial y Rehabilitación, 
cada semestre se cambiaba de terapeuta, al mismo tiempo poco a poco el 
trabajo se fué transformando hasta convertirse en uno de corte Psicoanalítico, 
utilizando al juego como instrumento de expresión a través del que se analizaría 
e interpretaría lo que le sucedía al paciente. 

En un principio se trabajó con la actividad lúdica. dada la dificultad de 
que el niño realizara asociaciones verbales, a través de éste se buscaba el 
contenido laten\e. bajo el contenido manifiesto. El juego avud<i a expresar 



conflictos y tiene como función elaborar las situaciones excesivas para el yo, 
cumpliendo además una función catártica mediante la repetición de los hechos 
diarios. [ l] 

El "cajón de juguetes" de "A" estaba integrado por una pelota mediana, 
un carrito, dos barras de plastilina, gises, un borrador, figuras geométricas de 
colores y de plástico, crayolas, cubos, un carrusel, una botella de plástico y hojas 
blancas. 

Así fué corno al momento de cursar dicha materia contacté con el 
paciente, teniendo sesiones diarias de una hora, siendo el maestro de esa 
materia el supervisor de caso, el encargado de realizar entrevistas con Ja madre 
así como de brindar a los psicoterapeutas un espacio de escucha, pero debido a 
la corta duración del semestre el trabajo apenás se iniciaba cuando se tuvo que 
dejar. 

P. 1 largo de esas sesiones se realizarón algunas interpretaciones 
acordes al .naterial obtenido. Las sesiones de ese semestre no se incluyen como 
parte del presente análisis teórico dado que no se pudo seguir una estructura 
definida en el curso de las mismas. Sin embargo, se retomarón datos y se 
releyerón las sesiones que sirvierón de base para el posterior tratamiento. al 
invitarsenos a todos los integrantes de la práctica a participar dentro de un 
proyecto de formación de psicoterapeutas bajo la perspectiva psicoanalítica. en 
donde me incluí. 

Esta nueva posibilidad tenía a algunas modificaciones con respecto a lo 
realizado anteriormente, se trabajó con el mismo paciente. el número de 
sesiones se redujo a dos por semana con una duración de una hora cada una, el 
psicoterapeuta brindo un espacio de 60 mins. cada 15 días incluyendo también a 
ala madre. 

La supervisión de caso se realizó con otro dirigente del proyecto. Se 
conformó un grupo operativo con los integrantes del proyecto y un coordinador. 
Se asignó un espacio de "escucha" semanal durante 30mins. a cada 
psicoterapeuta . 

Tomando como base éstos lineamientos y perspectivas se reinició el 
trabajo con la nueva asesora en el espacio asignado para "supervisión de c:iso" . 

En un primer momento se releyerón los expedientes anteriores para 
armar la historia del paciente con el propósito de delimitar su situación y no 
dejar a un lado el hecho de que el pasado tanto de él como de sus padres 
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repercutía y aparecía de alguna forma en las sesiones actuales 1 Ver : 1.1 
Construcción de la Historia] . 

También se considerarón los puntos iniciados el semestre anterior para 
llegar al punto central con el que se iniciaría el análisis. 

Al realizar el análisis del caso de "A" es necesario tener presente que 
aunque la psicoterapia se enfoco al aspecto emocional, no se deshecho el 
problema orgánico que posee en el plano real , dado que varios estudios médicos 
que se le aplicarón dierón como resultado el determinársele poseedor del 
síndrome de Hollerman-StreifT. 

Es probable que ésto haya ocasionado el que se le asignara un lugar de 
"retardado o deficiente" que lo marcó e hizó que la madre lo atrap;na en su 
fantasma, destinandolo a reemplazar la falta en ser de ella, dicho nirio existirá 
para ella y no para si mismo [2) . 

A partir de las primeras entrevistas realizadas con la madre 1 ver anexo 
1, sesión Enero - 1990] se encontró que su demanda estaba relacionada con 
que a "A" se le enseñasen algunas conductas de autosuficiencia y del lenguaje, 
así como el que se le eliminaran otras 1 por 
ejemplo, el balanceo y el frotarse los ojos] Dicha demanda permanecerá todo el 
tiempo que duró la psicoterapia, aún después de darse el encuadre. 

En éste apartado se desarrollarán los siguientes puntos: 
1.2 L CELULA NARCISIMO- MADRE FALICA. 
1.2 2 COMPLEJO DE CASTRACION. 
1.2 .3. OBJETO TRANSICIONAL. 
1.24. ESTADIO DEL ESPEJO. 
1.2 5. FUNCION PATERNA. 

El primer punto a desarrollar y analizar será la célula narcisismo -
madre fálica . teniendo como premisa el que "A" y su mamá encajan en dicha 
relación. no ocurriendo después el proceso de castración. que implica la 
separación de ambos por medio de la función paterna para continuar por dicho 
camino. 



l.2 .1. CELULA NARCISISMO - MADRE FALICA. 

El recorrido hacia la subjetivización es explicado de la siguiente forma: 
el hijo es al momento de nacer el falo que colma el deseo del objeto primordial , 
ésto es, el deseo de la mamá - el falo es el intermediario simbólico entre la 
madre y el hijo -, dando como resultado dos deseos que se colman 
recíprocamente, dentro de una zona cerrada e ideal .1 31 

Debido a que todos nacemos de una madre ella es la que producirá la 
equivalencia niño igual a falo, equivalencia inconsciente. pero que está 
estructurada porque corresponde a aquello de la relación edípica y de castración 
de la propia madre. Esa equivalencia es hecha al pensar la madre que el hijo es 
parte de ella. 

La célula narcisismo - madre fálica es el punto de partida del 
desarrollo del Edipo cuyo fin es la emergencia del deseo.El narcisismo implica 
una relación cerrada entre dos deseos del que el falo es el objeto del 
intercambio 1 41 

En lo que respecta al trabajo terapeíitico se pudo ver como "A" y su 
mamá encajan en una relación narcisismo - madre fálica, no permitiendo la 
entrada de un otro ( padre o hermano ) en ese espacio que comparten ambos. 

Desde el momento en que nace "A", la señora Ma . Elena se hace cargo 
por completo de él y al enterarse de su segundo embarazo 1 de Leopoldol quizó 
abortarlo y cargaba cosas pesadas. Se descuidaba argumentando que "A" la 
necesitaba más. Al ver el rechazo de ella hacía el bebé, su esposo 1 es decir. el 
Sr.Alejandro! lloraba . 

Aquí es pertinente cuestionarse acerca de : ¿desde que lugar la sc iiora 
pensaba que "A" la necesitaba más? ¿será que ella es la que necesita de él'/ ésto 
puede ser debido a las carencias de la señora, que se encuentran rcílcjadas en el 
trato que da a "A" . 

Más tarde. al nacer Lcopoldo el Sr. Alejandro se dedicó a él porque 
era "normal" . lo baiiaba. le daba de comer, etc., y la señora contínuo cuidando a 
"A" porque era " débil y chiquito ", su esposo no quería cargarlo por temor a 
lastimarlo. no interviniendo así entre su esposa y "A" 1 ver anexo 2 28- Mayo-
1990). 

A éste respecto surge otra duda ¿por qué ocurrirá el rechazo de la 
señora hacia el segundo bebé? quizás una posible respuesta es que ya se sentía 
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completa con "A" y no necesitaba de nada más. Tanto ella como "A" encajarón 
en una relación fálica en la que no hay posibilidad de que entre un tercero o si 
la hay es mínimo, él se ha quedado dentro de la equivalencia nillo igua l a falo 
hecha por su mamá. 

La forma de relacionarse "A" y su mamá es descrita en el expediente 
88- 1 por la terapeuta al referirse al aspecto social de "A" , ahí se encontró que 
de pequello no le t:,'llstaba que su mamá se fuera lejos de él y no aceptaba a otra 
persona de no ser ella de lo contrario se ponía a llorar, ésto se ha superado 
aunque no del todo porque si bien ya no llora, con frecuencia hace referencia a 
querer regresar con su mamá o pregunta insistentemente por ella . 

En éste mismo expediente se ve como "A" depende de su mamá incluso 
para caminar al agarrarse del brazo de ella aún cuando puede hacerlo solo. cosa 
que sucede al intervenir Leopoldo regall:índolo y decirle "camina solo", como si 
él fuera el único que se diera cuenta de que es capaz de hacerlo, representando 
así una amenaza de separación para su mamá y "A", quedando la castración 
solo en el nivel de intentos sin poder ocurrir. - Aquí hay que reconocer los 
celos de Leopoldo, ante el total robo de la madre -. 

En el actual expediente éste tipo de relación estrecha entre madre e 
hijo se encontró transferida en el juego que surgía en las sesiones 1 ver anexo 1 
1 ,por ejemplo, "A" al sacar de su bolsa algunos juguetes como figuras 
geométricas de plástico y mullequitos lo hacía de uno en uno, en una ocasión 
sacó dos. los vió y volvió a meter la mano a la bolsa para soltar uno así sacar 
solo uno !ver anexo 1: 3- Enero- 1990]. Esta situación se relacionó con la 
suposición de que si "A" y su mamá forman una sola persona, de igual manera 
no pueden ser dos juguetes sino uno, siendo representados él y su mamá en cada 
juguete que sacaba de la bolsa. 

También se pudo ver que en varias sesiones "A" para calmar la 
angustia que le producía la ausencia de su mamá - quedándole así un vacío -
utilizaba su cuerpo para evadir 1 dicha ausencia] balanceándose ritmicamente 
de atrás para adelante y tocándose los ojos, quizás lo que en esos momentos 
siente es que se fragmenta al mismo tiempo que presiente la amenaza de 
castración tver anexo 1: 18 - Enero- 1990] . 

Retomando los postulados de Lacan al describir la relación madre 
fálica y nillo igual a falo , menciona que ahí es donde dos deseos se 
complementan de una forma recíproca 1 SJ 
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Para comprender ampliamente el significado de ésto creo necesario el 
delimitar a que se refiere el concepto de deseo que es definido como el llamado 
a la comunicación interhumana que precede a la necesidad de una 
comunicación de asistencia del lactante (6] . Esto significa que el recién nacido 
satisfacerá sus necesidades en la realidad a través del logro de algo 1 por 
ejemplo: la necesidad de comer, será satisfecha por la madre al proporcionarle 
el alimento ], pero aunada a ésta necesidad biológica se encuentra el deseo 
inconsciente que es un deseo de tipo sexual hacía la madre [ una atracción hacía 
ella ) que al no ser satisfecho permanece en tensión . Por lo común. la madre es 
la que se encarga de satisfacer dicho deseo a través del cuidado y amor que dá al 
bebé Posleriormente se distinguirán, quedando por un lado el deseo sexual y 

por otro la necesidad biológica. [7] 
A ésta tensión que queda al no ser satisfecho el deseo se le puede 

llamar "pulsión" y es algo que se trae desde el momento de nacer !posiblemente 
como un tipo de energía), pero que es necesario descargar. La pulsión no tiene 
una sola dirección o un fin aunque con frecuencia el pequeño la dirige al 
primer objeto sexual que es la mamá .[8) 

El bebé al momento de nacer viene a ocupar un determinado lugar en 
el deseo del otro !padres] no surgiendo su propio deseo, dando como resultado 
el que ese bebé sea el objeto del otro y no pueda ser sujeto. 
Por tanto, quizás no se deba de hablar de dos deseos que se complementan sino 
de uno solo deseo. el de la madre, que no da oportunidad de que surja el propio 
deseo del infante, atrapándolo en el de efla. 

En base a éstos aspectos teóricos planteados y a las sesiones relomadas, 
se puede considerar que la mamá del paciente quiere [de manera inconscienlel 
que sus hijos dependan de ella, le gusta que la necesiten. Por ejemplo. ella se 
encarga de levantarlos para que se vayan a la escuela, porque segíin dice no se 
pararían solos, también baña a "A" , lo enjabona, argumentando que él no se 
lava bien. Al respcclo a "A" le gusta mucho bañarse y rápido orden;i sus cosas 
para hacerlo !según refiere la señora] . 

Aquí sería bueno preguntarse ¿por qué dice que a "A" le "gusta" 
bañarse?. quizás porque al enjabonarlo eso implique una forma de erolización . 

Por lo tanto. parece que ella se siente completa con "sus hijos" . 
principalmente con "A" 1 quizás sería conveniente decir " su hijo "A" l. por lo 
que no necesita ni desea a su esposo como se pudo constatar a lravés de las 
entrevistas 1 ver anexo 21. Ella expresa que desearía que su esposo no estu\'iera 
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U.N.A.IJ. r:,.,; . .f-'U."> 

IZT.~~ ·" -



-W 

y quizás hasta que se muriera, así ya no la molestaría al querer tener relaciones 
sexuales con ella - ésto se encontró disfrazado en el plano consciente -. 

Sin duda la señora le da un lugar especial a "A", diferente al de sus 
otros hijos, al no versete como un hijo aparte de ella sino como parte u objeto de 
ella. 

Esto se muestra cuando la señora se refiere a Polo al hablar de su mala 
conducta escolar aunado al hecho de que es muy grosero y flojo , pudiéndose ver 
que de forma inconsciente aún sin decirlo abiertamente, lo compara con "A". A 
Polo se le exige porque es "diferente" de "A" y más adelante se irá a hacer su 
propia vida . 

Por lo contrario al describir a "A"lo hace considerandolo como el 
hijo que la ayuda en la casa y la obedece. que necesita más "apoyo" . por parte de 
ella y de su marido . A "A" no se le exige nada, tiene todas las preferencias, y 
siempre C' · n rn ellos. 

L:1 relación entre los dos niños es descrita por la señora como 
contradictoria , porque Polo es grosero con "A", pero a la vez siempre están 
juntos y se siguen mucho por lo que dice no saber que pensar [ ver anexo 2: 22 -
Enero -1988]. 

Corno se puede observar "A" ocupa un lugar muy especial para su 
mamá y sin duda es envidiado por sus hermanos, principalmente por Leopoldo. 
quién quizás con su mala conducta lo único que demanda es un poco de 
atención , pero ocurre lo contrario al compararsele con "A" y ver que "son 
diferentes" desde un lugar muy particular, y considerar que a "A" no hay que 
exigirle y a Polo si, situando en un lugar ideal a "A". 

Retomando éste concepto de narcisismo es necesario subrayar que 
implica una falta de ser, ahí el pequeño a través del deseo del otro !deseo 
materno] llegará a ser, es decir, podrá independizarse y subjetivizarse 191 

Para poder exponer los tres tiempos del narcisismo consideraré un 
postulado del Psicoanálisis que es básico, el hecho de que aquí no se habla de 
tiempo cronológicos sino más bien lógicos, ésto es que dependerá del tiempo 
que cada individuo requiera para que se elaboren determinadas situaciones o 
quizás se pase a una siguiente "posición" del camino hacía la subjetivización . 

Teniendo ésta definición de los tiempos como base, a continuación 
describiré la forma en que aparecen los tiempos del narcisismo. pero que 
pueden encimarse en determinado momento uno con otro. 
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En un primer tiempo el niño es una continuidad del Otro [de la 
madre], no hay un adentro ni un afuera Esto es, no puede percibir ni 
reconocer hasta donde es él y en que lugar se encuentran los demás. El bebé se 
encuentra confundido con la madre. 

En el segundo tiempo, el pequeño comienza a verse como otro por 
medio de la mirada de su madre que le autoriza a ver que tiene a su disposición 
lo real y el cuerpo del otro .Frente al espejo ve su imágen y la de la mamá, pero 
ya no como una sola, sino como dos diferentes imágenes, separadas. 

En el tercer tiempo, el niño se angustia ante la presencia de los 
extraños [10) 

Esto puede pensarse en el sentido de que si ve a otro, también el bebé 
puede ser otro solo, sin mamá .. 

Este último tiempo puede entrelazarse con el concepto de castración y 
más claramente con la amenaza de castración, al ver a los otros sin su mamá el 
pequeño se inquieta dado que alguién puede separarlo de su propia madre y ser 
el mismo otro extraño de la madre. 

Al relacionar éstos conceptos con el paciente "A", se le puede ubicar 
dentro del primer tiempo del narcisismo, en donde forma una sola persona con 
su madre, en ese tiempo no ocurre el autorizar al hijo a verse sin la mamá, 
formando como resultado una continuidad y "A" no puede adquirir una imágen 
particular sino que se encuentra confundido con su madre. 
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12.2.COMPLEJO DE CASTRACION. 

Para analizar éste punto, en un primer momento presentaré como se da 
teóricamente el Complejo de Edipo, para poder entrelazarlo con el caso de "A" 

De acuerdo con Freud en " Tres Ensayos para una Teoría Sexual " 
delineó al Complejo de Edipo como aquella vinculación del niiio hacia la 
madre, ésta adhesión se reprimía en el niño dando origen a la angustia al no 
poder satisfacer su líbido con la persona amada, que en ese caso es la madre . 
La preferencia sexual hacia los padres va diferenciada por la atracción al sexo 
opuesto, es decir, el varón a la madre y la niña hacia el padre.1111 

Es por ésta vinculación incestuosa de la líbido que la elección de un 
nuevo objeto se basa en las imágenes de los padres influyendo también las 
perturbaciones de los vínculos infantiles y la vida sexual adulta. Esto se muestra 
en situaciones en las que al buscar una pareja se hace tratando de que posea 
ciertas similitudes con respecto a los propios padres o personas que tuvierón 
gran importancia en la infancia Se trata de encontrar a alguién que sea capaz 
de llenar las carencias de tipo afectivo surgidas durante la niiiez. o en la 
adultez. . 

Puede ocurrir también que en la elección de ese nuevo objeto vengan a 
resurgir ciertas vivencias traumáticas que hagan engancharse con "una persona" 
de manera patológica. 

Retomando el concepto de Edipo, en "El yo y el Super- yo" se postula 
que el niño a corL1 edad lleva una carga libidinal de objeto que recae sobre la 
mad re y tiene su origen en el seno materno. El niño se apodera del padre por 
identificación, es decir, adquiere su imágen. [ 12] 

La identificación implica la manifestación de un enlace afecti vo a otra 
persona . El niño se interesa por su padre, quisiera ser como él y reemplazarlo .! 
13] 

Las relaciones con ambos padres son paralelas hasta que por el alto 
grado de los deseos sexuales hacia la madre y por la percepción de que el padre 
es un obstáculo, su identificación hacia él se torna hostil y ambivalente 1 
expresión cariñosa o deseo de supresión]. 

El Edipo ofrece al niño dos posibilidades de satisfacción. una act iva y 

otra pasiva, al situarse en una actitud masculina en el lugar del p:idre v tratar 



como él a su madre [activa]; o querer sustituir a la madre y dejarse querer por el 
padre[ pasiva] . 

La disolución del Complejo de Edipo ocurrira con las decepciones 
dolorosas sufridas por el sujeto al existir una ausencia de la satisfacción 
deseada . Así , el Complejo de Castración implica el abandonar la carga 
libidinosa de los objetos parentales que son sustituidos por una identiftcación 
con el padre. El Edipo coincide con la fase en la que los genitales son de gran 
interés para el nifio[ 14] . En específtco el genital masculino "pene". Dicho 
interés es percibido por los adultos quienes lo amenazan con privarle de esa 
parte : " Complejo de Castración " Hay que subrayar que el Complejo de Edipo 
sucumbe,es decir, se elabora. ante la amenaza de castración, al recordar el nifio 
otras perdidas corporales como lo son para él, el pecho materno. el mamar y la 
expulsión de las heces 1 15] 

Al igual que en el narcisismo, en el Edipo se postulan tres tiempos por 
los que atravieza el pequeño: 

En un primer tiempo del Edipo el niño se identiftca con el objeto de 
deseo de la madre Esto quiere decir que descara lo mismo que su madre sin que 
surja el deseo individual, ocupando el lugar de objeto de amor, porque eso es lo 
que la madre quiere.En el segundo tiempo el niño dejará de ser el falo materno. 
si el padre prohibe que siga siendo el objeto de deseo materno. En el tercer 
tiempo se habla de un pasaje del ser al desear, así como el que pueda ser 
deseado por otros. Dentro de éste tiempo se reinstaura la instancia del falo como 
objeto deseado de la madre y ya no como objeto a prohibirse[ 16[ 

.En esos momentos se comenzará a buscar a ese falo que ha sido 
prohibe porque sin duda es algo valioso y se tratará de re-encontr:ir fuera del 
círculo familiar. Entre los tiempos del narcisimo hay cierta correspondencia 
pero sin duda implican procesos completamente diferentes. 

A continuación trataré de enlazar los aspectos teóricos planteados con 
lo encontrado en el paciente . 

Como se mencionó en el apartado anterior "A" y su madre forman una 
célula narcisismo -madre fálica , en la que no ha ocurrido la castración, es 
decir, el esposo no ha ejercido la función paterna para que de lugar a una 
relación triangular y ya no una entre madre e hijo. El Edipo de "A" se muestra 
en su apego hacia su madre y la dependencia que existe entre los dos. 

A lo largo de las sesiones se pudo constatar que la siluación ;ictual que 
se da entre la familia de "A" y el tipo de relaciones que se es1<1blccc11 entre sus 



diferentes integrantes se encuentra vinculada con el complejo de rnstración de 
la mamá de "A"I Ver anexo 21 ahí es interesante ver como ella no pudo 
separarse de su padre de una forma satisfactoria, debido a que parece ser que 
ella nunca fué castrada, pudiendose notar en la forma en que se refiere a su 
padre, así como el lugar que se daban mutuamente. 

Ella dice haber sido de sus preferidas. Su papá trabajaba por las 
noches, y su mamá durante el día , motivo por el cuál su papá las cuidaba, las 
bañaba y les daba de comer.Por lo general la Sra. Ma. Elena cuidaba a sus 
hermanos, pudiendose intuir que su mamá era la que tenía a los hijos y ella 
hacía la función materna al cuidarlos, y en respuesta a ésto sus hermanos le 
dierón y dan un lugar diferente al de hermana [quizás el de mamá 1 

Ese mismo lugar que ella ocupó con sus hermanos posiblemente fué 
transferido en la fantasía con su papá, al ocupar un lugar de madre con respecto 
a sus hermanos y posiblemente un lugar de esposa, lo que lleva a pensar que 
quizás no fué castrada con respecto a su padre, que la llevara a asumir su 
independencia. Aquí se refleja la forma en la que la historia de los padres 
determina el rol que posteriormente se jugará en otro tipo de relaciones. 

En éste caso parece que la señora no pudo elaborar la pérdida de su 
objeto de amor, que pudiera ser su padre en un primer momento. por lo que 
parece haber sido transferida la dependencia que existia hacia su propio padre a 
su hijo "A" , existiendo quizás en lo más profundo de su inconsciente un 
sentimiento incestuoso 

En cuanto a la historia del padre de "A" puede pensarse que al no 
haber podido lograr una adecuada identificación con su propio padre y dadas 
sus carencias emocionales y afectivas, él no puede ser capaz de asumir una 
posición de "castrador" . Por lo contrario parece que ejerce una función distinta 
a la que le pertenece.! Esto se ampliará en el inciso 1.2 .6. 1 

Al no solucionase el Edipo se hará que el niño quede fijado con <1 lguno 
de los padres creándose un gran conflicto. 

A éste respecto se Mgumenta que ya superado el Edipo cada niño 
construirá su "ideal del vo" que ya no estará personificado en un determinado 
adulto. Es según éste ideal que el pequeño querrá convertirse en 1111 adulto de su 
sexo y se someterá a la prohibición paterna! .171 

En "A" ésto no ha ocurrido por lo que se ha quedado en la equin1lencia 
niño igual a falo [objeto! . 
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En el capítulo destinado al análisis de las entrevistas reali zadas con la 
madre del paciente [ inciso 1.3 ] se retomará el Complejo de Castración de una 
forma más amplia en lo que respecta a la señora y que da como consecuencia la 
forma en que ella se comporta en relación a su hijo. 

En los siguientes apartados podrá verse la forma en que "A" y su 
mamá se encuentran vinculados sin que se de pauta a la prohibición paterna . 

En el siguiente eje se presenta un análisis del objeto transicional y se 
verá el papel que juega dentro de la castración al ayudar a soportar la pérdida 
del objeto de amor. 



1.2 .3. OBJETO TRANSICIONAL. 

Para elaborar el Complejo de Castración y suceda el pasaje a la 
independencia, previamente debió existir una dependencia absoluta del hijo 
hacia la madre. 

En un primer momento la madre deberá ilusionar al nifio. hacerle 
sentir que ella y principalmente el pecho son parte de él. por tanto. el será parte 
de la mamá. habiendo una fusión en la que la madre represent;i un objeto 
interno al ser parte del niño.! Esta "etapa" es correspondiente a la célula 
narcisismo - madre fálica descrita en el inciso 1.2 .I ]. 

Posterior a ésta fase , la madre debe desilusion;ir al niiio. para que 
ocurra la sepa ración 1 castración!, dando como resultado la simboli zación. así 
como ta 111• ié ..:1 que la madre reduzca su grado de adaptabilidad a las 
necesidad"·' de su hijo. porque tanto ella como el hijo deberán "ser" aparte. uno 
del otro.[18] 

Dicho pasaje se realizará a través de una zona intermedia en la que no 
existe un adentro psíquico y un afuera exterior, sino un espacio potencial que 
se llena con juegos, creaciones y aquello que corresponde a la vida cultural -
transición de lo objetivo a lo subjetivo -.Hay un elemento que posibilita éste 
espacio el "objeto trnn.sicional" que es una posesión "no-yo ". que arnda al nifio 
a hacer el paso de la separación con la mamá[191 

Ese objeto transicional puede ser aquel juguete que el nifio no suelta 
vaya a donde vaya . es eso que lo ayuda a soportar la ausencia de mamá. Ese 
objeto lo calma y a~11da al mismo tiempo a desplazar de un objeto interno a un 
externo. de estar la madre dentro de él a estar fuera de él. 

En el transcurso de las sesiones clínicas fué surgiendo ese objeto 
transicional a través de juguetitos u objetos que "A" traía de su casa y que 
durante la sesión los sacaba y jugaba con ellos [ver anexo 1: 20 - Junio - 19901 

En una ocasión "A" trajó de su casa una armónica con la que jugó y 
agitó delante de sus ~jos , tocó varias veces e hizo el comentario de que su 
abuelito !materno! se l<l dió, inmediatamente a ésta afirmación preguntó por su 
mamá, concluyendose así. que ese o~jeto le ayudaba a reducir la ansiedad que 
surgía al no est<lr con ell<l 1 ver anexo 1: 29 - Marzo - 1990 1 

En otra sesión "A" saca de la bolsa de su pantalón una pelotita de 
metal con la que juega. aquí se ve que ésto la calma un poco. Esto se 
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fundamenta en el hecho de que al inicio de la sesión antes de entrar al cubículo 
se regresó a ver si su mamá estaba sentada en el pasillo, como si temiera que se 
fuera a ir y no lo esperara. La señora al verlo le dijó: "estoy sentada, anda ya 
vete"( ver anexo: 16 - Enero - 19901 . 

Aquí es interesante reflc:xionar acerca de la respuesta que la señora di! , 
aunque "A" no le dice más que "siéntate" ella sabe que a él le preocupa el que 
ella no estuviera sentada. 

Contraponiendo la postura de Lacan expuesta en el primer inciso: 
Célula narcisismo -madre fálica , y la de Winnicoll en éste, en referencia al 
"camino" que cada uno postula para llegar a la subjetivización. Winnicoll habla 
de que ocurre una "adaptación de la madre a las necesidades del hijo. en el 
sentido de di!rle al hijo lo que necesita en ese momento: el ser su objeto interno 
"( 20 1 y Lacan por su parte argumenta que el hijo es el que podría decirse se 
"adapta" a lo que la madre desea, convirtiendose en su falo que viene a 
complementarla! 21 1 

Así , parece ser que existe cierta similitud entre ambas posturas al 
hablarse de una adaptabilidad a las necesidades del otro y que finalmente da 
como consecuencia una estrecha relación entre madre e hijo, formando una sola 
persona. Esto para ambos autores es constitutivo. dado que son etapas por las 
que todos atravezamos y ya superada el bebé proseguirá su desarrollo hacia el 
final [subjetivización] . 

Todo ello pareciera muy sencillo en el sentido de pasar de una etapa a 
otra, siendo que en la realidad no ocurre así , porque puede ser que una y otra 
fase se contrapongan y/o no sean superadas del todo, por lo que es necesario 
pensar acerca de: ¿qué impide el proceso hacía la subjetivización? 

Un punto que parece responde a ésta cuestión es el pensar acerca de lo 
que el hijo viene a representarle a los padres y más en específico a la m;idre. 
cuyas fantasías y sueños con respecto al bebé que aún no nace. ya cstan 
delineadas y que ;il momento de nacer el hijo vendrá quizás a cumplir y a 
asumir ese lugar o por lo contrario al no encajar en esas fantasías el niño 
representará algo distinto para los padres. 

Enfatizando algunos aspectos relacionados con el camino h;icia la 
subjetivización se puede decir que al momento de nacer el niño i11gresar;í a una 
red de significantes en el que su cuerpo prematuro se va a insertar tom;indo lo 
que necesita para subjetivizarse, así el cuerpo del pequeño estar<i ;itrapado por 
las rc-ie: J deseo del otro. 



Es a través de ésta primera mediación significante que se repara la 
falta de ser del bebé, así como la incapacidad para satisfacerse en el aspecto 
biológio de manera m1tó11oma. 

Al reflexionar sobre éstos puntos surgen varias preguntas : ¿,Cómo una 
madre podrá ser capaz de dar pauta a la independencia de su hijo, si ella tiene 
una representación de él siempre junto a ella y dependiendo de ella? ¿Qué 
imágen le devolverá al hijo?. Estas son unas interrogantes díficiles de 
contestar, porque cada mamá tiene una estructura propia y una historia 
particular, lo que invariablemente repercutirá en su forma de ser y de actuar. En 
este momento resurgirá inconscientemente la forma en que ella vivió éstas 
etapas durante su infancia y que influirá para ser o no capaz de ayudar a su hijo 
a superar éstas el apas dando las pautas necesarias 1 dar entrada a la función 
paternal . Si ésto no ocurre, lo más probable es que se cree una patología como 
en éste caso. en el que hay una simbiosis que no se puede romper. 

Parece que en éste caso, la adaptabilidad de la que habla Winnicolt.1 
22] al igual que aquella descrita por Lacan,I 2J 1 se dan, pero hasta tal extremo 
que se confunden en un solo ser la mamá y "A", al hablar él en algunas 
ocasiones como si fuera su mamá y en otras ella "interpretar" a los demás lo que 
él dice, como si hubiera un lenguaje exclusivo entre ambos. 

Habría que preguntarse que tanto el objeto transicional cumple con su 
cometido en éste caso, porque pareciera ser que "A" no logra elaborar la 
ausencia totalmente. Quizás lo que sucede es que aquí se comien1a a , ·islumbrnr 
dicha elaboración, y el o~jeto transicional le reduce la ansiedad que se produce 
al estar separado ftsicamente de mamá. Sin embargo no se elabora 
completamente no cumpliendo su función . 

En éste apartado presentaré lo relativo a la imágen que posee "A", y 
que le es devuelta por sus padres tomando como base el Estadio del espejo. 



12.4: ESTADIO DEL ESPEJO. 

Un autor que ha trnbajado acerca de la forma en que el sujeto adquiere 
una irnágen es Lacan, quién ubica a éste momento dentro del "estndíu del 
espejo", en el que ocurre una identificación que da corno resultado una 
transfom1ación en el sujeto, al adoptar una irnágen con la que establecerá una 
relación entre él y su realidad. La irnágen surge aún antes de que el niño pueda 
controlar sus movimientos y se desarrolle el lenguaje, dentro de éste estadio 
comienza a surgir el yo y el niño ya no es la madre.El bebé adopta esa imágen 
que le es dada por el deseo de los otros [ de los padres ) principalmente por el de 
la madre. quién funciona como espejo al devolverle al niño una imágen. con la 
que en un principio se identifica y más tarde se enamora de ella. estableciendo 
un vínculo libidinal. Dicha imago va a ser la forma en que los demás lo 
significan v le dan un lugar al representar ésta al cuerpo propiol .24) 

La irnágen que el bebé obtenga de sí puede unificarlo o separnrlo. en 
caso de adquirir la unificación ya no se podrá regresar al seno materno porque 
ya tiene su imágen propia e independiente. A partir de sentirse el niño como 
uno podrá entrar en un intercambio con el otro. 

Por otra parte, pero en relación a la importancia de la madre en el 
proceso hacia la formación de la imágen, se dice que la madre al mirar al bebé 
le devuelve "su imágen" porque lo que ella "parece", es decir. lo ella 
"representa" y/o expresa en su rostro, se relaciona con lo que ve en su hijo. Esta 
i111ágen que la madre da, devuelve algo del hijo, de la forma en que ella lo 
pcrcibel .25] 

El bebé al ir creciendo y madurando dependerá cada vez menos de esa 
devolución que le hacen las demás personas. 

Pero. ¿qué pasa en el caso de "A"?, parece que tanto él como su madre 
permanecen pegados. quizás él es objeto de varias identificaciones como cuando 
cambia los tonos de su voz como si buscara su propia voz e identidad y no 
lograra encontrarla . 

Hay que preguntarse también ;, qué imágen es la que la mam;í le da a 
"A"? por un lado aquella en la que él siempre la va a necesitar. en la que a él se 
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le va a consentir más y no se le va a exigir como a sus otros hermanos dado que 
es diferente y siempre estará con sus padres. 

Puede ser que la imágen que le devuelven a "A" sea contr;iria. es decir. 
que él les es indispensable a sus padres y por tanto el asume una imágen de 
omnipotencia. 

Posiblemente la mamá al ver a "A" su rostro le refleja que es todo parn 
ella, que él puede mandar, pedir, porque ella lo complacerá, al mismo tiempo 
que le hace sentir que es p;irte de ella, que es su objeto, no pudiendo él 
encontrar su propia identidad, sino que se identifica con su posición de falo, de 
no ser sujeto. 

Hay que resaltar que el estadío del espejo juega un papel importante en 
el narcisismo porque frente al espejo real la madre le dice a su hijo que es muy 
"hermoso" !dado que ella así lo vel, por lo que el niño al "creersela" se enamora 
de él mismo, adquiriendo omnipotencia . 

Es interesante analizar lo que sucede cuando no se sale de ésta posición 
y se queda atrapado en ella como en los psicóticos en los que no se puede 
separar lo real de lo imaginario y se perciben como parte de la maná 

Parece que "A" realmente ocupa el lugar de ser parte de la mamá en 
esa etapa ilusoria, en los momentos en los que repite lo que su mamá ha de 
decir a otras personas. Se ve que no tiene una imágen particular, sino que se 
identifica con la de ella, no accediendo al estadío del espejo. debido a las 
carencias de sus padres para darle una imágen unificada, que le devuelva una 
completud e independencia. 

"A" es lo que l;i madre "ve", es decir, es un espejo absoluto sin 
Otro.Puede ser que ésto sea ocasionado por el lugar que los padres le dan a "A" 

Al analizar l;i imágen que le brindan se infiere que ellos lo ven más 
débil con respecto ;i sus otros hijos y como poseedor del síndrome de 
Hollernrnn-Streiff, y parece ser que se le asigna el lugar de nifio retardado en el 
que no puede dejar de depender de la madre. 

A continuación se presentan fragmentos ilustr;itivos en la s que se ve 
que "A" no tiene una imágen propia : 

.......... A: mi comadre. ¿, dónde está mi comadre, maestra '/ .. ¿, y 
mi comadre?. 

T: Parece que no h;ibla "A" sino su mamá ... ...... ... . ¡ Ycr anc.\o 1: 6 -

Marzo - 19901 . 



.... "A" cambia de voces; parece un niño llorando diciendo 
mami, mamila . 
Otra voz que hace dice: cállate, cállate. 
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T: Parece que hablara tú mamá y no tú ....... .. .......... 1 ver anexo 1: 13 -
Marzo -1990 ]. 

Así podría continuarse presentando diversos fragmentos en los que 
parece ser que "A" no es el que habla sino su mamá a través de él y no logra 
comprender hasta donde es él y en que parte comienza su madre. no pudiendo 
ser capaz de ubicar a su madre como un objeto externo. 

Parece que al no haber ocurrido un corte, él se ha psicotizado y no 
logra estructurarse como un sujeto independiente, permaneciendo como objeto 
de la mamá, dando como consecuencia que al no tener su propia im;ígen no 
pueda hablar en primera persona . 

Por 1 .110, hay que recalcar el que la imágen que al momento de nacer 
el pequeíh :isumirá, será aquella que los padres [ y más la madre l le han 
formado en sus fantasías , desde el momento en que ella estaba embarazada o 
aún desde antes. 

Es común oir decir: "cuando yo tenga un hijo ser{1 ..... "lde 
determinada formal, por lo que ese hijo ya estará destinado a ocupar un lugar 
específico. en el que se jugará aquello que les viene a representar a sus padres. 
lo que les viene a significa r. Es decir, dependiendo de la historia p:1rt icu lar de 
cada padre, la forma en que vivierón su infancia influirá para que asuman un 
rol con ciertas características que apareceran al educar a sus hijos y en el trato 
que les den. 

La madre antes de que el niño nazca ya lo ha situado en su 
subjetividad !cuerpo imaginado], que muestra al niño situado como el objeto de 
deseo que a través del deseo del otro será .1261 

Como ya mencioné. en un principio para el pequeño el cuerpo materno 
es suyo, es así , saludable que el pecho le pertenezca, dicha vivencia está 
relacionada con la presentación que de éste ha hecho la funci ón materna. 
porque no necesariamente la mamá que dió a luz, es la que en algunas 
ocasiones desa rrolla dicha función con respecto a sus hijos 

Es necesario que cuando el niño emita signos 1 es decir. inicie un 
intercambio con el otro l le sean devueltos transformados en significa ntes por la 
madre, pués si se le devuelve otro signo se obturad su inscripción en lo 
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simbólico; por ejemplo: el niño llora (signo) y la madre le da una respuesta en 
base a su cadena de significantes, es decir, por el lugar que ella le da . 

En ese primer espejo que es la madre estarán escritos los antecedentes 
familiares del que el pequeño obtendrá los significantes para unificarse, ese 
espejo que componen la función materna no es solo efecto de la mirada concreta 
sino que va acompallado de varios significantes. Ahí donde el infante es 
dispersión y caos, al no poseer una imágen, algo le devuelve los padres como 
lugar de unificación y de completud que llevará a la formación de la propia 
irnágenl 271 . 

Puede ocurrir que en ese hijo se trate de encontrar algo que no se tiene. 
por lo que vendría a ser el falo, como en el caso de "A". Es necesario el 
considerar que para la rnndre del psicótico. su hijo es unn pieza org;ínica de ella. 
que complementa su cuerpo dando como resultado que el niño no pueda ser. 
quedándose en el lugar de falo . Situación que parece entreverse con "A" . 

Es posible que al momento en que los padres tengan un hijo se le exija 
el que cumpla ciertos anhelos que ellos no pudieron realizar. En éste mismo 
momento apareceran los temores y fmstraciones de éstos padres al 
removerseles aquello que se creía olvidado de la infancia por ese nillo que es su 
hijo. 

Con lo anterior se asume que resulta indispensable al tener un paciente 
el armar la historia de sus padres para poder comprender el porque actuan de 
cierto modo y/o no dejan que el hijo prosiga en ese camino que lleva finalmente 
hacia la subjetivización e independencia de ellos. 

Así, es interesante analizar en la situación infantil de la madre ciertns 
carencias emocionales que en determinadas situaciones sintió. como quinís lo 
sen e hecho de haber desempeñado un rol de madre con respecto a sus hermanos 
y no el papel de hermana 1 ver anexo 2]. Situación que ella repite de manera 
inconsciente en la relación con su esposo. 

Estos aspectos trajerón corno consecuencia que al momento de nncer 
"A" la sellora tratara de cubrir con él algunas de sus carencias constituyendose 
una relación en la que "A" queda atrapado en el deseo materno y ella no da 
pauta ni posibilidad alguna para que llegue a individualizarse. Su estructura no 
le permite devolverle a "A" una i111ágen completa, una posible explicación a eso 
es que ella lo considera como "deficiente o retardado" por el síndrome que 
presenta en el aspecto real y al verlo como débil y dependiente. él asume esa 
imágc:n 
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Sin duda, la scfiora no lo ve de la misma forma que a sus dcm:ís hijos. 
ello se nota simplemente en la forma de describir a sus tres hijos l\·er anexo 21 

Por otro lado, se nota como también la infancia del señor Alejandro, es 
decir, del papá de "A", lo marcó de tal modo que no puede romper la ligazón 
que hay entre su esposa y su hijo. Al parecer éste padre no pudo tener una buena 
identificación con respecto a su propio padre, al que posiblemente sintió como 
faltan te 1 ver anexo de 2 J. 

Al transcurrir las sesiones surgió en "A" un juego que llevó pensar que 
tenía cierta similitud con el Fort-da que ayuda a elaborar la ausencia de la 
madre, por ésto a continuación se describirá de una forma m;ís ampli;i . 



1.2.5. FORT- DA. 

Parece ser que el pequeño utiliza para simbolizar la separación de su 
madre al juego del ''fort-da" , que lo ayuda a calmar la angustia que le produce 
el sentir que su mamá no está. 

Por lo que fué surgiendo en las sesiones se pudo constatar la forma en 
que "A" fué haciendo intentos de elaborar las ausencias y las presencias de su 
madre a través de prender y apagar la luz del cubículo de trabajo. en donde 
posiblemente la luz implicaba que no estuviera su mamá y la obscuridad que si . 
Debido a que aunque veía poco y podía caminar sin chocar con las cosas. 
cuando estaba con ella, caminaba agarrado de su brazo, lo que lle,·ó a pensar 
que ante la obscuridad ella está. porque él no ve y ella le hace falta Esta forma 
de jugar la repite varias veces durante la misma sesión o en diferentes lver 
anexo 1: 16- Abril - 1990 / 17 - Mayo - 1990]. 

Para entender como ocurre éste proceso teóricamente. explicaré el 
juego del Fort-da, para ver los puntos de convergencia con respecto al paciente. 

Freud, obsevó a su nieto repetir constantemente el siguiente juego: el 
niño con un pequeño objeto "un carretel atado a un cordel " pasaba las horas 
aventandolo lejos de él para regresarlo a su vista de nuevo. Al arrojarlo el niño 
dice "oo" y al regresa rlo "aa". Este juego siempre ocurría cuando la mamá no 
estaba como si el pequeño jugara a la separación y es repetido varias veces para 
así simbolizar la falta , es decir. para asumir la situación de abandono que se le 
presenta al pequeño al darse cuenta que no es todo para la mamá. Ella desea 
algo más que él dado que ella se va, por lo que deberá ser sustituida . es entonces 
cuando el niño comenzará a buscar aquello que le hace falta, pero ya no será la 
madre sino otro El niño al identificarse con el carretel que no estñ . produce un 
significante que falta y que hará que surja el deseo al remitir al espacio del 
otro128) 

.Por tanto, el fort- da ayuda a soportar con poca o sin nada de :rngustia 
ante la ausencia materna, es una inscripción a lo simbólico siendo así un 
paradigma de las situaciones de separación posteriores. Esto significa que en el 
futuro se verá reflejada la forma en que se supero o no éste proceso <1nte 
circunstancias en las que haya que asumir alguna falta . 

El fort-da , significa un aquí y un allá, esa madre que estaba en lo 
simbólico pasa a ser rea l. y el mundo de los objetos reales pasa a lo simbólico. 
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Puede decirse que hay una sustitución en los momentos en los que la madre no 
está y el pequefio entra simbólicamente en el juego del fort-dal291 

Esa madre que primero estaba situada en una confusión y en un caos, 
pasa de ahí a lo simbólico, para llegar más tarde a lo real. Ese juego crea el 
primer espacio que se encuentra fuera del cuerpo materno, por tanto, esa madre 
presente puede ser sustituida porque aunque esté puede no estar. es un paso que 
lleva de esa relación madre- hijo a una más compleja y diferente. 

Cuando el niño juega al arrojar fuera , produce un espacio más allá de 
la madre, surgiendo así un adentro y un afuera[ JO] 

En varias sesiones el paciente se sale del cubículo de trabajo y va hacía 
el pasillo o al cubículo de al lado y antes de irse me dice: la maestra se va a 
quedar ahí y/o me encierra al salirse. Parece que lo hace para acgurarse de que 
yo no me voy a ir. poniendome quizás en el lugar de su mamá: él se va. pero se 
asegura de que al regresar yo voy a estar en el cubículo; es como juga r un poco 
a la ausencia y la presencia 

En otra sesión "A" me avienta varias veces la pelota jugando así un 
rato, pero si la pelota se caía parecía angustiarse como si transfiriera la ansiedad 
de poder perder a su mamá. 

En caso de no poder simbolizarse la ausencia se producirán como 
resultado fallas en el fort- da, que se demostrarán por medio de somatizaciones. 
Es decir, aquello que no puede permanecer en el plano simbólico regresa. pero 
somatizado ocasionando un daíio al cuerpo o actuandose en las sesiones. 

En "A" el proceso del fort-da no se da como tal porque no puede hacer 
que elabore la ausencia de la 
mamá . Ese juego no le es suficiente para soportar el pensar que su 111 :1 111á pueda 
deja r de estar no unos momentos sino para siempre lejos de él. al qui1;is "A" ser 
vencido por la angustia . En "A" comienza a vislumbrarse el adentro v el afuera . 
pero no puede aceptar el" no ser" ya dentro de mamá. 

Dado que no ocurre una separación total en "A" sino tan solo indicios. 
a continuación veremos la importancia de que se ejerza la función palerna y la 
forma en que ocurre en el caso de "A", con lo que se elaborara por completo la 
ausencia de la madre 



1.2.6.FUNCION PATERNA. 

Debido a los temas tratados en los <111teriores incisos. es necesario 
hablar ampliamente de la función paterna como "posibilit;idora" r;ira continuar 
por el "camino" hacia la estructur;ición al ejercer la castración. 

La relación madre -hijo es básica, ahí la madre "sostiene" al bebé. y 
ella a su vez es "sostenid<1" por su esposo, quién ha de cuidar la constitución de 
la célula n<1rcisist<1 lnrndre-hijol, pero posteriormente intervendr;í rompiéndola . 

Para que el corte ocurra, el padre deberá posibilitarlo. ese p;idre no es 
necesariament el "p;idre concreto" , más bien se habl<1 de aquella persona que 
juega la "función paterna" . Dicha función incluso puede ser ejercida por la 
misma madre dando paso al corte de la célula madre - hijo. 

Fl , dre juega un papel import<1nte dentro de la relac ión amorosa 
madre- h1_1u. él será introducido a dicha relación por su esposa, al brindarle un 
lugar de autoridad para que él realice el corte[31 I 

Esto dará como consecuencia el que ella asuma y se dé cuenta de que 
ese bebé no está para satisfacer su deseo, ni es parte de ella sino que lo que a 
ella le falta es algo que va más allá ,1321 que siempre es otra cosa y que 
posiblemente puede ser su esposo. 

Lo que quiere decir el párrafo <1nterior es que por la falta de la m:idre. 
que surgirá al darse cuenta de que el bebé no es parte de ella , regresará a mirar 
al otro, pudiendo en éste caso ser su esposo, buscando así el falo ;¡ través de su 
deseo. 

Por lo que surgió en l<1s sesiones terapeliticas. se nota que la seíiora no 
le h;i d<1do dicho luga r a su esposo al no desearlo, ocasionando el que él no 
asuma la función paterna . Quizás por la propia estructura e historia es que el 
señor Alejandro deja las cosas así y a su vez su esposa asume un rol que no le 
corresponde al ser ella la que manda y no él. 

El sefior Al~jandro no ha podido ejercer la castración que supone la 
ruptura entre madre e hijo y que implicaría el disolver el Complejo de Edipo. 
sino que ha sido hecho a un lado. 

Como lo muestra el discurso de su espÜsa, al revisar las ses iones en las 
que se percibe el hecho de que el sefior tiene un rol que no le corresponde juga r 
dentro de su familia . Por una parte. la sefiora es la que manda v grita. por otra 
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su esposo dice que "a veces hasta parece que ella le quiere pegar " cuando se 
enoja [ver anexo 21. 

Ella decide con respecto al tener o no relaciones sexuales con él , por lo 
regular se niega argumentando que esta cansada. Dice querer a su esposo, 
pudiendo inferirse que lo quiere como a un amigo o a un padre, con el que se 
platica y del que se reciben consejos, pero no se tiene un acercamiento fisico 
total. 

Parece que el señor Alejandro soporta ésta situación por la forma en 
que vivió su infancia , en la que asumió, de cierta forma , las responsabilidades 
que le correspondían a su propio padre, lo que le hizo comenzar a trabajar a 
corta edad en subcmpleos. ayudando a su madre hasta el momento en que se 
casó [ver Constmcción de la historia inciso Al 

Puede decirse que señor Alejandro no tuvo la presencia de una figura 
paterna con la que se pudiera identificar. Su padre no asumía las funciones que 
le correspondían. sintiéndolo qui zás ausente e irresponsable, quién por lo 
general no vivía con ellos al trabajar lejos de la familia , situación sentida -
probablemente- como un abandono hacia toda su familia. Situación que pudo 
crearle al señor Alejandro inseguridad, debilidad y dependencia con respecto a 
su madre, sentimientos que parecen haber sido transferidos a su actual esposa. 
con la que se somete a su voluntad. 

A continuación veremos en pocas palabras el papel que juega el padre 
al realizar la doble prohibición, en donde ap;uecera el deseo del pequeño al 
cortar el deseo de la madre por el hijo y el de éste por la madre. Al no suceder 
dicha prohibición se creará una patología. 

Esta separación entre madre e hijo de la que se ha hablado corresponde 
al Complejo de Castración que es una parte del Complejo de Edipo. éste es 
descrito como el complejo nuclear que fundamenta cada momento del desarrollo 
del individuo. 

El Complejo de Castración implica el poder ir más allá de la madre 
para poder buscar otros objetos fuera del círculo familiar. 

En el Edipo el "nombre del padre" adquiere valor y sobre él se fundará 
la sexualidad del niílo. en éste momento es cuando el padre ayudará a que su 
hijo se subjetivice o no. lo que estará inscrito en el pequeño procederá de lo que 
transmite su madre . El nombre del padre se encuentra desde el principio no por 
la presencia del padre sino por la forma en que la madre se reitere a él. por 
med í, d alabras. es a través de ella como el hijo se vincular{1 con el padre 
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dandole el lugar que la madre le olorga. Todo depende de la forma en que en el 
inconsciente materno resurjan las relaciones que ella estableció con respecto a 
su propio padre, hermanos !hombres]. novios y por último, con el padre del 
niño[331 . 

Dichas relaciones deben analizarse profundamente porque sin duda ahí 
se encontrará el origen del tipo de relaciones que surgen en la actualidad. 
pudiendo así comprenderse el porque de las proyecciones patógenas que hacen 
los padres sobre sus hijos. 

Al lrnnscurrir las sesiones terapeúticas fué apareciendo en el discurso 
de "A" el nombrar o preguntar por su papá , como si quizás intentara d<1rlc un 
lugar y al mismo tiempo espernrá que el ejerciera su función de castrador y de 
m1toridad !ver anexo 1). 

En las sesiones "A" pregunta por su papá y expresa el deseo de que se 
enoje , por lo que se le interpreta " que parece que quiere reconocerle un lug<1r y 
que necesita que se enfade su papá p<1ra que así él ocupe otro lugar. diferente al 
que tiene actualmente " 

Al aparecer el papá del paciente en su discurso y preguntar ¿dónde 
está? quizás sea como decir "parece que no está", pués "A" no puede 
encontrarlo. 

El hecho de que el padre no asuma su función hace que "A" se 
pregunte y/o al mismo tiempo le haga un llamado para que se situe en el rol que 
le corresponde. 

En esas mismas sesiones "A" comenta que se durmió con su papá y que 
va a ir a una fiesta con su papá y su mamá, pudiendo percibirse que el papá de 
"A" comienza a ser incluido dentro de la relación madre-hijo. como si "A" 
aceptara que estén juntos 1 ver anexo I]. 

Es necesario cuestionarse acerca de ¿ por qué el papá no puede ejercer 
la función paterna? ¡, por qué no ha posibilitado la castración ? las respuestas 
posiblemente se pueden ubicar en su historia. Como ya se mencionó parece ser 
que él sufrió de pequeño al no tener un padre que se hiciera cargo de ellos. 
quién era irresponsable y no ayudaba en el aspecto económico a la madre, a la 
que golpeaba cuando se emborrachaba [ver Construcción de la historia. inciso 
A] 

Es posible que por la situación descrita el señor Alejandro no tuviera 
una imágen de su padre con la que pudiera identificarse. además de que sintiera 
que el ser padre implicaba el dar dinero aunque su propio padre no lo hiciera . 



Es necesario pensar acerca de la relación que establece con su esposa. 
en la que ella es la que decide con respecto a su hijos; por ejemplo al nacer 
Leopoldo ella se hace cargo de "A" y su esposo de Leopoldo, porque "cuidando 
a los dos se volvía loca"[ ver anexo 2). 

Ella manda en el tener o no relaciones sexuales con su esposo, a quién 
por lo general ella rechaza, y aunque él se enoja, no es capaz de romper con 
ella, porque según él "ya esta acostumbrado a que no lo acepte". 

Quizás lo que pasa es que dada su estmctura soporta el rechazo que es 
preferible enojarse o averiguar el porqué, parece como si en él hubiera un 
temor a cambiarse de ese lugar que el tiene "de hijo de su esposa" quién al no 
verlo como tal no lo introduce como un padre , no ocurriendo el corte entre 
madre e hijo, ni el lograr el que su esposa lo desee. 

Hasta aquí se termina con la exposición teórica del caso clínico de "A" , 
los ejes trabajados - como ya se mencionó- se retomarán en base a lo encontrado 
en el transcurrir de las sesiones. 

El trabajo de "A" realizado bajo los lineamientos del presente proyecto 
duro del 3 de Enero de 1990 al 2 de Agosto de 1990. Durante ese tiempo con 
frecuencia "A" y su mamá llegaban tarde a sesión, al mismo tiempo que 
pensaban que venían a la "escuela" [como lo hacen sus hermanos de "A") . 

De principio se hizo un encuadre, pero más adelante fué necesa rio 
hacer un reencuadre [ver anexo 1 J en donde se tocaba la necesidad de dar 
prioridad a algunas situaciones de "A" a resolver , para posteriormente 
considerar otros aspectos como el de la escuela. 

Sin embargo, es importante preguntarse ¿por qué yo no era capaz de 
poner límites a la señora y a "A" dejandolos que llegasen a la hora que querían" 
porque -como lo muestran las sesiones- por lo general llegnban retrasados a la 
sesión bajo diferentes pretextos o incluso no asistían y con frecuencin no 
asistían. 

Los incisos trabajados en éste capítulo se encuentran interrelacionéldos 
y en todos se puede ver como el pélpel que célda uno de los inlegrantes de la 
familia de "A" enlran en un juego que crea la patología familiélr. 

Es importante ver como la hisloria de ambos padres élparece en el trato 
que dan a sus hijos y que se dan mutuamente. 



Con el paciente ya no se continuó trabajando dado lo que se dió en la 
última entrevista con la mamá !ver anexo 2J , en dicha sesión ella se pregunta 
acerca del futuro de "A" y me cuestiona acerca de ¿ qué es lo que ha aprendido? 
sugiriendome que quizás sería bueno llevarlo a la escuela de ciegos o 
preguntarle a uno de los dirigentes del proyecto, si sería necesa rio que le 
mandaran a hacer algunos estudios. 

Esta situación sin duda me provoco gran angustia y en vez de dar un 
sostén a la señora - que supongo era lo que demandaba y necesitaba -. 

Le dí una respuesta de que eso no es lo que necesitaba él y que aparte 
si lo llevaba a otra escuela . él no entendería. lo que ahí le ensefiaran. 

Dada mi respuesta no ocurrió lo que la señora esperaba - es decir que 
yo le diera un soporte -. Sin duda al hablar yo en esos momentos surgió mi 
historia particular y mi estructura no fué capaz de sostener aquello que la sefiora 
demandaba como resultado de su propia angustia; lo comprendí de forma 
errónea como si estuviera dirigido a mi persona haciendome sentir que no se me 
tomaba en cuenta. 

Para finali za r cabe aclarar que se hicierón intentos por reali za r una 
última sesión de "cierre" de las sesiones tanto con "A" corno con las de la 
señora, pero no pude volver a contactar con ellos. 

Esto fué ocasionado por lo que yo le devolví a la señora. es decir. una 
respuesta de irrecuperabilidad. 
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13. ANALISIS DE LAS ENTREVISTAS REALIZADAS CON LA MADRE 
DEL PACIENTE. 

Estas entrevistas se reali za rón una hora cada quince días con la señora 
en presencia del paciente, porque sin duda lo que se dice ahí esla relacionado 
con él. 

Para exponer el análisis de las entrevistas reali zadns con la madre. 
relomaré aquellas 1 2 entrevistas] que realicé al momento de cursar la práctica 
de Psicología Aplicada Laboratorio V de Educación Especial y Rehnbilitación e 
iniciar el trabajo terapeútico con el paciente. 

Posteriormente re-consideraré las entrevistas que sucedierón durante 
ésle trabajo como parte del proyecto de investigación. 

Al comenzar las primeras entrevistas la señora habla de "A" ,del 
tiempo que tiene viniendo a la CUSI, de la relación con sus hermanos : Polo y 
Viviana. de los avances que ha tenido "A" desde que asiste a la "Escuela"lla 
señora siempre se refiere a que "A" viene a la escuela y no a la clínica l. 

Menciona que a "A" no se le ha podido quitar la conducta de 
balancearse y de cogerse los ojos -pareciendo así , como si me mandara el 
mensaje de que yo le quite esas conductas -. 

También agrega que a "A" le gusta traer su cuaderno para hacer tarea -
pero aquí hay que reílexionar ¿de qué tarea habla?, - parece como si me 
advirtiera que él va a traer su cuaderno-. 

En la siguiente entrevista la señora y "A" llegan tarde, ella se justifica 
por el hecho de que viene con ellos Polo y Viviana , y que no es lo mismo salir 2 
a 4 - aquí se ve claramente como la señora está acostumbrada a s:tlir solo con 
"A", de lo contrario cuando sale con la mayor parte de su familia le ocasiona 
retardo y dificultad- . 

En las sesiones del expediente actual por los datos oblenidos se pudo 
concluir que a la señora no le cuesta trabajo habla r de ella . -siendo que ya lo 
había hecho en expedientes anteriores-, habla de su propia infancia. de la 
relación con y entre sus padres y hermanos. También habla de la infancia ele 
"A" . 

En las sesiones siguienles habla de la forma de ser de sus 01 ros dos 
hijos Con respeclo a Polo él se junta con niños grandes y es grosero en la 
escuela. así como más independiente. 
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Por otro lado, a Yiviana ultimamente le duele el cuerpo porque !según 
la señora] ya le va a "venir" su desarrollo. Parece que aquí comier11a a ap;uecer 
la forma en que la señora percibe todo lo relacionado con la sexualidad, al 
hablar aquí de que le "duele" a su hija el cuerpo. cosa que parece transmitirle la 
señora. 

Durante éstas sesiones se le pregunta a la sefiora acerca de su relación 
con su esposo. ella menciona que "él es muy latoso" y que la molesta al querer 
tener relaciones se.\uales con ella. a lo que ella argumenta no encontrarle placer 
alguno. 

- Situación que al transcurrir algunas entrevistas se veréi que no es que 
le disguste sino que dífícilmente alcanza el orgasmo porque casi siempre su 
esposo se satisface más rápido y ella se tarda más por lo que generalmente ella 
no se satisface ni alcanza el orgasmo-. 

Posiblemente todo ésto tenga su origen en la infancia de la señora. en 
donde se ve que no pudo superar el Edipo con su propio padre. He aquí la 
importancia de recordar a los padres del paciente su Edipo, porque así se podrá 
entender el porque se han ann;ido ciertas situaciones patógenas sobre los hijos. 

Esas situaciones pueden aparecer no sólo en la primera generación sino 
también en la segunda, por lo que se debe hacer h;iblar a los padres acerca de 
sus hermanos. abuelos. etc. Adquiriendo en éste caso bs relaciones que tuvo l;i 
señora con las personas del sexo opuesto que quizás de alguna manern ayudarón 
o no a ser súperado y elaborado el Edipo. 

Al revisar la historia de la señora se ve que en cuanto ;i sus relaciones 
con los hombres, éstas tuvierón algunos conflictos desde el incio. Con respecto a 
su padre, parece ser que estableció, quizás en el plano de l;i fantasía . un vínculo 
incestuoso dado el lugar de "madre" que ella ejercía con respecto a sus 
hermanos y por el cuidado que le brindaba a su padre. !Un punto que no fué 
mencionado fué el de como eran relaciones con sus hermanos l. 

En las referencias que hace de otros hombres ;i los que parece ser ella 
les agradaba los siente como 
"persecutorios" ocasionándole a ella temor. Esto se ejemplifica cuando h;ice 
mención de un sefior que la seguía y un día le dió un beso. haciéndola sentir 
sucia y sin poder decí rselo a nadie - resurgiendo en ella la represión de su 
sexualidad y del contacto con el otro que implique algo de tipo sexu:li- . 

- ¿ Hi1bría que pensar que tanto de real lrnbfa en ésta si111a ción ,. que 
tilnto ell;i se imaginaba ?-. 
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Con sus novios nuevamente aparece la represión a la atracción sc:xual y 
al deseo, negandose a besarlos y prefiriendo platicar o amenazarlos en que si 
insistían en querer besarla , ella se iría a su casa, dando como resultado el que 
ellos aceptaran dicha situación. Ella tenía la idea de que solo besaría al que 
fuera su marido. 

Parece ser que en el núcleo familiar de origen de la set1ora la 
sexualidad se encontraba muy reprimida y a ella quizás le daba miedo el 
sentirse atraída hacia alguién, aunado a su situación edípica. 

Al releer la historia de la señora se muestra la forma en que ella 
estableció un vínculo amoroso con su padre que nunca fué roto del todo . 

Como se mencionó en el inciso dedicado al Complejo de Castración. 
éste origina el que el niño al darse cuenta de que ese padre lo madrel al que 
dirigió sus instintos libidinosos no es el que le satisfacerá sus deseos sino que 
deberá bu ~ca ce· a otro objeto al que proyecte dichas cargas. 

1 el caso de la mamá del paciente, parece que no ocurrió una 
separación total con respecto a su padre y parte de ese lugar que ella le daba fué 
transferido a su esposo. ésto se puede analizar por la forma en que ella se refiere 
a éste último. 

Con su padre hay una estrecha relación que perdura hasta la 
actualidad, reílejandosc durante los momentos en que habla acerca del dirnrcio 
entre sus padres, momento en que ella se lo lleva a su casa les decir, con su 
esposo e hijos] , aunque filé temporal, podría pensarse que finalmente la que se 
quedó con el papá fué la hija dado que la madre lo engañaba con otro. Por ésta 
situación la señora siente que su padre ha sufrido mucho. 

Así se puede decir que la set1ora no se ha tornado como independiente 
y ello le hace actuar de determinada forma con sus hijos y esposo. 

A continuación ampliare un poco acerca del Edipo, que es considerado 
como el que da respuesta al ser sexuado y que es a través de él , que se puede 
llegar a la humanización de lo real , siendo necesario ver como se jugó en 
anteriores generaciones porque sin duda eso repercutirá en lo actual. El infante 
deberá darse cuenta de que se encuentra en falta, de que esa madre no es de él. 
ocurriendo así un marcaje que determinará aquello que podní desearse y los 
lugares que se ocuparán 34 

Relacionando éstos fundamentos teóricos con la situación de la señora 
se ve que ella tiene una ligazón con respecto a su padre. ocasionandosc así el 
que no pueda asumirse como una mujer independiente y descante . 



Parece que la sefíora se siente completa con sus hijos, en especial con 
"A" , ella no necesita de su marido en el sentido de hacerle falta . dado que lo ,.e 
como a un amigo con el que se puede platicar y del que se reciben consejos. 
pero con el que no se hace el amor. 

Esta faltil de deseo hilciil su esposo se manifiesta cuando recuerdil a un 
novio que tuvo y que ya murió, al pensar "si me hubiera casado con él ahora 
sería viuda y nadie me molestaría (con tener relaciones sexuales!" Como lo 
muestra éste fragmento. lil señora desea quedarse sola con sus hijo. pero al 
hacerle consciente ésto ella lo niega argumentando¿ con quién platic;uia?. 

Quizás en ésta situación resurge su situación sintom;ítica resultante de 
sus deseos incestuosos hacia su padre [inconscientes) . 

En otra entrevista comenta que frecuentemente rechaza el tener 
relaciones sexuales con su marido porque la primera vez que las tuvo con él. 
nadie le había coment<1do que el matrimonio las implicaba. Ella pens<1b<1 que el 
estar casados era estar igual que de novios, es decir, besarse y abra1.arse. Ese 
desconocimiento para ella fué un acto horrible y agresivo dado que no se 
esperaba "eso" y le decia a su marido "¡,por qué me tratas así ?" Ella no le 
encontró placer. Una posible explicación es que para ella fué como una especie 
de violación. 

Por lo general , cuando el señor Alejandro quiere hacer el amor con 
ella, Jo rechaza o se hace la dormida, aunque a veces "acepta porque tal vez lo 
puede perder o que tal si se encuentra a una que de verdad lo quiera" - como si 
al decir ésto se dejara entrever que no lo quiere, pero al interpretarselo así. ella 
lo niega. Esto puede ser porque de repente deja salir su inconsciente. pero su 
consciente lo niega . 

En otras ocasiones dice:"me porto bien, es decir. tengo relaciones con 
mi marido"- Parece que finalmente siente que hace mal al rechazar a su esposo. 
pero no puede evitarlo -. 

Una posible explicación a ésta situación es que la sexualidad de la 
señora se encuentra denegada y ello le impide el desear a su espos y 
experimentar placer a través de sus relaciones sexuales, surgiendo por lo 
contrario un sentimiento de disgusto. 

Esto puede pensarse en el sentido de que la señora reprime el deseo de 
tener relaciones sexuales con su esposo porque casi nunca alcanza el orgasmo. 
aunado al hecho de que se cansa mucho. Pudiendose pensar que no es que no le 
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guste el tener rel;¡ciones sexu;¡les sino que lo que le disgustil es que ell ;¡ se l<nda 
en lleg;¡r ;¡ obtener placer -org;¡smo-. 

Por lo encontrndo en el discurso de (;¡ señora puede decirse que en (;¡ 
señora existe un;¡ represión. es decir un;¡ especie de barrera que cuida que lo que 
permanece en el inconsciente no pueda encontrar una sálida . 

Parece que la represión de la· señora surje en las entrevistas disfrazadas 
por el hecho de "s;ilvarse de tener relaciones sexuales con su esposo" . porque a 
ella "no le gusta que la élpachurre y magulle" . 

Por otro lado. le molesta el que en las revi stas pongan que la mujer 
desea a los hombres. le disgusta que cuando va al doctor ve él una enfermera que 
constantemente est<Í embarazélda . - Quizás ella es lo que desea . el tener otro 
bebé o el sentirse alraida a su marido. pero lo niega-. 

Ella cree que durante el tiempo que llevan de casados 1 

aproximadamente 15 ar1os] ella ha alcanzado el orgasmo 2 ó 4 veces. Sin 
embargo, ella siempre "lo satisface a él". 

La señora engalla a su esposo y le hace creer que si la sa tisface. pero no 
siente nada. Ella relélciona las pocas veces que ha alcanzado el orgasmo con sus 
embarazos. 

Menciona que una vez lloró porque le dió mucha emoción "sentir" 
[alcanzar el orgasmo! después de mucho tiempo. pero se tardo mucho y "eso de 
sentirlo a él dentro de ella no le agrada". 

Como célsi siempre él termina antes de ella, piensa "ya no se pudo"I 
que ella sienta placer! y se resigna. 

La señora no puede ser capaz de aceptar que si desea a su marido y 

más aún lograr el orgasmo, por lo que eso lo transforma en lo contrario. es 
decir, lo disfraza bajo un disgusto hacia las relaciones íntimas. que pudiera ser 
originado por el deseo incestuoso que existía hacia su p;idre y que 
probablemente se transfirió a su esposo al que ve como a un padre o un amigo. 

Es posible que toda ésta problemática de la señora origine el que ella 
asuma una posición de madre fálica principalmente con "A". quién es su objeto 
de amor y supone que siempre estará con ella y con su marido. a diferencia de 
sus otros dos hijos que se irán a formar su propia familia y se independi1.arán 

Parece ser que por el material que surgió durante ésta última sesión la 
señora dejo de asistir a las entrevistas y de llevar a "A" a las sesiones. 
Posteriormente regresa y da diferentes excusas de el porque de su inas istencia. y 
no habla de ella sino de otras personas. 
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En una última sesión la sefiora habla acerca de el querer , ·er 
"resultados concretos" con respecto a "A" y de lo que se trabajaba en las 
sesiones terapcúticas, ella expresa su deseo de llevarsclo a hacerle estudios. 
hablar con uno de los dirigentes del proyecto para que le aconsejara que hacer. 
Situación que dada mi estructura y lo que en aquella época me sucedia no fuí 
capaz de sostener y trabajar el porque de ese discurso de la señora y de su 
sentir, por lo que le devolví una irrecupcrabilidad para el paciente. Esto 
ocasionó el que no volvieran a la clínica aún cuando se hicieron intentos por 
tener una última sesión y dar por terminado el trabajo. 
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2. REFLEXION Y ANALISIS DE LA PROPUESTA DE LA 
FORMACION PSICOTERAPEUTICA 

2.1. TRANSFERENCIA CON EL PSICOTERAPEUT A Y CON EL 
PACIENTE. 

Para poder describir como fué mi transferencia tanto con mi paciente 
como con mi psicoterapeuta trataré de empezar hablando de la relación 
transferencia! surgida en el lugar "de escucha a los psicoterapeutas" , para sí 
comprender el porque algunos aspectos míos influyeron en el trnbajo con mi 
paciente 

La transferencia que se dió entre mi psicoterapeuta y yo. fué 
evolucionando. y al mismo tiempo yo me cambié del lugar en el que me 
encontraba en un principio y moví a diferentes lugares a mi psicoterapeuta. 

En un principio en las sesiones designadas como lugar de escucha me 
costaba mucho poder hablar de mí , por lo que recurría a decir cosas en las que 
no me comprometía mucho. Sin embargo, el hecho de saber que tenía un 
espacio, un lugar en donde alguién escuchaba todo lo que se me ocurría decir, 
facilitó el que yo expresara aquello que me era díficil de decir, pero que sin 
duda me hacía daño. Hubo cosas que para poder decirlas o nombrarlas tuvo que 
transcurrir algún tiempo para más adelante poder verlas desde otro punto de 
vista. 

El lugar que yo ocupaba en ese espacio era aquel que según mis 
fantasías mi psicoterapeuta me daba, yo pensaba que al contarle mis cosas. mis 
sueños y mis problemas. él se preocupaba por mí, supongo qie ésto era por el 
lugar en el yo lo ponía. en un lugar de alguién que protege, que escucha . con el 
que siempre podía contar y que no me criticaba o juzgaba. 

Aunque se que es ilógico en ocasiones me hacía la ilusión de que mi 
psicoterapeuta siempre estaba ahí , en su consultorio en los momentos en los que 
yo lo recordaba. aún cuando yo sabía que eso no podía ser. 
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Indudablemente hubo algunas actuaciones de mi p;irte como el hecho 
de llegar tarde, o no asistir a la sesión con cualquier prctc.xto. según lo que 
hubiera ocurrido la sesión anterior. 

Recuerdo una ocasión en la que yo sentí que mi psicoter;ipeuta se había 
enojado conmigo y me había regafiado, por lo que a la siguiente sesión no asistí 
porque se me olvidó, sin duda ésto surgió de mi inconsciente. 

Por otra parte, por lo regular había para mi cierto "enc;into" al ir ;¡ 

sesión, cm algo especial , muy importante porque ahí yo iba a decir lo que sentía 
sin temor a ser juzgada o criticada. Esta situación quizás no la pudierón 
entender algunas de las personas que me rodeaban en esa época, no 
comprendiendo lo que ese espacio significaba para mí. 

Con el transcurso de las sesiones pude ver el porque en oc;isiones y de 
acuerdo a lo que iba ocurriendo en mi vida determinadas situ;iciones me 
afectaba n dr •na forma , y a otras personas que también la vivían parecían no 
darle in 1, .. )rtancia o les afectaba de otra manera. Así pude comenzar a 
comprender porque en ocasiones determinadas circunstancias te afectan y /o 
uno las tomas como si estuvieran dirigidas a tu persona, siendo que no es así. 
pero uno lo siente de ese modo. 

Una posible explicación a ésto es que hay algo de la estructura 
individual y en éste caso, de la mía que empecé a descubrir que hace que uno dé 
diferentes interpretaciones a lo que sucedía en mi vida v comencé a 
cuestionarme acerca de ¿ qué era lo que me hacía sentir mal ? llegando a la 
conclusión de que uno es el que puede ver desde diferentes puntos de \"isla un:i 
misma situación y lo díficil era el no sentirse involucrado de una manera 
negativa. 

Es imporlante señalar que a través de la psicoterapia me dí cuenta de el 
porque en ocasiones uno hace determinadas transferencias con las dem<Ís 
personas, dado que inconscientemente uno las relaciona con aqucll:is que son 
más cercanas a la vida de uno y a las que quizás quieres o por lo contrario 
sientes como malas, pero que de alguna forma estás involucrado con ellas. Esto 
quiere decir, que pude descubrir porque estaba enganchada con algunas 
personas y con otras no de acuerdo a mi pasado. a lo que he vivido. sufrido Y 

amado. v que en determinadas personas yo encontraba cierto parecido - hasta 
entonces inconsciente- de acuerdo a mi historia particular y a lo que en esos 
momentos yo necesitaba. Por lo que he escrito se puede nolar que en un 
principio puse a mi psicoanalista en el lugar del sujeto supueslo saber. al pensa r 
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que él me diría que me ocurría o por lo menos me haría conocer su opinión. a 
las sesiones asistí<t con la idea de que me respondería aquello que yo no podía 
contestarme - situación que nunca se dió -. Esto me hacía imaginar lo que él 
haría en mi caso, aunque yo era l<t que realmente decidía, me gustaba 
engañarme pensando que eso era lo que mi psicoterapeuta -según yo· me daba a 
entender que era lo mejor. 

Supongo que muchas veces quize hacer caer en mi juego al analista 
contandole lo mucho que yo sufría para que él sintiera ternura por mí , pero él 
siempre estuvo consciente del lugar que ocupaba, porque de no se r así no sería 
analista . 

Es necesario recalcar que al "espacio de escucha" nunca lo pude \'er 
como aquel en el que se analizaría lo que me hacía sentir el paciente y el porque 
de repente uno se sentía "tocado" con respecto a él. Siempre tuve la idea de que 
iba a mi análisis, y de hecho así lo comentaba con algunas personas. ésto quinís 
pudo ser ocasionado porque en la realidad yo necesitaba de un análisis porque 
en las sesiones se anteponía aquello que más me angustiaba de mi historia . de 
mi vida. pasando a segundo plano la forma en que yo tenía que ver con el 
paciente. 

Más adelante pude darme cuenta como al decir o hacer algo durante 
las sesiones de trabajo con "A", yo me proyectaba porque no podía separar lo 
mío de lo del paciente. 

A través de la psicoterapia pude ser capaz de expresar diferentes 
sentimientos al ir cambiando la imágen que le daba al psicoterapeuta según me 
fuera conviniendo. 

Por ejemplo, en relación a mi psicoterapeuta a veces yo lo sentía como 
si fuera un novio, quizás porque en esa época me hacía falta y yo lo delineaba 
de acuerdo a lo que yo deseaba. Esta situación la actuaba arrcglandome 
pensando en que iba a ver a uno de mis novios. En cierta forma yo me enamoré 
de él al fantasear y darle todas las cualidades que yo quería que tuviera la 
imágen que le daba era la de alguién fuerte , capaz de sostenerme. cosa que yo 
sentía nadie podía hacer en ese momento. 

En cuanto al enamoramiento del que hablo, incluso sentía celos de mis 
compañeras. una vez comente con una de ellas acerca de lo que sentía 
coincidiendo en lo que pensabamos y demandabamos del psicolerapeuta. 
ocasionándonos gracia y el sentimos identificadas aunque supongo que en el 
fondo tl<' ' encelabamos la una de b otra . 
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Recuerdo otro detalle que surgió entre los integrantes del proyecto y 
era el preguntarnos si el psicoterapeuta tendría novia o esposa. detestando a 
aquella persona que p:ueciera ser alguna de éstas,según nuestras fantasías . 

Dado que mi psicoterapeuta en otro espacio era mi maestro con 
frecuencia lo veía en el patio, por lo que yo de inmediato iba a su encuentro bajo 
cualquier pretexto, en esos casos no me importaba si yo estaba con alguién 
porque era capaz de dejar a esa persona hablando sola . Con mi psicoterapeuta 
me encantaba comentar aquello que yo hubiera leído o realizado durante los 
último días. 

Por las diferentes situaciones que se fuerón dando yo transfería parte 
de mis sentimientos que surgían en psicoterapia a otros espacios fuera del 
lugar de terapia. 

Otro aspecto es que cuando mi psicoterapeuta me remarcaba o 
cuestionaba acerca de mi "lugar", sin duda yo no podía dejar de reflexionar y de 
re-pensar las cosas. quizás de otra forma, una más sencilla y no tan complicada 
como antes. 

Esto pudo verse en algunos aspectos que ocurrieron al hablar yo de 
algo que sucedía con mi paciente o también cuando dejaba de hablar de él. 
posiblemente provocado por aquello que me sucedía en mi vida personal. 

Por otra parte, en referencia a la relación que se dió entre mi paciente v 
yo. fué evolucionando En 
un principio para mi había cierto encanto al momento de ir a sesión con él: 
parece que ésto se relaciona con algunos aspectos de mi situación emocional de 
esa época, pués para mi era importante que alguién me necesitara . 

Durante las primeras sesiones sentía que la madre del paciente ponía 
de su parte, por el hecho de llevarlo a las sesiones en punto y casi nunca faltar -
situación que posteriormente cambiará-. 

Al transcurrir las sesiones y cada vez con mayor frecuencia la Sra me 
avisaba que determinados días que estaban asignados para la sesión. no podría 
llevar a mi paciente justilicandose por diferentes razones como por ejemplo. 
llevar a su suegra al doctor o alguna situación semejante. 

Al paso sel tiempo comencé a sentir que la madre de mi paciente no 
ponía de su parte porque llegaban tarde y cuando caminab:111 junios. ella lo 
tomaba del brazo, haciendolo en cierta forma depender de ella . 



En ocasiones yo no podía disimular mi enojo hacía la Sra por lo que 
dije o hice cosas en donde se anteponía mi deseo y la forma en que yo percibía 
las situaciones. 

En el transcurso de las sesiones de trabajo con el paciente a veces 
sentía que comprendía varias cosas, enganchaba unas y podía reali1ar algunas 
interpretaciones, pero en ocasiones me costaba o no podía ver que ciertas cosas 
que hacía o decía el paciente no estaban dirigidas a mi persona e11 particular. 
sino que yo para él seguramente podía representar diferentes personas y hacía 
ellas, él se dirigía. 

En ocasiones yo sentía que él me quería , y que yo le h;icía falta. en 
otros momentos sentía que me agredía por lo que yo hacia algo para evitar que 
él siguiera haciendo aquello que a mi me causaba molcstía y que me 
angustiaba . 

En sesiones posteriores, a veces yo trataba de desentenderme de mi 
paciente, es decir, al salir de la sesión no me acordaba de él hasta la siguiente 
sesión, motivo por el que no asistía al espacio designado para supervisión de 
caso. 

Hay que resaltar que dado que con el material que trabajabamos eran 
juguetes, al inicio del trabajo psicoterapeútico y darselos a mi paciente y sentir 
que él los aceptaba, era al mismo tiempo como si a la que aceptara fuera a mí. 
Al evolucionar la terapia dejo de interesarse en ellos, yo no comprendía el 
porque, pero sentía que era una forma de rechazarme y aparte pensaba y ahora 
como entenderé lo que surja en la sesión. Esto puede sonar ilógico. pero en ese 
momento no podía pensar con calma las cosas porque cualquier situación nueva 
hacíll surgir mi angustia ocasionllndo el que me sintiera bloqueada y en vez de 
decirlo prefería Cllllarlo y ahora que ya ha pasado un tiempo lo puedo decir 

Por momentos sentía que mi paciente en cualquier momento dejaría de 
ir, porque en ocasiones empezó a dejar de ir 2 o 3 semanas porque se iban de 
vacaciones o para cuando acordabamos la sesión no iba y no lograbamos 
acordar una nueva sesión.Este "no lograbamos" era que yo no me comunicaba 
con el papá de mi paciente, ni él o su esposa conmigo; yo pensaba que ellos 
debían de hacerlo, porque mi paciente era el que no había asistido a la sesión 

En ocasiones dejaba pasar el tiempo, pero al ver que no me hablaban 
yo me decidía a hacerlo, entonces el papá - y posteriormente la mamá- me 
daban una excusa para cada uno de los días que no había ido el paciente a 
sesión y también decían haberse tratado de comunicar conmigo ' 110 haberlo 
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logrado-.En éste <1specto quiero reflexion<1r <1cerca del ¿por qué finalmente yo 
hablaba ? quizás por algo que ocurría en mi , por el hecho de que yo no quería 
que mi paciente dejara de asistir, porque me daba un lugar que me gustaba, el 
de sentirme necesitada por alguién, situación que surgía por mi situación 
emocional en la que me era indispensable el tener ese lugar. 

En algunas ocasiones pude notar que ponía en diferentes lugares a mi 
paciente, lugares que más <tdelante pude enganchar con algunas personas que 
en ese tiempo influían de m<1nera determinante en mi vida y que ocasionaban 
ciertas actuaciones por mi parte, tales como lleg<1r tarde a sesión, o hacer y/o 
decir ciertas cosas durante la misma . Estas actuaciones pareciern que no venían 
al caso, pero <1nalizándolo se veía la relación porque eran angustias. 
sentimientos y situaciones de mi vida que por lo mismo salían en mi discurso 
en todo momento. Esto lo puedo ver ahora, pero en esos momentos no . 

Otro punto es el que en algunas ocasiones al trabajar con mi paciente 
sentía que no hacía nada y por tanto me desesperaba, pensaba que debía hacer o 
decir algo, de lo contrario era como si no hiciera nada. Es decir. no le daba 
importancia al hecho de que observara en mi paciente alguna situación nuev<1 y 
la analizará tratando de engancharla con algún otro aspecto, parece ser que la 
angustia me ganaba Para mi el no hablar era un no saber, no comprender y no 
hacer nada. 

Según mi punto de vista . la contratransferencia pudo constatarse por 
el hecho de que en mi vida normal , seguía pensando en mi pac iente y es más 
me preocupaba por él , sentía que él Slifria. En un inicio no logre diferenciar 
hnsta donde era el trabnjo terapeútico y en que lug<lf me debía ubicar para no 
involucrarme emocionalmente. 

Algunos aspectos de mi paciente los encontrabn equivalentes a mi vida 
personal , por lo que en determinadas circunstancias pensabn ;,cómo quiero 
ayudarlo a que logre "tal cosa" , si eso mismo a mí me cuesta ? 

Es necesario resaltar que hubo algunos detalles que coincidierón con 
mi lugar como paciente y el lugar de mi paciente, como por ejemplo, el hecho 
de que en la sesión asignada para mi paciente ambos teníamos un luga r físico 
asignado y lo mismo sucedía en el espacio "de escucha" . En a lguna ocasión el 
paciente no ocupo " su lugar "fisico,I es decir, en vez de sentnrse en su silln de 
siempre se sentó en otrn o no quería permanecer dentro del espacio destinado 
pnra la sesión 1 motivo por el que le interpreté lo siguiente quizás andas 
buscando un lugar _v el que tienes aquí a veces no te gusta. 
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Más adelante en mi psicoterapia hice lo mismo, me cambié de lugar 
ftsico, sin embargo ese nuevo lugar no me gusto y decidí regresar al anterior, 
quizás ya había encontrado mi lugar, pero es curioso el ver como en el lugar " 
de escucha " actué como paciente. 

En ocasiones me pregunté como podré analizar algunas cosas de mi 
paciente si aún no analizo mi vida y mis sentimientos que sin duda a cada 
momento aparecían en lo que yo hacía o decía , relegando así a segundo término 
el objetivo de mi psicoterapia que era el hablar de lo que el pacienle me hacin 
sentir, lo que me representaba y su relación conmigo 1 en especial con mi vida 
emocional l. 

Con respecto a mi psicoterapia en un principio me fué indispensable. 
pero con el transcurso del tiempo dejó de serlo, ya no ocurría el tener aquella 
inquietud y necesidad de ir a sesión " sin duda yo cambié de lugar " 

En e ··ncia sigo siendo la misma, pero tan solo en esencia. dado que no 
puedo neg r que he cambiado. Ahora puedo ver y soportar la vida con más 
tranquilidad, viendo que la realidad quizás por momentos puede parecer díficil. 
más no imposible. 

Uno debe darse cuenta que se puede vivir y seguir adelante sin 
complicarse tanto; aunque para poder llegar a comprender lo que ésto implica 
hubierón de ocurrir cambios de lugares tanto míos como de las personas que 
quizás en un momento influían en mi vida. 
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2.2 . SUPERVISION DE CASO 

El espacio de supervisión consistía en analizar la relación que surgía 
entre el terapeuta y el paciente, para lograr ésto, cada ocho días, durante dos 
horas nos reuníamos los integrantes del proyecto con la persona asignada para 
supervisar los diferentes casos . 

Al inicio de las reuniones cada participante hizó un poco de historia de 
su paciente y leyó algunas sesiones significativas con el fin de que el supervisor 
pudiera ubicar al paciente, dado que antes de iniciar éste proyecto se había 
trabajado con el paciente teniendo como supervisor a otra persona. 

En las sesiones posteriores cada quién leía las sesiones trabajadas en la 
semana. El supervisor cuestionaba acerca de: ¿por qué se decían o remarcaban 
unas cosas y otras no ? ¿por qué había silencios ? ¿por qué daba 
interpretaciones cuando no eran necesarias?¿ por qué no dejaba surgir el 
discurso del paciente y le respondía a todo?¿ por qué no daba pautas para que 
continuara su discurso ? 

Todo ésto me hacía preguntarme y reflexionar al re-leer las sesiones 
con mi paciente. 

En un principio casi invariablemente asistía a éste espacio en donde. 
sentía que mi supervisora me comprendía el caso de mi paciente - esto yo lo 
suponía -. Mi supervisora me ayudo a definir líneas a trabajar y todo parecía 
seguir cierto rumbo. 

Más adelante, en ocasiones sentía que no había hecho. ni dicho lo 
"correcto" en las sesiones con mi paciente, por lo que prefería no asistir a 
supervisión dado que sentía cierta angustia al pensar que seguramente había 
sacado en las sesiones algo que quizás no venía al caso y yo me exponía ahí. 

Así prefería evitar ese espacio para no recordar la sesión con mi 
paciente y solo hasta que la angustia era demasiada, es decir. cuando sentía que 
ya no sabía que hacer. ni que decir con mi paciente.Ese regresar era porque 
sentía la necesidad de que mi asesora me ayudara a ubicarme de nuevo en el 
caso. 

Después de ésto, continuaba asistiendo pero más adelante repetía la 
misma situación, hasta que sin duda hice algo y mí paciente dejó de asistir por 
lo qu ck~ pués de un largo tiempo decidí comen7,ar a organizar las sesiones. 
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Este espacio al igual que los otros ejes de trabajo del proyecto total. 
nos invitaba a reflexionar, cuestionarnos y repensar, así corno el darse cuenta de 
corno la historia de c;ida uno de repente aparecía en nuestro discurso. 

Por lo general después de las sesiones me sentía libre de las angustias 
que muchas veces el paciente me hacía sentir, al mismo tiempo que pensaba 
haber re-encontrado una línea de trabajo a seguir. 

Otro aspecto importante a analizar es aquello que me representaba mi 
supervisora. a quién en un inicio yo conocía a través de otras personas. y que al 
momento de conocerla la impresión que tuve de ella era la de una person;i muy 
dulce y paciente 

Al paso de las sesiones y de acuerdo a lo que sucedía en otros espacios 
del proyecto, se empnarón a jugar los lugares en los que según yo ella 
posicionaba a cada uno de los integrantes del grupo. 

Con respecto a ésto todos queríamos - según mi perspectiva- tener el 
mejor lugar con la supervisora. 

En cuanto al lugar en .el que ubique a mi supervisora aunado a lo que 
ya mencioné, la relacioné con una tía - a la que acabe subrayar yo quiero 
mucho y me da una imágen maternal -, hallándoles un gran parecido físico y 
seguramente asignándoles un "lugar" similar. 

Algo que no pude evitar fué el suponer que cuando asistiera a 
supervisión de caso la asesora me diría exactamente que hacer y al no ocurrir 
ésto pensaba "no me dice nada" y cada vez me enredo más. 

Deseaba saber cuando dar una interpretación o dejar un silencio en el 
momento propicio, al mismo tiempo quería darme cuenta de sí era o no la 
adecuada y/o saber si por lo contrario era necesario esperar a que se produjera 
algún otro signo y entonces decir la interpretación. 

Al no poder comprender las situaciones con mi paciente. me 
angustiaba , y al mismo tiempo sentía que si le decía ésto a mi asesora iba a 
pensar que era muy tonta, - cosa que no me agradaba - por lo contrario 
imaginaba que ella me tenía en un lugar "especial" . Al mismo tiempo sentía que 
como me proyectaba en lo que le decía a mi paciente, ella me "descubriría", por 
lo que aparentaba que no me preocupaba el ir a asesoría. Posiblemente lo que 
pasaba, era el que yo trataba de evadir la situación que por momentos me 
parecía incomoda . 

Por otro lado. al estar los demas compañeros durante la supervisión 
surgían mis rasgos paranoicos. en el sentido de pensar que los demás estarían 
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atentos a cualquier falla que tuviera para hacermela notar ocasionandome el que 
me sintiera mal [éste es 'Un punto de vista desde una perspectiva muy particular 
e individual] , 

Dentro del espacio de supervisión me fui dando cuenta que dentro de 
las sesiones con el paciente, lo principal era dejarlo hablar, aunque para ello 
surgiera mi angustía , situación que debía analizar en otro espacio [ en mi 
análisis personal J 

U.N.A.M. CAMPUS 
IZTACALA 
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2.3. ANALISIS DEL GRUPO OPERATIVO 

Para analiz~1r aquello que ocurrió dentro del espacio denominado gmpo 
operativo trataré de bosquejar una breve historia del curso que fué siguiendo 

El gmpo operativo estuvo cotúormado por un coordinador y ocho 
participantes. Al momento en el que ingresé ya se habían realizado algunas 
sesiones de trabajo, razón por la que pregunté a algunos de los integrantes qué 
hacen en el grupo operativo ? a lo que me contestarón "lo que se nos ocurre" . 

Las primeras sesiones 1 en general, la mayoría de las veces 1 yo me 
sentía excluida del grupo, no me sentía parte del mismo, pero tampoco hacía 
algo para incluirme. 

A mi parecer el grupo se sulxlividió en dos subgrupos: uno integrado 
por tres personas denominado " subgrupo 1 " y que al parecer manejaba la 
dirección de las sesiones. Dicho subgrupo formó la "matriz básica", 111 dado que 
sus miembros siempre asistían ( situación que sucederá durante todo el tiempo 
que se trabajo en éste espacio J. Percibiendolos de una manera confusa, en 
donde unos dependían de los demás. 

La otra parte del grupo ( en la que yo me encontraba inmersa 1 
formamos al subrgrupo 2, con la diferencia de que nos conocíamos de manera 
superficial y cada uno conservaba su individualidad. Por lo regular alguno de 
los integrantes de éste subgrupo faltaba o-llegaba tarde. 

Un factor que influyó para que se diera ésta situación fué el de 
"latencia" que es el efecto que se produce al haber algunas personas que se 
conocen desde antes de la formación del grupo.[ 21 

La latencia en éste caso vino a ser un determinante, aunque todos de 
una u otra forma nos conocíamos no teníamos una relación de amistad profunda 
a excepción del " subgrupo 1 " que se encontraba ligado estrechamente. 

Al inicio de las sesiones el " subgrupo 1 " hablaba entre sus miembros 
sobre algún tema que por lo general involucraba a dicho subgmpo, al ir 
transcurriendo la sesión el " subgrupo 2 " de manera individual hablaba de 
diferentes situaciones 1 yo creo que cada uno hablaba de lo que le angustiaba en 
ese momento. y sin duda para los demás eso no era tan importante 1 . 
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En los primeros meses me pregtmlaba ¿cuál era la larca del grnpo ? 
por lo que en alguna ocasión se lo pregunte al coordinador, quién dijo que más 
adelante lo delimitaríamos. 

Por lo general no encontraba respuestas a aquello que me inquietaba, 
ni le hallaba sentido el asistir al grnpo, no dejaba de hacerlo, quizás originado 
por el scnlir cierto compromiso para con el reslo del grupo r de una forma 
implícita ). 

Con respecto al rol que jugué ahí, podría decirse que en ocasiones fuí 
el " portavoz ", al expresar senlimientos que compartíamos los inlcgranles del " 
subgrupo 2 " l 3 J como el hecho de sentirme excluida y decir que sentía al parte 
del grupo r subgmpo 1 1 cerrado y que si queriamos que operara todos tcniamos 
que abrirnos, y demostrarlo no con palabras sino con hechos. 

Parece que muchas veces todos " aparentemente " nos qucriamos abrir 
a los otros, pt ro en la realidad ocurría lo contrario porque existía una mayor 
vcrticalid; 1 Lada uno en particular ) y muy poca horizontalidad 1 en relación 
al resto del grupo 1.141 

Al comenlar las diferentes situaciones algunos compafieros 
manifestaban el compartir los mismos senlimientos, por lo que comencé a 
sentirme identificada con algunos de ellos. Supongo que en ésle momenlo fué 
cuando comenzó a aparecer la formación del "subgrupo 2". 

Considero que ésta etapa que acabo de describir podría denominarse 
como los intentos que hice por incluirme al grupo y en el que deseaba que 
pasaramos de la verticalidad a la horizontalidad. 

Poslerior a éste proceso, surgió otro en el que el " subgrupo 1 " siluaba 
en el " banquillo de los acusados " a alguién del " subgrupo 2 ", que en ese 
momento ocupaba el rol de "chivo emisario ".Parecía que cuando éslo ocurría 
se quería acabar con aquella persona a la que se le adjudicaba dicho rol. 
deposilandoscle aspectos negativos y atacandosele constantcmcnle, aunque 
quizás después se podría argumentar que había sido un " mal entendido " y que 
no tenía gran importancia.[5] 

En esos momentos aparecían dentro del espacio de grupo operativo 
cosas personales, que en determinados momentos sentía que debían hablarse en 
otro lugar, dado que eso no involucraba a todos los compañero e incluía a 3 o 4 
personas. 

Cada uno de los integrantes del " subgrupo 2 " fuimos pasando a ese 
lugar en donde se nos enjuiciaba. Cuando éste proceso se iba dando. comentaba 
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con algunos compañeros que a cada uno nos tocaría ocupar dicho rol. A través 
de esas conversaciones pude ver que existia en nosotros un " miedo al ataque 
"[6] que en ocasiones ocasionaba el que no asistieramos a la sesión . Una posible 
explicación a ésta situación que se daba era que no había " pertinencia " hacia el 
grupo, ni de él para nosotros. La pertinencia es el ir más allá de trabajar de 
manera vertical para hacerlo hacia el grupo en su totalidad.[71 

Durante las sesiones cada uno de los participantes tenía un ti lugar 
fisico ti que ocupaba, posiblemente ocasionado por un temor a cambiar de lugar 
y/o de movilizarse, incluso en alguna ocasión en la que el coordinador o algún 
compañero no llegaba puntual a la sesión, ese lugar no se ocupaba y se dejaba el 
" espacio " correspondiente. 

Hasta éste punto considero nos ubicabamos en la fase de la pretarea , 
dado que el grupo se abocó a tratar de encontrar la " tarea" del grupo, situación 
en la que coincidimos todos y que me hizo suponer que posiblemente 
desaparecerían los subgrupos 1 cosa que nunca ocurrirá 1 [8) 

En ocasiones discutíamos el no saber en que espacio deberíamos de 
liberar determinadas angustias, .sensaciones y pensamientos, que de manera 
inconsciente exponíamos dentro del grupo operativo. 

Después de reflexionar acerca de la larca, se llegó a la conclusión que 
ésta implicaba el sacar las angustias relacionadas con el paciente, así como 
aquellas surgidas en otros ejes [ lugar de escucha, curso teórico, y supervisión 
de caso 1 

Aunado a ésto nos cuestionamos acerca del " lugar "en que cada uno de 
nosotros teníamos a los dirigentes del proyecto que tenían a su cargo los 
diferentes espacios de trabajo, incluyendose al coordinador del grupo operativo. 

Cada uno de nosotros expresó la forma en que los sentía " 
comprensivos" y al mismo tiempo "persecutorios", coincidiendo la mayoría en 
que casi siempre nos dejaban con muchas dudas y para todo queríamos 
encontrar respuestas que nunca hallabamos. 

Al mismo tiempo fuimos viendo lo bueno y lo malo de cada uno de los 
dirigentes del proyecto, en base a la forma en que cada uno los percibia . Surgió 
una competencia entre todos por tratar de ocupar el mejor lugar con cada uno 
de ellos y al mismo tiempo aparecieron los celos . 

A éstas alturas del proceso grupal me empecé a identificar con el resto 
del grupo. quizás no del todo, pero si en ocasiones en las que a l hablar cada 
quién rl su paciente o de los supervisores, coincidiamos en compartir 
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determinados sentimientos y más aún cuando expresabamos nuestro " no saber 
nada, ni que hacer o decir", éste compartir me sirvió para deshechar la idea de 
que sólo a mí me ocurrían determinadas sensaciones. 

Por otra parte, parece ser que me identifiqué más con una persona con 
la que compartia los mismos sentimientos hacía el grupo, como el hecho de 
preguntarnos ¿ nos sirve ? ¿ para qué ? y no encontrar una respuesta , también 
hablabamos de que el grupo seguía cerrado aunque no del todo y que muchas 
veces no nos daban ganas de asistir [ posiblemente eso era una defensa y/o una 
resistencia ]. 

Más adelante hubo un momento en el que todos los miembros del 
grupo nos dimos cuenta que en forma continua cada uno había expresado el 
sentirse harto del paciente, por no poder entender lo que pasaba con él y no 
saber que hacer. 

También expresabamos la fantasía de que quizás si tuv_ieramos otro 
paciente, todo sería diferente, pero llegamos a la conclusión de que ello no 
sucedería y que tenninariamos sintiendonos igual ; porque aunque fuera con otro 
paciente de cualquier modo nos " jugaríamos " al vernos involucrados y 
"tocados" ; no era tanto por" ese paciente " sino por nuestra historia y estructura 
que nos hacia el poder o no soportar determinadas situaciones. 

Algo iba pasando y una persona dejó de asistir definitivamente, por lo 
que argumenté ( según mis fantasías l que quizás no se había sentido incluída y 
por tanto no se sentía comprometida ni parte del grupo, pero en un futuro a lo 
mejor regresaría. 

En relación al coordinador, siempre me inquietó ( supongo que no 
solo a mí 1 el que tomara algunas anotaciones de lo que decíamos o de los 
silencios y al cuestionarsele acerca de la finalidad de eso, respondía más 
adelante lo retomaremos, pero supongo que no hubo tiempo para que lo 
hicieramos. 

Por lo regular, el coordinador nos llevaba a pensar más allá de lo que 
nosotros lo hacíamos, nos daba señalamientos que ayudaban a que el proceso 
grupal prosiguiera porque en determinados momentos parecía quedarse estático, 
atrapado e inmovilizable. 

Considero que algo que ayudo a que dicho proceso continuara fué el 
que en varias ocasiones el coordinador sugería hacer un análisis y un recuento 
de lo que iba pasando en el grupo, ésto servía para que nos dieramos cuenta de 
lo que iba pasando y de los roles que cada uno asumía. 
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Tiempo más adelante, hubo un "reencuadre" que llevó a determinar lo 
que se continuaría trabajando en ese espacio, compartiendo la mayoría la 
opinión de que lo que más nos angustiaba y preocupaba era el que hacer con el 
paciente. Así, se llegó al acuerdo de revisar textos relacionados con la " 
Psicoterapia Breve" en las siguientes sesiones. 

· En dicha sesión se acordo que el coordinador proporcionaría un 
artículo de ésta clase a alguno de los que forrnabamos el grupo, para hacerlo 
llegar a los demás y sacarle copias durante el transcurso de la semana. El 
coordinador asi lo hizo, se lo dió '11 un integrante del " subgrupo 1 "quién se los 
proporcionó al resto de los integrantes de dicho subgrupo sin informar a los 
demás. 

Al inicio de la siguiente sesión [ que será la última ] se propuso 
trabajar con el material que se había proporcionado el coordinador, por lo que al 
momento de darnos cuenta otra compaftera y yo que no nos lo habían dado, nos 
disgustamos y expresamos nuestro enojo, sugiriendo el no trabajar con ello ese 
día. 

Al parecer nuestra opinión fue deshechada y se propuso que 
escucharamos lo que ellos decían, dando como consecuencia el que actuaramos 
lo que sentíamos: " el que no nos daban el lugar que según nosotras teníamos" 
dentro del grupo, por lo que decidimos salimos del espacio [ salón J sin decir 
nada. 

Sin duda algo paso dado que a partir de esa fecha no volvió a haber 
grupo operativo, bajo uno u otro pretexto por parte del coordinador y de 
algunos de nosotros. 

Considero que éste espacio de grupo operativo me ayudo para expresar 
aquello que en determinados momentos me preocupaba y no sabía a quién 
decírselo. 

Algo que me hacía asistir a las sesiones era el hecho de ver que yo no 
era la única que sentía determinadas cosas.sino que algunos las compartíamos 
de una u otra forma. 

Aunque muchas veces pensé que no me servía de nada, supongo que 
me ayudaba a ver que a todos nos pasaban cosas semejantes. 
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NOTAS 

(1) (2) (5) (7) (8) Del Cueto, A.M. y Fernándcz, A.M." El 
Dispositivo Grupal" en: Lo Gru1Jal 2. Ed. Búsqueda. Buenos Aires. 1985. pp 
13 -56. 

(3) (4) (6) Pichón -Ri\:icrc, E. "El Proceso Grupal" Ed. Nueva 
Visión. pp. 57 -69. 
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2.4. ANALISIS DEL CURSO TEORICO. 

En el presente capítulo profundizaré en aquello que ocurría en el curso 
teórico dado que al revisar los diferentes textos, sin duda surgía una 
transferencia con aquello que leía. 

En un principio los textos no son más que simple palabras, pero poco a 
poco al proseguir la lectura se van enganchando con .los sentimientos y el decir 
de uno. 

Al ir leyendo se va removiendo " algo " que incluye temores, 
identificaciones y ansiedades que pueden llegar a un grado extremo que 
ocasione que el texto no se termine de leer o ni siquiera se empiece a leer según 
lo que haya ocurrido la última sesión con el texto anterior, utilizando cualquier 
pretexto, incluso el sueño como una forma de evasión. 

Hubo determinados momentos en los que encontre una estrecha 
relación entre lo que leía en el curso y lo que sucedía en mi vida, ( que iba 
surgiendo en el espacio de escucha ] y en las sesiones con el paciente. 

El análisis del curso teórico lo haré por módulos, que fue la forma en la 
que se dió [ en total fuerón 4 módulos ], tomare como guía el recuerdo que 
venga a mi mente de autores y textos. 

En el primer módulo se revisó a Freud y el primer artículo fué " Tres 
Ensayos Para Una Teoría Sexual ", creo que por ser el primero lo leí varias 
veces porque quería entenderlo lo mejor posible. 

Los aspectos en los que más me sentí identificada y que llamarón mi 
atención fuerón la pubertad y las desviaciones sexuales, en tal extremo me 
interesarón que decidí en otro espacio elaborar un taller en donde amplié lo 
encontrado en éstos artículos. 

Después se revisarón otros dos textos de Freud " Pegan a un niño " y el 
" Caso Juanito ", ambos me 
encantarón, pero" aparentemente" no me hicierón sentir involucrada . 

Al leer a Mahler y a Spitz, sucedió algo similar, sin embargo al llegar 
a Bettelheim mis sentimientos surgierón bajo una especie de ternura al leer el " 
Caso de Marcia ", provocandome en cierta forma disgusto para con los p;idres 
de el h , n11 icnes [ según mi perspectiva 1 por su propia historia y necesidades la 
habían llevado a un autismo del que ahora era casi imposible sacarla . Dicha 
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situación la relacione en ciertos aspectos con mi paciente al transferir los 
sentimientos que aparecían hacía sus padres al texto revisado, pero que no 
podía expresarlos de otra forma. 

En el segundo módulo se revisó la teoría de Melanie Klein, los textos 
estaban enfocados a explicar sus diferentes conceptos tales como, las diferentes 
posiciones por las que el pequeño atravieza, el objeto interno, la fantasía, los 
lineamientos necesarios para realizar una terapia y como formular una 
interpretación. 

Al respecto, comenzaré con aquel momento en que leí las diferentes 
posiciones que ella postulá: esquizo - paranoide, depresiva. Sintiendome 
reflejada en la depresiva. debido a que en mi situación emocional de entonces 
yo tenía que aceptar la pérdida de una persona y no lograba elaborarlo. 

Al leer a Klein sucedió una especie de identificación con lo que ella 
definía acerca de los sentimientos que se daban y el leerlo me hacia sentir 
"aliviada" y descargar mi angustia, al mismo tiempo que me hacia suponer que 
no era la única persona que en determinadas circunstancias no aceptaba la 
pérdida de el objeto. Lo que entonces hice fué leer y· re-leer la posición 
depresiva, porque me gustaba pensar y analizar mi situación y en específico el 
porque de la no aceptación de mi perdida. 

En éste módulo ocurrió algo similar que en el anterior porque al 
realizar un trabajo perteneciente a otra materia, elegí el tema de "depresión ", 
manejando algunos conceptos revisados en éste curso y contraponiendo a otros 
autores. 

Con respecto a mi paciente, Klein me llevó a pensar mucho en cuanto 
a la forma de dar interpretaciones porque sentía que la forma en la que ella las 
daba era algo muy "arriesgado", pero que sin embargo hacia circular algo que 
parecía haberse quedado coagulado. 

Aún me quedaban dudas en cuanto al momento en que yo debía o no 
dar una interpretación y el como saber si era o no la adecuada, o si quizás no 
tenía relación con el paciente y yo me proyectaba. 

En éste mismo módulo se revisarón textos de Winnicott, de quién me 
llamó la atención lo que dice acerca del juego, al que considera un lugar que 
sirve para crear. Parecía que éste autor corroboraba el porque con mi paciente 
en un principio se utilizaba el juego como medio de expresión que servía para 
elaborar las interpretaciones. 
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Al analizar el objeto transicional que propone Winnicoll, vino a mi 
mente aquel. juguete que cumplió dicha función conmigo y que de pequeña 
siempre estuvo a mi lado. 

Dentro del siguiente módulo [ tercero ], se leyerón algunos textos de 
Lacan, que me resultó sumamente complicado de entender lo que trataba de 
decir, a través de su muy particular estilo. Provocandome que en ocasiones 
dejara de leer o por lo contario lo leyera hasta dos veces haciendo un resumén 
que me sirviera como guía. Al leer a Lacan sentía que debía " alucinar " para 
poder comprender sus postulados. 

El primer artículo que se revisó de Lacan fué el " Estadío del Espejo ", 
en donde encontré puntos de convergencia con mi paciente, quién no había 
podido superar dicha etapa, al no tener una imágen propia y encontrarse 
mezclado con su madre. 

Lo mismo sucedió al leer lo que postula como función paterna, en 
donde ví involucrado al paciente y al no ocurrir la castración se había quedado 
estancado En éste módulo también se leyó a Marissa Rodulfo que postula 
diferentes tiempos por los que se atravieza para llegar a una subjetivización que 
implica una individualización pudiendo así ver aquello que no sucedía con" A". 
Se analizarón textos en donde se define el Complejo de Edipo [ vinculado con 
HA"]. 

Se revisó el concepto de "sujeto" definido por Braunstein, que me llevo 
a descubrir de una manera más clara el lugar que dentro de la terapía 
psicoanalítica se da al paciente y como se le define. 

En el último módulo se profundizó acerca de la transferencia y la 
contratransferencia dentro de la terapia analítica, al leer ésta clase de textos 
sentía deseos de profundizar más para así comprender el porqué de los 
sentimientos que surgían hacía el paciente y con respecto a mi psicoterapeuta. 

Lo que me gusto más fué el tema del "Enamoramiento en la 
Transferenccia" en el que me sentí sumamente proyectada y que me dió pauta 
para analizar mi situación. 

Se discutierón otros artículos que hablaban acerca del delimitar al " 
Objeto del Psicoanálisis " y del " Saber Como Hacer o Estar Ahí " 1 durante el 
transcurso de las sesiones J. 

Como se muestra, los diferentes artículos tenían mucho que ver con el 
proyecto del que forma parte ésta investigación, en donde se jugaba la 
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transferencia, el lugar que el analista debe ocupar para no anteponer el deseo de 
uno y así dejar que surja el del paciente. 

En ocasiones creo que los textos que conformarón el último módulo 
debierón haber sido leídos con anterioridad, es decir, al momento de comenzar 
el trabajo con el paciente para llevar a la práctica los conceptos. Posiblemente 
ésta es una fantasía que surge al pensar que quizás hubiera actuado de una 
manera diferente con el paciente, evitando ciertas proyecciones que surgían 
durante el transcurso del trabajo. 

En el espacio designado para el curso teórico se jugaba también la 
competencia entre todos los compañeros que asistían al mismo, porqué en 
determinados momentos parecía que cada uno quería llamar la atención de los 
dirigentes. para así obtener un lugar "especial". Este sentir lo comenté con 
algunos compañeros coincidiendo conmigo. 

En el curso teórico como en las demás partes del proyecto se jugó la 
transferencia que implicaba diferentes relaciones con los compañeros, en donde 
uno se sentía en ocasiones involucrado de acuerdo a la verticalidad de cada 
quién. 
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3. CONCLUSIONES 

A continuación presentare algunos lineamientos que fueron tratados en 
los capítulos anteriores. Dentro del proyecto general, al participar dentro del 
eje práctico no pude evitar el jugarme y sentirme involucrada con el paciente, 
con su madre, supervisora de caso, psicoterapeuta del espacio de escucha, 
coordinador del grupo operativo, compañeros del proyecto e incluso con los 
textos revisados, todo ello ocasionado por mi propia historia, estructura y 
aquello que me ocurría en esos momentos que provocaba que les asignara un 
significado a cada uno, dado que surgían diferentes transferencias con cada uno. 

En n fcrencia al análisis del caso clínico [capítulo I] puede observarse 
que el pa, ~ni t:, al ser el objeto materno hizó resurgir fantasías y aquello que 
ocurrió en la realidad dentro de la historia materna, que a su vez esta articulada 
con la historia de sus padres, por lo que puede decirse que el niño desde antes 
de su nacimiento ya estaba marcado y al momento de nacer debía asumir un 
lugar que ya le estaba destinado, tomando en cuenta también la influencia de la 
historia de los abuelos. 

Así , "A" viene a representarle a la madre aquello que a ella le falta , él 
pasa a ser su falo, que la completa, ocasionando que no puedan separarse y 
asumirse como sujetos descantes. 

Como lo muestran las sesiones, en ocasiones "A" parecía utilizar el 
discurso de la madre. 

Al no devolverle la madre una imágen propia a "A" no puede acceder 
a una individualización. 

Una posible respuesta de lo que sucede aquí es que la función paterna 
no puede ser ejercida por el padre, influyendo en éste hecho la estrnctura e 
historia del mismo que de alguna forma le impide intervenir entre la relación 
madre e hijo [ Complejo de Castración!. Es importante ver como se juega el 
lugar que la madre brinda al padre, en donde ella no es capaz de introducirlo 
como tal, y por el contrario al referirse a él [dentro de las sesiones! pareciera 
delinearlo como a un hermano ó a un hijo y no como a un esposo no existiendo 
un deseo hacia él. 

Por otra parte, retomando lo relacionado al objeto transicional y al 
juego del Fort- Da aparecen en "A" como procesos que no se completan, pero 
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que comienzan a ayudarlo a simbolizar el pasaje a la ausencia materna. Quizás 
la madre no ayuda a que ocurra la separación, al mismo tiempo que él rechaza 
la falta y en esos momentos no interviene el padre ejerciendo su función, 
quedandose "A" en el lugar de objeto de deseo de la madre. 

Parece ser que los roles que se dan dentro de ésta familia son confusos; 
la mamá asume un lugar autoritario dado que ella es la que manda y la que se 
enoja, el papá actua como un hijo más, sometiendose a la voluntad de su esposa, 
"A" es el consentido de la mamá [situación que el padre no es capaz de romper 
], Viviana se aisla y trata de mostrarse indiferente no interviniendo ni 
demandando atención, Leopoldo [ Polo] parece querer separar a su mamá de 
"A" sin lograr conseguirlo. Así se puede decir que en conjunto cada uno 
asumiendo su "rol" ayudan a conformar una patología familiar. 

En el apartado de las entrevistas realizadas con la madre, se puede 
notar que a la Sra. se le dificulta hablar de lo que ella siente y que es ocultado 
bajo el disfraz de no gustarle tener relaciones sexuales con su marido porque se 
cansa mucho . Apareciendo en las últimas sesiones aquello que realmente le 
preocupa " el no alcanzar a llegar al orgasmo cuando hace el amor con su 
esposo" 

En esas mismas entrevistas aparece la forma en que ella trata a "A", a 
quién protege y ayuda más que a sus otros dos hijos, porque "él la necesita más" 
[al poseer un síndrome] . 

Por lo que dice la señora se ve que Viviana, la hermana de "A" parece 
no sentir "aparentemente" las distinciones que se dan dentro de su familia, ella 
toma una actitud pasiva. 

Por otra parte, Leopoldo recurre a un mal comportamiento en la 
escuela y en la casa, como una forma de demandar la atención de los demás. 
Aunado a ésto, parece ser que Leopoldo es quién trata de separar a su mamá de 
"A", al darse cuenta de que éste es capaz de hacer determinadas cosas sin ayuda 
de ella 1 Ejemplo: caminar solo, sin ayuda del brazo de la mamá j . Los celos de 
Leopoldo surgen porque su madre ha sido "robada" por "A" en su totalidad. 

Parece que el hecho de que "A" posea el síndrome de Hollerman-StreifT 
hace que la Sra. lo sobreproteja y sienta que el nunca se separara de ella y de su 
marido a diferencia de sus otros hijos (quizás eso es lo que ella desea 1-

Con respecto al padre de "A" ( Sr. Alejandro J puede verse que su 
infan i;. la situación que vivió en su casa lo " marcó" de tal modo que en la 
actualidad no es capaz de asumir una función paterna, posiblemente ocasionado 
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por una mala identificación con su propio padre, al que no vió ejercer dicha 
función [ padre ausente e irresponsable ). Por su estructura e historia el Sr. 
Alejandro ocupa un lugar pasivo frente a su familia [ quizás el de un hermano o 
el de un hijo) y no es capaz de intervenir entre la relación madre e hijo ("A") . 

Por su parte, en la Sra. Ma. Elena [mamá de "A") ocurre algo similar, 
es decir, su pasado la determina para que asuma cierto rol. En su caso parece 
que ella ejerció dentro de su núcleo familiar primario un papel de madre de sus 
hermanos 1 al estar ausente la madre por su trabajo ) y puede ser que en el plano 
de la fantasía ocupó el lugar de esposa de su padre, no logrando elaborar su 
propio Edipo, situación que resurge en el momento en que ella tiene a sus 
propios hijos. 

Otro factor que sin duda influyo en los roles que cada uno de los padres 
de "A" ocupó fué su escaza preparación académica, así como el "lugar" 
asignado dentro de la sociedad a la mujer quién debe dedicarse al hogar y el 
hombre es el que da el sustento económico, no dandose un rol equitativo entre el 
hombre y la mujer, creandose diferentes significaciones. 

Además, al tener los padres un hijo con síndrome resurge aquello que 
implica para la sociedad, al ser señalado, dado que se ve al niño como "raro". 

Un aspecto que no se pudo trabajar en esta investigación fué el dar un 
" espacio de escucha " al padre de "A" [ Sr. Alejandro], quién por el horario de 
su empleo nunca pudo asistir a las sesiones, para escuchar su discurso y ver 
porque no puede cambiarse del lugar que tiene en la actualidad. Además de 
analizar como enfrenta el rechazo de su esposa hacia las relaciones sexuales 
aunque aparentemente el se justifica ante ella al decir " yo ya se como eres y es 
tonto que te insista ". Es importante al tener un niño en terapia realiza r 
entrevistas con los padres que nos puedan dar elementos con los que se 
profundice más. 

A continuación se presentan algunos puntos pertenecientes al capítulo 
2. 

Un aspecto que debió haber sido trabajado con un tiempo de 
anticipación [ mínimo un año] fué el espacio de escucha, porque de lo contrario 
se pasa a primer término la angustía de uno. En mi caso. siempre lo considere 
como un análisis personal, quizás porque no lo había realizado, pero en la 
realidad lo necesitaba. 
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Dentro del lugar de "escucha" debía hablar de aquello que el paciente 
me significaba o de los puntos en los que me sentía involucrada con él, pero 
esto sucedió casi al final . En un principio no podía evitar el hablar de "mí" y en 
específico de mi situación emocional. Ocupando un primer plano mi vida y 

relegando a segundo término aquello que se relacionaba con mi paciente. 
Dado que el curso de las sesiones de "escucha" estuvieron guiadas por 

mi inconsciente, no se como hubiera podido evitarlo, si desde el Psicoanálsis no 
se trata de guiar lo que se debe o no de decir, porque aunque se dijo en el 
encuadre de dicho espacio, qur. ahí se trabajarían sentimientos, situaciones 
relacionadas con el paciente y la forma en la que en determinados momentos 
uno se involucraba, ello no sucedió porque hablaba de mis situación personal. . 

La falta de un análisis individual se vió reflejada en la forma en que se 
desarrollo la terapia con el paciente, en donde hacía o decía cosas que no venían 
al caso y en vez de dejar que surgiera el deseo de mi paciente anteponía el mío. 
Además, por momentos me olvidaba de mi lugar de psicoterapeuta en las 
sesiones con el paciente y en vez de recordar que en sus fantasías él me ponía en 
diferentes lugares, de personas que rodeaban su vida, sentía que sus acciones se 
dirigían a mi persona en particular. 

Al no haber realizado mi análisis, mi angustia surgía de modo 
inevitable, razón por la que sentía no entender que pasaba con él y 
"bloquearme", no sabía como descargar mi agresividad y terminaba haciendolo 
con el paciente. 

Las fantasías y actuaciones que surgían al estar con el paciente, 
cuestionaron mi papel como persona y mi desempeño como terapeuta, por lo 
que se hizo necesario, posterior al proyecto el entrar al análisis por iniciativa 
propia. 

En varias ocasiones, no sabía a quién decirle lo que iba sintiendo Cll ir 
transcurriendo el proyecto, así como las fantasías que me iba haciendo de lo 
pasaba en los diferentes ejes de trabajo. Esto no era porque no estuvieran 
delimitados los lugares en los que se pudieran expresar, sino que tenía ICI ideCI 
de que era mejor desentenderme de todo, para no decírselo a nC1die 1 para mi era 
mejor engañarme pensando en que no sabía a quién decírselo 1-

Dado que la supervisora de caso, el psicoterapeuta del lugar de escucha 
y el coordinador del grupo operativo coincidían con los que formabamos parte 
del proyecto en clases de otras materias e incluso en el curso teórico, me era 
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díficil el pensar que debíamos o al menos intentabamos asumir diferentes roles. 
Los roles cambiaban a aquel denominado " maestro - alumna ". 

Al compartir esos espacios con otros compañeros veía que existía cierta 
rivalidad, - supongo que inconsciente - por querer ocupar un "mejor" lugar con 
los dirigentes del proyecto. 

Con respecto a mi psicoterapeuta, siempre lo puse en un lugar muy 
especial y cuando me lo encontraba fuera de sesión, ideaba un pretexto para 
acercarme a él; creo que la transferencia que tenía con él me hacía "actuar" 
fuera de psicoterapia al surgir ciertos sentimientos amorosos. 

En ocasiones me era díficil el asimilar qué no sólo a mi me daba 
psicoterapia sino también a mis compañeros, de los que muchas veces oía 
comentarios con respecto al lugar en que según ellos el psicoterapeuta los ponía, 
ocasionandome el sentir celos. 

Con el coordinador de grupo operativo, ocurría algo similar, él durante 
seis meses fué mi maestro en una materia correspondiente al semestre que 
cursaba. Pensaba que por el hecho de compartir con él otro espacio [ grupo 
operativo] era su "consentida", por lo que me esmeraba en atraer su atención 
estudiando el tema asignado de dicha materia . 

El grupo operativo considero que me sirvió para depositar y compartir 
con los otros aquello que surgía en otros espacios. Creo que lo que lo hacía 
funcionar era el ver que los demás coincidían con los sentimientos de uno, 
disminuyendo así la angustia, trabajandose en cada sesión aquello que de 
manera vertical [ individual] u horizontal [en relación al grupo J provocaba 
ansiedad. 

Considero que el espacio teórico debió comenzar con los textos en los 
que se maneja el encuadre de la terapia analítica, incluyendo los de 
transferencia, contratransferencia, el saber escuchar, etc. Quizás así se hubieran 
despejado algunas de las muchas dudas que surgían con el transcurso del 
trabajo con el paciente, dado que se empezó con Ja teoría de Freud. Posiblmente 
al igual que el espacio de escucha, el curso teórico debió haber comenzado con 
anterioridad para poseer ciertos elementos. 

Como ya se mencionó, para lograr la formación de psicoterapeutas es 
primordial realizar el análisis personal con un tiempo de anticipación a la 
fecha en la que se asigne un paciente para psicoterapia . De lo contrario uno 
saca en las sesiones sus conflictos emocionales. En mi caso, al no encontrar una 
sálida dichos conflictos me hicieron molestar ante una demanda de la Sra. 1 
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sesión última ] , sentir que no le era suficiente lo que le decía al sugerirme 
hablar ella directamente con mi asesor para que la orientara. 

En esa circunstancia, le devolví a la Sra. una respuesta de 
irrecuperabilidad dandole a entender que siempre estaría igual, por lo que no 
tenía sentido el llevarlo a realizar otros estudios [ ver anexo 2 ] 

Otro aspecto de gran importancia es que los diferentes dirigentes de los 
ejes de trabajo que formaron parte del proyecto deberían haber estado ajenos y 
alejados de los psicoterapeutas en formación , esto quiere decir que es necesario 
no compartir diferentes espacios con las mismas personas [ aún siendo otros 
ejes del proyecto ), situación díficil de evitarse dentro de la Institución. 

Es indispensable un dirigente en específico para cada parte del 
proyecto, así como el evitar cursar materias con ellos - en el caso de que sean 
maestros dentro de la misma Universidad-. 

11 1v 1 e señalar que dado que ésto se encontraba inmerso en la 
institución t1 niversitaria, no es fácil el evitar algunas de éstas dificultades por 
los procedimientos administrativos en lo que se refiere al cursar o no materias 
con dirigentes del proyecto, al ser la inscripición automática, sin poder elegirse 
a un determinado profesor. 

El hecho de conocer a algunos dirigentes del proyecto y a participantes 
del mismo influyó de manera determinante, ésto se vió reflejado principalmente 
en el grupo operativo dando como resultado el ir a actuar algunas situaciones. 
Considero que dicho grupo debería de formarse con personas que no se 
conocieran con anterioridad, para evitar el efecto de latencia. 

Desde mi punto de vista, éstos son los factores que intervienen en que 
se formen ambientes no favorables, para el trabajo psicoterapcútico en las 
instituciones universitarias. 

Dentro de la E.N.E.P.Iztacala éste es el primer proyecto de formación 
de psicoterapeutas bajo la orientación analítica, por lo que puede servir como 
referencia para ulteriores proyectos, en los que debe tomarse en cuenta que las 
experiencias descritas no son aisladas ni se excluye la posibilidad de que otros 
compañeros afronten problemáticas similares, pero con características unicas e 
irrecursables para cada uno de los participantes, dadas las características del 
trabajo analítico. 
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ANEXOS 

ANEXO 1: SESIONES TERAPEUTICAS DE ALEJANDRO 
HERNANDEZ CASTILLO" A". 

3 - ENERO - 1990. 

Hoy "A" llegó con su mamá 10 mins. tarde.Me saluda: Buenos días 
maestra[ al tiemi}o que me da la mano para saludarme] 

T: Hola "A"¿ Cómo estás? 
A: Bien. 
Saludo a su mamá y le indico a "A" que pasemos al cubículo. Al llegar 

ahí se toca los ojos varias veces [autoestimulandose ). 
Más adelante saca algunos juguetes de su "bolsa de juguetes" 1 figuras 

geométricas de plástico y muñequitos ). Los saca de uno por uno. 
- Pareciera como si no pudiera sacar dos juguetes a la vez y tuvieran 

que ser siempre de uno en uno, pués en una ocasión tomó dos e hizo como que 
no se dió cuenta y volvió a meter la mano a la bolsa para soltar uno y sacar uno. 
Quizás eso tenga relación con que "A" y su mamá forman una sola persona y no 
dos-. 

Más tarde comienza a balancearse de manera continua. 
T: Parece que quieres volver a ser bebé, para sentir ese movimiento que 

se producía cuando estabas dentro del vientre de tu madre. 
"A" no dice nada, pero deja de balancearse. 
A: ¿Y mi tía Tere ? ...... .... ¿y Mario? ....... ..... ¡, y mi abuelito? .. .. .. .. ¿, y 

Polo ? ....... Viví ( todo ello me lo pregunta de manera continua no dando 
oportunidad a que intervenga otro 1 

T: Quizás todos ellos se confunden contigo. 
Sigue preguntando por las mismas personas antes mencionadas. 

después toma la pelota de su bolsa de juguetes y hace como que la va aventar 
con muchas ganas, pero no la avienta . 
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T: Creo que estás muy enojado. 
Repite ésto varias veces, pero en ninguna ocasión suelta la pelota -

quizás esta enojado conmigo, al sentir que yo lo separo de su mamá -. 
A: ¿ Me da permiso de salir del cubículo ? 
T: Como quieras. 
"A" se sale y va al otro cubículo, se sienta en una silla que hay ahí , 

cuando regresa al cubículo donde estamos trabajando le digo: Parece que andas 
buscando un lugar. 

Vuelve a la autoestimulación con su ojo - quizás ahí debí decirle: " 
ante la ausencia de tu mamá, parece que sólo tienes tu cuerpo para calmar la 
angustía que sientes ". 

A la sálida acordamos la próxima sesión para el siguiente día. 

4 - ENERO - 1990. 

"A" no llegó a la clínica el día de hoy, por lo que no hubo sesión. 

9 - ENERO - 1990. 

"A" llega puntualmente a Ja sesión. Su mamá me dice que no pudo 
traer a "A" la sesión anterior porque su suegra se enfermo y ella la llevó al 
doctor. 

S: Hay además pensé " pobrecita de la maestra se va a quedar 
esperándonos, pero ya no le pude avisar ". 

T: Esta bien , pero para la otra espero pueda avisarme. 
Le digo a "A" que pasemos al cubículo. 
A: Tengo sueño. 
T: ¿ Por qué ? 
A: Me levante temprano ... . ¿ me puedo acostar en el piso ? 1 pregunta 

mientras se acuesta] . 
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T: Creo que quisieras estar con tu mamá. 
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"A" se sale del cubículo y se dirige al de junto, se sienta en una silla y 
se balancea. Después sale al pasillo y se asoma por la ventana para ver un 
jardín. Entra al cubículo en el que trabajamos, saca la pelota de su bolsa de 
juguetes y dice:" que se rompa, que se rompa" . 

T: Quizás sientes que alguién te esta rompiendo o que tienes algo que 
se puede romper, como lo es tu relación con tu mamá. 

"A" se rie - como con mucho placer, pero no entiendo por qué, quizás 
siente una amenaza de fragmentación, ya que sin mamá ¿ quién es él ?, siente 
una angustía al vacío que se produce al estar sin su mamá. 

"A" se para y salta por todo el cubículo, después me dice: 
"Qui · · ir a los juegos, vamos maestra a las llantitas. 
T "A · . nosotros tenemos que trabajar en el cubículo y no afuera -

quizás sería más conveniente decirle que en el cubículo posiblemente se siente 
mal sin su mamá y por eso no quiere entrar -. 

"A" insiste en querer ir a los columpios e incluso se sale al pasillo, 
pero no se baja las escaleras. 

A: Mi mamá regaño a Polo [ se riel 
T: Parece que eso te causa placer - al sentirse amenazado en cuanto a 

separarse de su madre por él-. 
Así termina la sesión. Al llegar con su mamá me despido. 

11 - ENERO - 1990. 

Al llegar al cubículo .. .. ..... . 
A: ¿ Y mi papá maestra ? 
T: ¿Dónde está? 
A: Trabajando. 
T: Parece que quieres reconocerle un lugar a tu papá . 
De sus juguetes saca una pelota y la apachurra varias veces. 
T : Parece que no quieres que la pelota siga teniendo esa forma ., igual 

que tú no quieres seguir sin 
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forma como hasta ahora. 
"A" se sale, va al pasillo y se asoma a la puerta para ver a su mamá. 
T: Parece que tienes miedo de que tu mamá se vaya. 
"A" , ya en el cubículo salta, después saca un mmleco de su bolsa de 

juguetes y lo agita . 
T: Quizás tu te sientes igual que el muñeco, de un lado a otro, sin saber 

donde estas. 
"A" prosigue agitando al muñeco delante de sus ojos hasta que finaliza 

la sesión. 

16 - ENERO -1990. 

"A" llega a la hora en punto, como su mamá se encuentra a una señora 
se ponen a platicar paradas. Al dirigirnos al cubículo [ "A" y yo] "A" se regresa 
hacia su mamá y le dice " siéntate, espera me sentada ". 

S: Si hijito, ya vete con la maestra [ refiriendose a mí , pero no se sienta 
]. 

A: Siéntate mamá. 
La señora se sienta, cumpliendole de ésta forma su deseo. 
En el cubículo "A" me dice que no se quiere sentar, donde siempre y 

que se quiere sentar en otro lugar. 
T: ¿ Dónde ?, quizás no te gusta el lugar que tienes aquí, dentro del 

cubículo. 
A: Vivi fué a la escuela y Polo también. 
T: Parece que tu quisieras también ir a a la escuela. 
A: ¿ Jugamos ful ? 
S: Si quieres. 
"A" me avienta varias veces la pelota jugando así un rato, cuando la 

pelota se iba abajo de la mesa o de la silla parecía angustiarse. 
T: De la misma forma en que te angustia perder la pelota. te angustia 

el poder perder a tu mamá. 
"A" saca de su pantalón una armónica , a la que agita frente a sus ojos y 

da g1 :1x :lS. En ocasiones, también la toca, todo ello, durante un largo periodo 
- quizás ésta autoest imulación lo calma al sentirse angustiado- . 
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Más adelante le digo que la sesión termino, a lo que me pregunta 
;.cuando vengo maestra? 

T: El jueves a las 8:00. 
En el pasillo me despido de él y de su mamá 

18 - ENERO - 1990. 

Hoy cuando llegué a la clínica, "A" no estaba con su mamá como es 
costumbre, tan sólo estaba ella sentada, la saludo y me dice: "A" esta en los 
juegos, voy por el maestra. 

T: Esta bien. 
Después de unos momentos "A" subió, le dije que pasaramos al 

cubículo, ahí me dijo varias veces que quería ir a los columpios. 

placer. 

T: Parece que no quieres estar aquí. 
A: Vamos a los columpios. 
Así, fuimos a los columpios, parece que ese movimiento le causa 

T: Creo que esa sensación de vacío te calma la angustia que sientes 
cuando no esta mamá contigo. 

A: Ya maestra, ya vamonos al cubículo. 
Nos vamos al cubículo y ahí me dice que va a jugar con su carrusel, le 

da cuerda varias veces y se lo acerca al oído para escuchar la música. 
Después se tira en el piso y da golpecitos con su dedo en el. Juega con 

el apagador, lo prende y apaga la luz, al apagarlo dice " se acabo, ya se acabo" 
T: Parece que cuando mamá no está sientes que hay luz, por eso apagas 

la luz para que mamá este contigo. 
Así pasa un rato, y después va al pasillo y ve por la ventana que da a 

un jardín. 
Al poco tiempo le digo que la sesión ya termino. 
A: ¿ Cuando vengo? 
T: El próximo martes a la 1:00. 
Al salir del cubículo jala la puerta, pero como se abre, se regresa a 

cerrarla. 
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- Quizás tiene miedo de que alguién ocupe ese lugar que es suyo o que 
yo me vaya .-

23 - ENERO - 1990. 

"A" llegó con su mamá media hora después de la hora acordada. Nos 
saludamos y la señora dice: se nos hizo tarde porque estaba mala del estómago, 
ya como se me calmo un poco traje a "A" . 

Al llegar al cubículo ... 
A: ¿ Y mi papá? ¿dónde está mi papá? 
T: Parece que tu papá empieza a tener un lugar en tu casa. 
A: Quiero que se enoje. 
- Me pregunto ¿ a quién se refiere ? quizás quisiera que su papá se 

enojara y de ésta forma le diera un lugar-. 
A: Que se enoje. 
- Continuo sin saber, mejor me quedo en silencio -
Después ...... ... . 
T: "A" necesito hablar algunas cosas con tu mamá ¿ estás de acuerdo 

en que hable con ella?. Claro terminando tu espacio el día jueves. 

mañana. 

A: Si maestra 
Al salir "A" le dice a su mamá: la maestra quiere hablar contigo 

S: ¿Si maestra? 
T: Si, el jueves para platicar algunas cosas relacionadas con "A" . 
Después nos despedimos. 
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25 - ENERO -1990. 

El día de hoy "A" me saluda y su mamá me dice que se levantaron muy 
temprano para llegar a tiempo. 

T: "A" voy por tus juguetes. 
El me acompaña y después vamos al cubículo, al sentarnos ..... 
A: Olvide mis lentes. 
T: Sin embargo, tu sabes que no los necesitas. 
- Realmente al decirle ésto no me doy cuenta de que conscientemente 

no lo sabe, de lo contrario 
¿cuál sería mi papel?-

"A" sigue jugando con el apagador. 
- Quizás al no decidirse por prender o apagar la luz, es como si no se 

decidiera a ver o a no ver. 
Más adelante, saca una pelota de la bolsa de juguetes y la apachurra 

mucho. - Parece que quisiera cambiarle de forma -. 
T: Quizás no te gusta ser como eres. 
Juega un rato con el carrusel y se desespera porque no suena [ no se 

oye la musica] . 
A: ¿ Quién cogió mi carrusel ? 
-Parece que al hacer ésta pregunta, empieza a aparecer un otro. Esto 

puede estar relacionado con la mención que ha hecho de su papá en otras 
sesiones-. 

T: Creo que piensas que alguién te cogió tus juguetes y por eso no 
suena tu carrusel. 

A: Voy a romper a mi muñeco ..... yo, yo. 
- Posiblemente "A" quiere romper a través del mufieco su relac ión cun 

su madre. Empezando a aparecer su agresividad, al decir "romper" y comenzar 
a reconocerse como un sujeto independiente.-

"A" se para y juega con su dedo en la pared y le da golpecitos. 
A: Me parece que se va a sacar para fuera la maestra. 
T: Quizás quieres salirte de tu mamá . 
"A" se sale del cubículo y va al que está junto, ahí permanece un rato 

sentado y después regresa y dice: "ya maestra ". 
- Dice ésto como si me dijera que ya hizo o termino algo -. 
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Terminada la sesión hable con "A" y su mamá acerca de lo que trabajo 
cnn "A" dentro del cubículo, una especie de re-encuadre. - Con el fin de que se 
siguieran ciertos lineamientos que por momentos parecían perderse-. 

Finalmente acordamos la siguiente sesión para el lunes a la 1:30, 
porque la señora no puede traer a "A" a la clínica y va a llevar a su suegra a la 
Clínica del Seguro. 

29 - ENERO - 1990. 

"A" ' ' ·ga 15 mi ns. más tarde de la hora acordada. 
S : . L1~gamos muy tarde? 
T: No mucho - aquí hubiera sido pertinente preguntarle: ¿por qué dice 

ésto ?, para así darle oportunidad a que hablara más. 
A: Maestra se nos hizo tarde. 
T : Si "A" ¿ pasamos al cubículo? 
"A" se dirige al cubículo, abre y se sienta en su lugar de siempre e 

inmediatamente se pone a balancear. 
T: Parece que quisieras ser siempre el bebé de tu mamá. 
- "A"lo deja de hacer por unos segundos, pero después continua 

balanceandose -. 
Después de ésto se para y juega con el apagador - quizá sea el miedo a 

ser o no ser sin su mamá, a ver sin ella o no ver con ella-. 
T : Parece que no te decides a ser sin mamá o con mamá. 
A:¿ y Tere? ¿y Lena? .... ¿y mi papá ?. 
T: ¿ No sería mejor preguntarse ¿ y "A"? ¿ Dónde esta "A" ? Porque 

parece que a veces no está "A"y "A" es muchas personas. 
"A" se queda un rato sin hacer ningún movimiento. más adelante, saca 

de su bolsa de juguetes, el carrusel y le da cuerda, pero no suena. 
A: No suena, los descompuso un niño - parece que siente la amena1Á1 

de otro y al mismo tiempo lo reconoce -. 
T : Parece que piensas que alguién más coge tus juguetes. 
A: Me lo rompierón. 
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T: "A", son tus juguetes y nadie los juega, pero en el lugar en donde 
los guardo, a veces los mueven. 

- Aquí parece que lo que devuelvo a "A" es una contradicción, en 
donde finalmente le digo que si se los agarran los juguetes ... . ¿ qué seguridad le 
doy?-

"A" después de un rato, deja el carrusel y dice: ¿me puedo dormir?. 
"A" se acuesta en el piso, autocstimulandose los ojos. Después de un 

rato se levanta y se vuelve a sentar. Le digo que la sesión ha terminado y que 
voy a hablar con su mamá para que veamos algunas cosas que ayudaran a 
resolver su problema, en otro espacio, que no será el suyo. 

"A" dice que si y al llegar con su mamá ..... 
A: La maestra dice que vayas al salón. 
T: Si señora, he revisado los expedientes de "A" y me surgieron 

algunas dudas que me gustaría que me aclarara. 
S: Si maestra ¿ traigo a "A"? 
T: Me parece que es importante que él este presente, pués se tratan de 

cosas relacionadas a él. 

2 - FEBRERO - 1990. 

Al llegar a la clínica, estaba "A" y su mamá, sentados en un lugar 
diferente al que acostumbran, ubicado, en unas bancas que hace poco tiempo 
pusierón. La señora teje y "A" está sentado a un lado de ella. 

Los saludo. 
S: ¿Cómo lo ve maestra ?. Viene mal del ojo, Leopoldo me dijo que lo 

despertó a las tres de la mañana porque le dolía y no durmió bien. 
T: ¿ Lo va a llevar al doctor ? 
S: No sé. 
T: ¿ Cómo te sientes ? 
A: Me desperte porque me duele. 
T Voy por tus juguetes. 
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"A" me acompal1a y le dice a su mamá, ahorita venimos y nos 
dirigimos a los cubículos. "A" carga sus juguetes, ahí se sienta y me dice "no 
dormí". 

T: ¿ Por tu ojo ? 
- Aquí le doy una respuesta de lo que yo supongo, de lo que yo 

concluyo, me pongo en su lugar, no lo dejo que él me diga porque no durmió -. 
A: Si (no abre bien ninguno de sus dos ojos],¿cuando va para la casa? 
T: ¿ Para qué? 
A: Para jugar con el balón. 
T: Parece que tu quieres que yo vea algo que quizás haces en tu casa. 
A: Se hace tarde para ir a la escuela. 
T: Creo que no habla "A" sino su mamá. 
- Le digo ésto al pensar que eso le ha de decir su mamá-. 
A: No dijerón en las noticias ..... ¿ no va a haber paro mañana ? ¿ 

cuando va a haber ? 
T: Quizás tenías miedo de no venir si habia paro de labores y tuvieras 

algo que decirme. 
- Le contestó, haciendole sentir que yo le hago falta , eso es lo que yo 

quisiera y no lo que él me dice-
A: Me va a llevar mi mamá al doctor. ... nomás me lloran los ojos [saca 

un pa11uelo y se los limpia], después se balancea. 
T: Parece que te angustia el que tu mamá no esté aquí. 
"A" lo deja de hacer y con su pañuelo vuelve a limpiarse sus ojos. 

Después se para y se balancea de izquierda a derecha, cosa que no había hecho 
nunca antes. 

Se asoma a la puerta, se vuelve a meter al cubículo y se acomoda 
durante un largo rato el cordón de sus lentes, se sale y se encierra en el cubículo 
de junto, al regresar me dice :"ya, ya me salí ... 

- ¿De dónde?, no lo sé, pero por mi angustia según yo debo de decirle 
algo y así lo hago-. 

T: Parece que quieres salirte de alguna parte o quizás de la relación 
que tienes con tu mamá. 

- Según creo, el se quisiera salir de ese lugar que le da su mamá -. 
"A" se pone deshilachar su sweater y dice:" No va a haber paro en la 

escuela" . 
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T: Creo que realmente no querías que hubiera un paro ¿ verdad "· -
N11cvamcnte le digo lo que yo quisiera que él descara -. 

"A" contínua sacando su pañuelo y limpiandose los ojos. 
Después le digo que la sesión ha terminado y que nos veremos la 

siguiente sesión. 
Al salir y llegar a donde esta la mamá de "A", me dice que lo va a 

llevar al doctor del piso de abajo y que sino al Centro de Salud. 
T: Si. "A" espero que te compongas. Hasta luego. 
Así termina la sesión. 

6 - FEBRERO - 1990. 

"A" llegó 15 mi ns. tarde a la sesión del día de hoy. 
Después de saludarnos me dice su mamá: "ya esta mejor de sus ojos" 
T: ¿ Cómo te sientes de tus ojos ? 
A: Ya no me duelen. 
T: ¿ Pasamos al cubículo? 
A: Si, fuí al doctor. 
T: ¿ Y qué paso ? 
A: Mis ojos. 
T: Si fuíste a verlo para que te viera tus ojos. 
- Aquí yo le respondo, no dejó que él lo haga . Mi angustia me hace 

hablar, aquí hubiera sido pertinente preguntarle ¿ qué pasa con tus ojos? para 
darle una pauta para que siguiera hablando-. 

Al llegar al cubículo "A" se sienta e inmediatamente comienza a 
balancearse. 

T: Al no estar tu mamá aquí , parece que sólo tienes tu cuerpo para 
calmarte la angustía que sientes. 

[ "A" deja de balancearse l 
A: Vayase pa' fuera . 
T: Creo que quieres que me salga para afuera porque piensas que te 

separo de tu mamá. 
A: Tengo sueño. 
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T: Parece que no quieres ser "A", sino está tu mamá, por lo que 
prefieres dormir para no sentir que no estás con ella. 

"A" se para rápidamente. 
A: Ahorita vengo maestra - va al otro cubículo con su pelota, que acaba 

de sacar de la bolsa de juguetes, allá [en el otro cubículo! juega a prender y a 
apagar varias veces la luz -. 

Después de un rato regresa al cubículo. 
A : Ya. 
T: Ya ¿qué? 
A: Ya vine. 
T: ¿ De dónde ? Parece que fuiste al otro cubículo porque quizás estás 

buscando un lugar en tu familia, el lugar de hijo. 
"A" juega con su pelota, la apachurra y la infla varias veces. Después 

se tira de panza debajo de la mesa, pega en el piso con sus dedos, alza los pies y 
juega con ellos un rato. 

A: Maestra... maestra .... .. ...... maestra ..... ....... . ¿me deja acostar un 
ratito? - aunque según él esta pidiendo permiso, lo hace, sin que yo le conteste 
algo-. 

Después se levanta y juega a prender y a apagar la luz. 
T: Parece que no sabes si ser o no ser sin mamá. 
A: Maestra. 
- "A" se sale del cubículo, va a las escaleras y baja hasta el descanso, al 

tiempo que rie, después regresa al cubículo en donde estoy [ y al que cerró 
antes de salirse] . 

A : Ya me salí . 
T: Quizás quieres salirte de mamá. 
"A" vuelve a salirse y va a las escaleras, yo abro la puerta para ver que 

hace, pero oye como rechina al abrirse y se regresa. 
A: La maestra se va a quedar ahí [osea adentro del cubículo! . 
T: Parece que tienes miedo de que yo no esté cuando regreses, así como 

tienes miedo de que tú mamá se vaya mientras tu estás aquí. 
A: ¿ Y si va conmigo?¿ y mamá? ¿ dónde está? 
T: Creo que sientes angustia al pensar que tu mamá te pueda dejar e 

irse. 
A: Maestra, ¿ por qué chilla? 
T: Quizás tú eres el que tienes ganas de llorar. 
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"A" se sale y va al cubículo de junto y llora. 
Cuando regresa .. .. .... . . 
T: Parece que no te gusta que te vean llorar y por eso te fuiste de aquí. 
Después de un rato .. ... 
A: No dice que no. 
T: ¿ Quién dice no ? 
A: Nadie. 
T: Parece que no sabes quién habla. 
"A" ve la bolsa de sus juguetes y dice" ¿ Quién la rompió? 
T: Parece que no quieres admitir el que tú lo hayas hecho. 
A: ¿ Yo? 
T: Si tú "A" 
"A" s<1 le del cubículo y salta en el pasillo [no logro entender el porque 

Al ato entra .. .. . 
T: La sesión ha terminado por el día de hoy. 
"A" se sale apresurado, voy con é 1 y al llegar con su mamá me despido 

de ambos. 

8 - FEBRERO - 1990. 

En la clínica "A" está en el pasillo viendo por la ventana. 
T: Pasemos al cubículo. 
Al llegar ahí prende la luz, cierra la puerta, saca de su bolsa de 

juguetes el carrusel, le da cuerda y lo escucha un rato. 
A: ¿Otra vez voy a ir el viernes al doctor de los ojos? 
T: ¿Tienes ganas de ir? 
"A" saca una pelotita de su pantalón y la agita enfrente de sus ojos. 
T: Parece que traes la pelota para sentir que tu mamá esta aquí. 
"A" saca la pelota de su bolsa de juguetes y hace como que me la va a 

aventar varias veces. 
T: Parece que estás muy enojado y de ésta manera descargas tu 

agresividad. 
Se tira en el piso y comienza a preguntar: 
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A: ¿ Y Mario? .... . ¿ Y Tere ? ... ... ¿Y mi tía? ... ..... . 
T: Parece que preguntas por otros, pero no preguntas por "A" ¿en 

dónde esta él? 
"A" se sale y va al pasillo, baja algunas escaleras y luego se sienta en el 

descanso, se regresa y me encierra y se va nuevamente al pasillo.Después de un 
rato lo trae al cubículo una muchacha quién le preguntó ¿ y tú maestra ? 
¿dónde está? él le indicó el cubículo y ella me dice: "estaba solo en el pasillo" . 

T: Lo sé, todo está bien. 
"A" se sienta en una silla [que no es en la que siempre se sienta] 
T: Parece que te sales para buscar un lugar y aquí no te gusta el lugar 

que tienes por lo que te cambias de asiento. 
"A" comienza a balancearse. 
T: Creo que al balancearte calmas tu angustia. 
A: Ahora si me porte bien con mi mamá. 
T: Creo que eso te preocupa, porque sino te portas bien piensas que tu 

mamá no te va a querer. 
"A" juega con el aparador, lo prende y lo apaga varias veces al tiempo 

que dice :"Mami". 
T: Parece que quieres que venga tu mamá, te angustia el que no este 

ella aquí, pués crees que se puede ir. 

contigo. 

"A"se balancea de izquierda a derecha. 
T: Creo que calmas tu angustia con tu cuerpo. 
A: No te dije. 
T: Parece que no hablas tú, quizás hay otra persona confundida 

"A" se sale y cierra la puerta. 
T: Parece que quieres asegurarte de que yo no me voy a salir. 
"A" vuelve a sacar su pelotita (que trae de su casal . 
A: ¿ Y mi tía ? que chille. 
T: ¿Quién? 
A: Yo. 
T: Creo que tienes muchas ganas de llorar. 
"A" se sale del cubículo y dice: "Mamá no me oyes" . 
T: Parece como si tuvieras mucho miedo de que tu mamá no te oiga 

sino , ,t: juntos. 
"A" guarda sus juguetes. 
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A: Si . ¿ vengo mañana? 
T: No "A", el martes. 
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"A" coge su bolsa de juguetes y se queda sentado. Después de un rato 
pregunta : ¿ Y Oiga ? ¿ Y mi tía? 

T: Creo que están confundidos contigo. 
Se sale al pasillo y ve si su mamá esta y le dice: "Mami siéntate" . 
Cuando regresa al cubículo ..... 
T: Parece que te angustia el pensar que tú mamá te puede dejar. 
"A" se sienta y cuando termina la sesión le dice a su mamá:" Vengo el 

martes con la maestra". 
S: Si hijito[ y dirigiendose a mi prosigue] Voy a llevar a "A" a que le 

vean sus ojos porque todavía no está bien, yo creo que si es verdad que va a 
perder la vista, porque se le ve una nubecita blanca en sus ojos. 

T: Está bien , nos vemos el martes [no sé que decir] . 
- Aquí hubiera sido pertinente decirle a la señora que quizás debiamos 

hablar ésto en un espacio, dado que ella estaba angustiada, pero no lo hice -. 

13 - FEBRERO - 1990. 

El día de hoy, "A" llegó 20 mins tarde a la sesión, pasamos al cubículo, 
nos sentamos cada uno en su lugar e inmediatamente él comienza a 
balancearse. 

T: Creo que cuando tu mamá no está contigo sientes un gran vacío que 
sólo puedes calmar con tu cuerpo. 

"A" momentos después lo deja de hacer y sale al pasillo, abre la puerta 
donde lo espera su mamá. 

T: Creo que quieres ir a ver si está tu mamá. · 
"A" regresa y me dice: ¿Qué cree? 
T: ¿ Qué paso "A"? 
A: Ayer me dormí con mi papá. 
T: Parece que le reconoces un lugar a tu papá. 
A: Mi papá ¿dónde está ? 



mamá. 

T: Creo que le andas buscando un lugar a tu papá. 
A: Poncho Polo la cantinflora. 
T: ¿ Y que más paso ? 
A: Lo regañaron [lo dice sonriendo]' 
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T: Y eso te causa placer, pués en el ves una amenaza de separarte de tu 

A: ¿ Le rompo su cantinflora a Polo ? 
T: Creo que a quién quisieras romper es a Polo. 
Después de ésto "A" saca su armónica y la juega un rato, se va al otro 

cubículo y al regresar se sienta en otra silla. 
T: Parece que quieres cambiar el lugar que tienes aquí como también el 

que tienes en tu casa. 
"A" se sale del cubículo no sin antes cerrarme la puerta. 
Corre por el pasillo varias veces. 
T : Creo que es una forma de calmar la angustia que sientes. 
Saca el carrusel de su bolsa de juguetes, le da cuerda - pareciera que la 

música lo tranquiliza -. 
Cuando termina la sesión, inmediatamente me pregunta : ¿ cuando 

vengo?. 
T: Parece que te preocupa mucho el asegurar que vas a regresar. Ya 

sabes, nos vemos el jueves . 
- Quizás yo quisiera que el pensara ésto y a la que realmente le 

preocupa es a mí -. 
Al salir del cubículo cierra bien la puerta y al llegar con su mamá le 

dice: vengo el jueves con la maestra, ya vamonos mamá. 
Me despido de ambos. 

15 - FEBRERO -1990. 

"A" llega puntual, entramos al cubículo. 
A: ¿ Y Lena?¿ Y Mario ? 
T : Parece que todos ellos están confundidos dentro de tí. 
- Aquí quizás hubiera sido pertinente preguntarle ¿ quienes son ? 
A: ¿ Dónde andan? 



T: Creo que tú no sabes donde estás tú . 
A: ¿ Y su mamá ? 
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T: Parece que te angustia el que tu mamá no esté junto a tí - ésto se lo 
dije, pensando que quizás por quién me preguntaba en realidad era por su 
propia mamá, aunque por otro lado parece que da entrada a una tercera 
persona, a un otro-. 

A: Dígale a mi mamá que me lleve a Ja fiesta . 
T: ¿ Cuál fiesta ? 
A: La fiesta de Lena, mi 1'1amá se va a quedar a la fiesta . 
T: Creo que no irías si tu mamá no estuviera contigo. 
- Aquí hubiera sido conveniente cuestionarle más y no decirle mis 

suposiciones -. 
A: Rompí mis calcetines. 
T: ¿ Qué pasa si los rompes? 
A: También jalo los hilos de mi pantalón. 
T: Quizás quieres que tu mamá te diga que no lo hagas. 
A: Ya me voy de aquí a jugar. 
T: ¿ Aquí no puedes jugar? 
"A" se sale al pasillo y al regresar me dice: mi papá, mi papá maestra . 
- Aparece de una forma más clara un otro, un papá -
T: Creo que le quieres darle un lugar que antes no tenía. 
"A" se ríe mucho. 
A: Dígale a mi mamá que me lleve a la fiesta . 
T: ¿ Quién va a estar ahí? 
A: Mi papá. 
T : Parece que ahora aceptas el que tu mamá esté con tu papá. - Se lo 

digo porque antes mencionó que su mamá iría a la fiesta-. 
A: Estoy cansado .... tengo sueño. 
T: Parece que te sientes angustiado. 
A: Se va a salir la pelota. 
- ¿ Qué será lo que quiere decir ?-
T: Ya es hora de irnos, la sesión ha terminado. 
Después nos despedimos. 
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20 - FEBRERO - 1990. 

Al llegar al cubículo, "A" me dice varias ideas revueltas: ¿ Dónde está 
mi tía ?¿ y Mario? .... 

Sin interrumpir su discurso me dice que a Polo le pegaron, que rompio 
y poncho su pelota. 

Cuando hace una pausa le digo: 
T: Parece que al hablar así impides que exista una relación con otro, 

prefieres así calmar tu angustia. 
1 Durante casi toda la sesión tuvo esa forma de discurso, parece saber 

lo que ello significa, es decir, que habla para sí mismo, pregunta, pero él solo se 
responde o no espera respuesta. En ocasiones hacia pausas largas 1 

mi tía ? ... Tía .... ¿ Y Polo? ..... se poncho la pelota ... ... .. Polo la 
poncho.... p.::garon a Polo .... rompio la pelota ..... .... .. ¿ y mi tía ...... ¿ y 
Lena? ... .. ¿y Mario?. 

T: Parece que así calmas tu angustia cuando mamá está fuera , 
esperandote en el pasillo. 

"A" sale y entra varias veces al cubículo de al lado. 
Cuando termina la sesión ... .. . . 
A: ¿Cuando vengo? 
T: . La próxima sesión es el jueves. 
Nos despedimos. 

22 - FEBRERO - 1990. 

"A" llegó tarde. 
S: Llegamos tarde porque me tocó ir por la leche y no nos dió tiempo 

de llegar antes. 
Por tal motivo la sesión duro media hora. 
En el cubículo "A" cogió de su bolsa de juguetes una pelota. 
A: Polo poncho su pelota. 
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T: Parece que lo que quieres decirme es que sientes que Polo le va a 
romper, y le va a separar de tu mamá. 

"A" vuelve a contarme lo de Polo [de la sesión anterior). 
Quizás al quedarme yo en silencio lo incito a que me siga contando. 
Tiempo más tarde sacó sus juguetes de su bolsa, figuras geométricas 

con las que dió golpecilos y agito frente a sus ojos. 
T: Parece que así le autoestimulas al sentir que algo de tí puede 

romperse y angustiarte Al poco ralo acabo la sesión. 

27 - FEBRERO - 1990. 

Después de saludar a "A" y a su mamá, ya en el cubículo .... .. .. .. . 
"A" cambia de tono de voz y dice: Mami, mamila chula .... estate quieto, 

no mi hijo .. .. voy a llorar. 
T : Parece que a veces hablas como si fueras una sola persona tú y tú 

mamá, como si no lograras distinguir ¿en dónde está" A" y en dónde tú mamá?. 
"A" saca su pelota de su bolsa de juguetes y me dice:" la voy a romper 

y hace varios intentos". 
T: Quizás estás rompiendo algo que no le gusta de tí - puede ser que 

quiera romper son su mamá-. 
A: Mi papá se fué al trabajo. 
T: Quizás a quién querías romper es a tú papá. 
- Posiblemente lo que quiere "A" decirme es que su papá es el que debe 

romper su relación con su mamá -. 
Asi termina la sesión. 

1 - MARZO - 1990. 

Al llegar hoy al cubículo "A" me dice que tiene mucho sueño y que se 
va a acostar [se tira un rato en el piso) . 



mamá. 

clínica. 
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T: Parece que no puedes controlar tu angustía al sentir que estás sin 

"A" saca su pelota y la patea varias veces. 
A: Polo. 
T: Quizás crees que la pelota es Polo. 
A: ¿ Y mi mamá ? 
T: Creo que te da miedo que no vaya a estar contigo. 
A: Polo y Vivi se fuerón a la escuela 
T : Parece que a tí también te gustaría ir a la escuela y no venir a la 

A: ¿ Me deja tarea ? 
T : Pareces no querer comprender que aquí vienes a resolver algunas 

cosas que te preocupan y quisieras venir a la escuela como tus hermanos. 
- Quizás de repente desea separarse de su mamá con todo el temor de 

perderse y quisiera ser a veces como sus hermanos -. 

6 - MARZO - 1990. 

Hoy "A" llega agitado, lo saludo a él y a su mamá, en el cubículo 
cuando me voy a sentar me dice: 

"Ahí no". 
T : Parece que no te gusta el lugar que tengo aquí contigo - quizás por 

tanto el lugar que yo le doy-. 
Me siento en donde siempre y "A" se sienta en su lugar, aún cuando a 

lo largo de la sesión se paro y cambio a otros asientos, por lo que cuando lo 
hacia, yo le decia: Parece que no te gusta el lugar en el que te encuentras y no 
hallas el que sea conveniente. 

Posterior a ésta interpretación "A" guarda un largo rato silencio y 
juega con sus dedos. 

A: A mi tia y a Mario les gustan las pelotitas - no entiendo porque, 
creo que las pelotas tienen para 
él varios significados, pero no se cuáles-. 

Después de una pausa ...... . 
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A: Mordí a mi mamá en el brazo 1 cuando dice ésto le da risa) . - Yo 
creo que a través de las mordidas y el dejarle marcas a su mamá eso le causa 
placer-. 

Momentos después hubo una pausa y termina la sesión. 

8 - MARZO - 1990. 

La sesión empezó en punto, al llegar al cubículo, "A" me pregunta ¿ 
cuando viene mi mamá al salón? 

T:Parece que sólo te sientes tranquilo si esta mamá. 
Saca de su bolsa de juguetes su pelota y la coloca entre sus piernas, se 

balancea con ella. 
T: Creo que tú angustia disminuye si te meces así. 
"A" lo deja de hacer por segundos y al rato lo vuelve a hacer. 
A: A Polo lo regañarón. 
T : Parece que te gusta que lo regañen. 
"A" juega con su carrusel y me dice que le gusta la musiquita. 
Al terminar la sesión, ya que estamos afuera del cubículo se cerciora de 

que esté cerrada la puerta del mismo. 

13 - MARZO - 1990. 

El día de hoy yo llegué tarde, por lo que le compense a" A" los 15 mios. 
de mi retraso. 

gusta-. 

mamá. 

A: Mi abuelito me enseño a tocar la armónica - parece que eso a él le 

A: Qué se enoje mi mamá. 
Después de un rato llora. 
T: Creo que es la forma de decirme que te da miedo sino estás con 
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"A" cambia de tonos de voz, en ocasiones parece un niño llorando y 
dice:" Mami, mamila" . 

Otra voz que hace:" Callate, callate" . 
- Parece que ahí habla su mamá y no él-. 
Aquí pudiera ser conveniente decirle que quizás él se puede haber 

sentido chiquito y llora porque mamá no está cuando él la necesita. 
Para terminar la sesión "A" me dice: ¿ vengo el jueves ? 
T: Si. 
Me despido de él y de su mamá. 

15 - MARZO - 1990. 

"A" estaba con su mamá en la clínica, los saludo y él me jala al 
cubículo. 

solo. 

T : Parece que tienes prisa de llegar al cubículo. 
Al entrar me dice: 
A: Mi mamá y mi papá. 
T: Quizás quieres decirme que si está tu mamá con tu papá, tú estarás 

Esto parece causarle gracia, pu~s salla, se rie y después de un rato se 
tira en el piso, juega con sus dedos en el piso. 

A: ¿ Y Tere? 
T : ¿Quién es? 
A: Mi tía .. ... ¿ y mi compadre ? 
T : Tú crees que eres mamá y no "A" . 
Tiempo más tarde se sienta en la silla, se balancea al tiempo que se 

apachurra los ojos. 
T : De ésta forma calmas tu angustia .. 
Termina la sesión. 
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20 - MARZO - 1990. 

"A" está en el pasillo viendo por la ventana, después pasamos al 
cubículo ahí me pregunta ¿que le trajeron los reyes? 

A: A mi me trajeron una pelotita y a Vivi ropa - parece no tener noción 
del tiempo, ¿qué le significaran esos regalos? 

11 A" se balancea en su silla y me dice que tiene sueño. 
T: Parece que no soportas estar sin mamá, quizás durmiendo no la 

recuerdas. 
"A" se recuesta en el piso y cierra los ojos después de un rato se levanta 

y dice: "estoy cansado". 
T Y 1izás yendo con mamá no le sentirás cansado. 

_ . .1 de su bolsa de juguetes su pelota y me la avienta varias veces. 
T: 1'arece que estás muy enojado conmigo porque sientes que yo le 

separo de mamá - pienso que está enojado conmigo porque me ve como 
amenaza de castración -. 

Saca su carrusel y juega con el hasta que termina la sesión. 

22 - MARZO - 1990. 

Al iniciar la sesión ... .... ... . 
A: Mi papá se fué a trabajar. 
T : Parece que quieres decirme que lu papá tiene un lugar en tu casa. 
11 A" juega la mayor parte de la sesión con la pelota, la patea, la avienta 

y la apachurra. 
T: A veces parece que esa pelota eres tú y quizás por eso la quieres 

cambiar de fonna porque no te gusta como eres. 
Me pregunta la hora y se la doy. 
T : Parece que ya te quieres ir para estar con mamá. 
Después se balancea y camina por el cubículo hasta terminar la sesión 
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27 - MARZO - 1990. 

"A" llega puntual y al iniciar la sesión me dice que se levanto 
temprano para venir a la escuela. 

T: Parece que lodos en lu casa quieren que tu vayas a la escuela y no a 
la clínica. 

A: Me deja tarea.- Parece desear ser igual que sus hemianos-. 
T: No, "A", porque aquí vienes para platicar cmunigo y tratar de 

comprender algunas cosas que sientes. 
- Parece que su mamá aún tiene la idea de que "A" viene a una escuela, 

lo mismo que sus otros hijos y su esposo, y él quisiera ser como sus hermanos -. 
"A" coge la pelota y la apachurra varias veces, también se para y 

camina por el cubículo. 
T: Parece que aún no encuentras un lugar. 

29 - MARZO - 1990. 

"A" ahora trae de su casa su armónica con la que juega y la agita 
delante de sus ojos. La toca varias veces. 

A: Mi abuelito medió ésta armónica .. .... ¿ y mi mamá? 
T: Parece que quisieras estar con tu mamá. 
A: ¿ Está afuera ? 
T: Quizás te angustía pensar que tú mamá se puede ir y dejarte. 
"A" se salió del cubículo y fué a asomarse al pasillo y dice: mamá. 
T: Te angustia el que tú mamá pueda estar sin ti y crees que se puede 

ir. Quizás no aceptas el que tú puedes separarte de tú mamá. 
A: Mi mamá me va a llevar con mi tia. 
T: Parece que te gusta estar siempre con tu mamá y que ella sea solo 

para ti. 
"A" coge su pelota y hace como que me la va a aventar. 
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T: Creo que quisieras lastimanne porque piensas que yo te separo de 
mamá. 

A la salida la mamá de "A" me pide que cambie la sesión del martes al 
tener ella que llevar a su suegra al doctor, por tanto el día 2 de Abril no hubo 
sesión. 

5 - ABRIL - 1990. 

"A" no llegó el día de hoy a la sesión por lo que le hable en la tarde al 
trabajo a su papá, quién me dijo que su esposa no lo había llevado porque su 
mamá está enfenna. 

Entonces, le digo que si lo podrán llevar a otro día a lo que me dice 
que no, por lo que acordamos en que le hablaría después para confirmar la 
fecha de la siguiente sesión. 

Por tal motivo, no pude decirle a "A" que no ibamos a tener sesión 
hasta después de dos semanas de vacaciones por parte de la Universidad. 

- Cabe aclarar que yo debí haber trabajado la separación que implicaba 
las vacaciones con anterioridad, pero no lo hice -. 

24 - ABRIL - 1990. 

Hoy tenía sesión con "A" dado que en vacaciones hablé con su pilp:Í y 
acordamos la fecha, pero no llegó. 

Por la tarde me habló su mamá y me dijó que había llevado a "A" a la 
Clínica, pero que una "maestra" le dijo que lo más seguro era que yo no iría 
porque no tenía clases, por lo que la señora ya no espero a que diera la hora y se 
fué con "A". 

- ¿Cuál maestra le dijo eso? No lo sé. 
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26 - ABRIL - 1990. 

"A" llega el día de hoy puntual, nos saludamos y me platica que Polo 
rompió una pelota. 

pelota-. 

T: ¿ Quién es la pelota ? 
"A" no contesta - quizás sea él, no lo sé, porque antes decía ser una 

Tiempo más tarde, me toca la mano y dice que me va a romper el dedo. 
T: ¿Por qué? 
A: Se queda callado y después juega varias veces a prender y a apagar 

la luz, cuando la prende dice: "no está" . 
T: Parece que quieres decirme que cuando hay luz no está mamá, por 

eso no te gusta ver. 
Se sienta un rato, parece pensar, después se acuesta cstirandose en el 

piso con muchas ganas como si estuviera canséldo. Después me pregunta: ¿ de 
que se rie ? ¿ de que se rien ? 

T: Parece que tú crees que alguién se burla de tí. 
"A" se sienta y se balancea un buen rato. 
También hace ruidos con la boca. Así hilsta terminar lél sesión. 

27 - ABRIL - 1990. 

"A" llegó a la hora acordélda Ya en el cubículo "A" se sientél y me 
dice:"que chille, que chille" 

T: ¿Quién quieres que chille? 
A: Polo. que chille. 
T: Parece que te gusta que él sufra. 



mamá. 

A: ¿ Y mi tía? ... ... ¿ y Mario? ..... . ¿ y mi tío? 
T: Parece que no quieres hablar de tí y prefieres hablar de otros. · 
"A" se tira en el piso y pregunta¿ y mi papá? 
T: Creo que tiene un lugar en tu casa, que antes no tenía. 
A: Mi abuelito fué pa' la casa [papá de su mamá]. 
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T: Quizás te dan celos porque piensas que él te puede quitar a tu 

- "A" el día de hoy no cogió sus juguetes para nada -. 
Casi para finalizar la sesión ........ . 
A : ¡, Cuando vengo pa' la escuela? 
T: ¿ Para la clínica ? 
A: Si. 
T: El jueves que viene a la misma hora, porque el próximo martes no 

van a abrir la escuela. 
A: ¿Me espera? 
T: Si, quizás me dices ésto porque crees que a lo mejor me voy a ir. 

3- MAY0-1990. 

"A" al entrar al cubículo me dice que se va a acostar en el suelo. lo 
hace y después aprieta sus piernas mucho, parece que de esa forma logra gran 
excitación y placer. 

T: Creo que aprietas tus piernas para excitarte tú solo. 
"A" lo continua haciendo. 
Después se levanta ... .... .. . 
A: Polo y Vivi fuerón a la escuela . 
T: Por eso a ti te gustaría ir también y cuando vienes dices que vas a la 

escuela y no a la clínica. 
A: ¡, Y mi comadre? 
T: Tu mamá tiene comadre, no tú "A", parece que sientes que tú y 

mamá son una sola persona. 
"A" se balancea y saca dos cánicas de su bolsa de su pantalón. las agita 

y al ver la bolsa de juguetes que estaba en la mesita dice que ya no la quiere. 



125 

Después de un rato de jugar con las cánicas coge mi mano y dice ·· '1Y 
a romperle el dedo". 

T: Parece que estás enojado conmigo, quizás crees que yo te separo de 
mamá. 

"A" se levanta y salta por el cubículo. Me pregunta la hora y se sienta 
en la mesa. 

T: Quizás aún no encuentras tu lugar. 
- "A" vuelve a su silla y' me pregunta que cuando viene. Le digo y 

termina la sesión -. 

8- MAYO -1990. 

"A" en el cubículo me platica que se peleo con Polo. 
T: ¿Por qué? 
No obtengo respuesta. 
T: Quizás es por tu mamá. 
A: ¿ Le pego? Maestra¿ le pego? 
T: ¿A quién? 
A: A ustedes. 
T: ¿ Quienes son ustedes ? 
A: ¿ Me da permiso de acostarme en el sucio? 
T: Si tú quieres [se acuesta] . 
A: Se poncho el suelo, mire, mire tiene un chipote. Y toca el "chipotc" ­

quizás eso le recuerda la panza de su mamá al estar embarazada -. 
"A" se sienta y se acerca a mi, quiere tocarme la cara. pero cuando ya 

casi lo va a hacer quita la mano. 
A: ¿ Le rompo el dedo? 
T: Parece que realmente estás enojado conmigo, porque sientes que te 

separo de mamá y tu quieres seguir siendo su bebé. 
Vuelve a insistir con lo del chipote durante un largo rato. A la sálida 

me pregunta que ¿cuando viene? 
T: Le indico que día y a que hora. al salir le dice a su mamá . Le dije 

también que la escuela no estaría abierta por lo que nos veriamos hasta el día 17 . 
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17 - MAYO - 1990. 

Hoy "A" llega, los cubículos estaban cerrados por lo que trabajamos en 
un salón. 

Al llegar ahí me dice: ¿ prendo la luz? 
T: Como quieras. 
"A" prende la luz, después de un ralo de jugar con el apagador se sentó 

en la silla que había destinado para él. 
A: ¿ Y mi papá ? 
T: ¿ Qué pasa con tu papá? Quizás me quieres platicar algo de tí y de 

él. 
- "A" no me contesto nada -. 
Después de un rato se tiró en el piso poco tiempo y agrega: 
El piso tiene un chipote y lo voy a aplastar. 
"A" juega con el apagador prende y apaga la luz varias veces. 
T : Quizás me dices que prefieres que haya luz para que mamá esté 

contigo. 
"A" se sienta encima de la mesita por lo que le digo: quizás no te gusta 

el que hayamos tenido que trabajar en éste salón. 
A: Polo, Polo [ lo dice en voz baja ] 
T: Quizás tienes miedo de que Polo te quite a tu mamá. 
A:¿ Y mi comadre? 
T: ¿ Cuál? Quizás te confundes con tu mamá y crees ser parte de ella . 
A: Mi comadre Tere. 
T: Parece que no habla "A" sino tú mamá. 
A: Mami, mamila. 
T: Quizás quisieras que tu mamá estuviera contigo. 
A: Polo, Polo. 
T : Parece que no quieres que Polo y mamá esten juntos. te gusta que 

esten separados. 
A: Se acerca a mí y me toca la cabeza. 
T: Quizás así sientes que hay algo fuera de tí , al ver que yo no soy 

parte de tí. 
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"A" vuelve al juego de la luz, de prender y apagarla. 
T: Parece que no te gusta sentir que tu mamá no está aquí. 

22 - MAYO - 1990. 

Cuando llegué a la clínica, "A" esta sentado en el pasillo junto a su 
mamá. nos saludamos y pasamos al cubículo. Al entrar al cubículo se acuesta 
en el piso y dice: tú, tú, Polo quiere una pelotita, tú y dice: "no me quieren". 

T: Parece que sientes que tú mamá no te quiere porque te separas de 
ella cuando vienen a la clínica. 

sacar. 

A: Polo quiere una pelotita. 
T: Parece que a Polo le gustan las pelotas. 
"A" escupe en el piso varias veces y camina por el cubículo. 
T: Creo que sientes que tienes algo malo dentro de tí que hay que 

A: Polo estaba fumando. 
T: ¿Qué más paso "A"? 
A: Polo estaba fumando con unos albaíliles [ lo dice quedito ). 
T: ¿ Qué pasa si Polo fuma? 
A: Polo estaba fumando con unos albaftiles .... .... [hay un largo 

silencio]. 
T: Quizás tus papás lo regaílaron y eso te alegra. 
A: Ya maestra, ya me enoje con mi mamá ... ... . me subió el 

pantalón .... me pusó el cinturón .. ..... mire está saliendo un chipote (señala el 
piso) . 

T: Quizás ese chipote que sale se parece a la panza que tenía tu mamá 
cuando esperaba a tus hermanos. 

Posteriormente termina la sesión. 
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24 - MAYO - 1990. 

La sesión del día de hoy se inició a la hora acordada, al estar "A" y yo 
sentados en el cubículo me comenta: los jueves vengo a la escuela, ¿ los jueves 
vengo a la escuela? 

T: Si, los jueves vienes, pero no a la escuela sino a la clínica para 
platicar conmigo y ver que pasa contigo, con lo que sientes. 

A: Polo no quizó ir a la escuela ..... maestra. 
T : Creo que lo que me quieres decir es que le gustaría ir a la escuela 

como Polo. 
A: Me encontré a mi tío Julio en el camión, le hablo a Polo .... Polo y mi 

mamá están afuera. 

mesa. 

T : Creo que te preocupa el que Polo esté con mamá. 
A: Me pare temprano para venir. 
T: Si . - Yo creo que ésto me lo dice porque la última vez llegó tarde-. 
Se para del asiento y anda por el salón, mueve el apagador una vez y la 

Después hace con la mano como que me va a pegar. 
T: ¿ A quién le quieres pegar ? 
A: Mamá, mamá ..... 
Después se balancea un rato ....... 
T : Creo que te balanceas porque no está mamá y asi calmas la 

ausencia que sientes. 
A: ¿ Quién rompió una llanta ? 
- Yo creo que al hablar de rupturas, habla de la ruptura que quiz:ls al 

estar Polo con su mamá, siente puede darse, yo creo que aquí se siente muy 
amenazado de que ello ocurra a través de un otro-. 

A: Le agarre la trenza a mi mamá. 
- Creo que con ésto calma un poco su angustia de sentir una posible 

separación de ella -. 
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29 - MAYO - 1990. 

El día de hoy llega "A" con su mamá 20 mins. retrasados, ella se 
adelanta y después llega "A" corriendo, nos saludamos y le digo a "A" que 
vayamos al cubículo. Cuando vamos caminando por el pasillo él se regresa para 
ver donde se quedó sentada su mamá y le dice: siéntate. 

S: Estoy sentada, anda ya vete. 
El se dirige hacia donde estoy yo, al llegar al cubículo .. .. ..... .. . 
A: Las llantas 
T: ¿ Qué pasa con las llantas? 
A: Quiero unas llantas para jugar. 
- Al decir ésto saca de su bolsa una pelotita con la que juega. -
Más adelante me dice: 
A: Tengo catarro, me salí lloviendo, me porte mal - después de ésto 

hay un silencio -. 
T: ¿ Qué hiciste ? 
A: Nada ... ........... . voy a ponchar la llanta, porque se poncha ... ... . le 

poncho una llanta. 
- Aquí hay que pensar acerca de lo que representa para el la llanta y el 

poncharlas, pero no logro comprenderlo-. 
Después termina la sesión. 

5 - JUNIO - 1990. 

Hoy "A" llegó puntualmente a la clínica, al llegar al cubículo me dice: 
A: ¿ Y mi papá ? ..... .. se fué a trabajar. -¿Qué lugar tendrá o le dará a 

su papá?-
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A: ¿ Me acuesto en el piso ? Acuestese aquí, la señora se va a acostar 
aquí. 

T: Parece que piensas que tu mamá está aquí, quizás quieres que yo 
ocupe el lugar de tu mamá. 

[Es importante seftalar que la seftora duerme con su esposo, pero a 
veces, después de hacer el amor con su esposo. Ella se va a la cama de "A" y 
Polo, quienes duermen juntos]. 

A: ¿ Vengo el miércoles ?' 
T: Si mañana es miércoles quizás quieres asegurar que yo voy a estar 

aquí para sentir que tienes un soporte. 
A: ¿ Me espera? 
T: Si, "A". 
A: Se tardan los camiones. 
T: Si se tardan los camiones yo te espero aquí. 
En el piso pega con las manos: Mire aquí [pega en el suelo] . 
T: Parece que quisieras pegarle a alguién. 
A: Peguele, maestra peguele. 
T: Creo que sientes que no eres capaz de pegar o de sentir agresividad 

y por eso quieres que yo lo haga. 
"A" se levanta, se sienta en la silla. Saca de su bolsa de juguetes, la 

pelota y pega varias veces. 
T: Creo que no puedes descargar toda tú agresividad como quisieras. 
A: Toma la pelota y se balancea. 
Pocos minutos después termina la sesión. 

12 - JUNIO - 1990. 

"A" no llegó a la sesión. 
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13 - JUNIO -1990. 

Al llegar a la clínica la mamá de "A" se adelante para decirme: No 
venimos ayer porque tuvimos unas visitas y ni modo de correrlas y yo pense que 
si veníamos ya no íbamos a llegar, pero fué por las visitas que ya no pude venir. 

T: Esta bien, ahora "A" y yo pasaremos al cubículo a trabajar. [ Como 
los cubículos estan cerrados, tenemos que trabajar en una salón ]. 

A:¿ Puedo acostarme? 
T: Si eso quieres. 
"A" lo hace boca arriba, se para y apaga la luz así la deja hasta que 

terminamos. 

contigo. 

Al apagarla se rie. 
T: Quizás sientes placer cuando no ves y piensas que mamá está 

A:¿ Y Polo?¿ y Viví? 
T: ¿Dónde están? 
A: En su casa. 
T: ¿ En tu casa ? 
A: Si. 
T: Quizás sientes mucho no ser igual que ellos. 
A: Ya mé canse maestra [se estira]. 
T: Creo que sería cansado el querer ser igual a tus hermanos y no 

poder serlo. 
A: Maestra tengo sueño. 
T: Creo que me dices ésto para que no te diga nada . 
"A" ya no habla hasta que termina la sesión. 

19 - JUNIO - 1990. 

"A" llegó el día de hoy IS mins. tarde, pasamos al cubículo, ahí me dijo 
que se iba a acostar en el piso, lo hace, se pone boca abajo y babea. 

T: Parece que babeas como lo haría un bebé. 
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"A" continua babeando en el piso. Después de un rato saca de su bolsa 
de juguetes la pelota con la que hace como que me pega. 

De repente me pega en el pie, cada vez más fuerte . 
T: Parece que estás muy enojado, quizás porque sientes que te separo 

de tu mamá. 
A: ¿ Cuando son vacaciones ? ...... en Julio hay vacaciones. 
T : Parece que hablas de, las vacaciones de tus hermanos. Quizás por 

eso me preguntas. 
A: Vengo el miércoles¿ verdad?¿ me espera? 
T: Quizás piensas que a lo mejor no voy a venir. 
A: ¿ Me espera ? 
T: Si, no tienes porque angustiarte. 
"A" vuelve a acostarse en el suelo, boca arriba subiendo algunas veces 

los brazos. 
Cuando le digo que ya termina la sesión se levanta rápidamente del 

suelo. 

20 - JUNIO - 1990. 

Hoy al llegar a la clínica, los cubículos estaban cerrados por lo que al 
buscar quién los abriera, llegó" A" con su mamá. 

Depués de que nos abrieron el cubículo "A" sacó un carrito que traía en 
su bolsa del pantalón al que agitó delante de sus ojos. 

mamá. 

T: Creo que de esa forma calmas tu angustia. 
A: Hasta Agosto vamos a salir de vacaciones. 
T: Quizás tu quieres salir de .vacaciones igual que tus hermanos. 
A: Me regaño mi mamá, rompí calzones, sweaters y colchones. 
T: ¿Qué más paso? 
A: Me rompí la ropa. - No logro entender el porque lo hace-. 
A: Baños ... ...... .. bañeme ¿no? 
T: Parece que crees que yo soy tu mamá por eso me dices que te bañe. 
"A" hace como que me va a pegar con la mano. 
T: Creo que estás enojado conmigo porque crees que te separo de 



A: ¿ Y Leo 7 ¿Y Lupe7 ..... . maestra .......... ¿ y Lupe? 
T: Parece que todos se confunden con "A". 
A: ¿ Y mi tía? ..... . 
T: Creo que prefieres hablar de otros y no de tí . 
A: Se cambia de silla a una más grande. 
T: Parece que andas buscando un lugar. 
A: Estás mal. 
T: Creo que habla tu mamá y no tú. 
A: ¿ Quiere que le apague 7 
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T: Parece que aunque preguntas no esperas respuesta [ apaga la luz]. 
A: ¿ A dónde fué 7 
T: Parece que preguntas por tu mamá. 
"A" habla en voz baja. 
T: No te entiendo" A" dime más fuerte. 
A: No sé. 
T: Parece que hablas asi para que no te entienda. 
Termina la sesión, "A" vuelve a jugar con su carrito. 

"A" llega puntual a la sesión. 
Al llegar al cubículo me dice: vengo el martes. 
T: Parece que quieres decir: hoy vine y es martes. 
A: ¿ Cuando vamos a salir?¿ Hasta Agosto? 

26 - JUNIO -1990. 

T: Hasta Agosto, parece que quizás quieres salir de vacaciones igual 
que tus hermanos. 

A: Me voy a acostar en el suelo maestra [lo hace y babea en el piso]. 
A: Lo que pasa es que se quiere dormir. 
T: Parece que quieres decirme que te quieres dormir, quizás preferirías 

dormir para no hablar de tí. 
A: ¿ Quienes? 
T: Creo que no sabes donde está "A" ni quién eres tú. 
A: Ustedes. 



T: Parece que confundes a las personas y piensas que se mezclan. 
A: ¿ Por qué estás triste ? 
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T: Creo que te sientes triste porque dices que no vas a tener vacaciones 
como tus hermanos. 

A: Isai [ le grita varias veces]. 
T: ¿ Quién es ? 
A: No sé ... ..... ... ¿ y mi tia .zenaida ? 
T: ¿ Qué tiene ella ? 
A: Estás triste. 
T: Creo que "A" se siente triste. 
A: Tengo suefto ¿eh? 
T: Parece que no quieres seguir hablando de tí. 
A: Rompí el calcetín. 
T: Parece que algunas cosas las tienes que romper. 
"A" apaga la luz un rato y se balancea, después me dice: "vengo a la 

escuela el jueves". 
A: Mi tía Piedad [ vuelve a balancearse un largo rato]. 
Al terminar la sesión se levanta rápidamente, y ya afuera del 

cubículo .... .. . 
A: ¿ Apago la luz ? 
T: ¿ Crees que es necesario?. 
"A" se sale sin apagarla 

2 -AGOSTO - 1990. 

El día de hoy me encontré a la mamá de "A" en el jardín de la escuela, 
iba con Leopoldo. 

Nos saludamos y después ... .... .. . 
S: No hemos podido venir. Ahorita traje al doctor a Polo porque fijese 

que a todos le dió varicela, por eso no he traído a "A" ,¿ cuando lo traigo? 
Hay que aclarar que han pasado varias sesiones que no vienen. 
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T: Dejeme ver ... .. . ¿ qué le parece el viernes ? a la hora de siempre. 
S: Si maestra, entonces lo traigo el próximo viernes. 
T: Hasta luego. 
Parece que durante éste encuentro, al pedirme la seftora un espacio 

para "A", yo siento que debo acceder, como si quizás tuviera miedo de que ya 
no viniera. Esto me hace pensar, ¿ qué es lo que viene a representar el que me 
traigan a "A"? 

Sin duda hago lo que la seftora quiere y no le marcó que sino es por 
éste encuentro casual, ella no se hubiera quizás comunicado conmigo para 
continuar el trabajo, bajo cualquier pretexto. 
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ANEXO 2: SESIONES REALIZADAS CON LA MADRE DEL 
PACIENTE: SRA. MA. ELENA CASTILLO DE HERNANDEZ. 

30 - ENERO - 1990 

Al lleg;u a la clínica, "A" esta con su mamá, los saludo y les digo que 
pasemos al cubículo. Ahí la Sra. toma una silla grande y le dice a "A" : " 
sientate ahí " [señalandole una silla pequeñal Yo me siento en una silla grande, 
[ hay otra grande para "A"], y "A" se sienta en una pequeña. 

T: Quiere platicarme de algo en especial ? 
S: Hay, no se de que ... de mí ? 
T: Si usted quiere, quizás sea una buena idea. 
S: Bueno de mi infancia ... yo creo que no me voy a acordar. No me 

gustaba jugar, me gustaba hacer quehacer y tejer. Cuando se enojaba mi mamá 
con mi papá, yo era la que cuidaba a mi hermanita chica. A mí a veces me 
daban ganas de irme, creo que era por el quehacer. - Aquí la Sra. se contradijo, 
pués en un primer momento dijo gustarle el quehacer y ahora da a entender que 
le era molesto, una posible explicación podría ser que al hacer labores 
domésticas estaba asumiedndo el lugar de su mamá y no el de hija -. 

Momentos después la Sra. prosigue," cuando iba en la primaria le tenb 
miedo a los hombres; había un muchacho que me perseguía. y como yo era de 
las mayores me encargaban ir por los mandados. 

Una vez cuando fuí por el pan ese muchacho medió un beso, me sentía 
sucia y mal. A nadie le platiqué cuando me vino la regla a los 10 años. yo solita 
me asusté, lloraba y pensaba" pués no me he caído, suponía que me iba a morir 
porque no se me quitaba el dejar de sangrar. En esa época vivía una tía con 
nosotros y a ella le platiqué, ella a su vez le dijo a mi mamá y me explico lo que 
significaba la menstruación". 

Salí de sexto año de primaria. pero como les tenía miedo a los 
hombres, me apunté en una escuela de mujeres. Paso el tiempo, después un 
señor me perseguía . 
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En segundo de secundaria tuve mi primer novio, mi mamá se enojaba 
porque no quería que tuviera . El quería que le diera un beso, entonces yo le 
decía "si vas a estarme dice y dice, me meto a la casa y ya no insistía. Nunca 
me deje besar, yo creo que por eso me siguió queriendo, yo le decía que solo -
besaría - a mi esposo". 

No me dí cuenta, pero mi mamá pagó dinero para que lo golpearan y 
yo pensé que él me había dejado. 

Después tuve otro novio y cuando mi mamá nos vió, me pego delante 
de él. Más adelante tuve mi tercer novio, a los 17 años, mi mamá ya me daba 
permiso. mi papá no sabía y después dejo de ir, él me dió 4 o 5 besos. 

Paso el tiempo y conocí a mi esposo, al año y medio me deje besar. él 
se enojaba porque yo no quería . Duramos año y medio de novios, me pidieron , 
pero me fui con él y después nos casamos. Cuando regresamos, mis papas. más 
mi mamá nos dijeron de cosas. Cuando me dí cuenta de como ern el 
matrimonio, sentí feo, como no platicaba con nadie, no sabía nada. Mi marido 
me decía no me quieres, yo si lo quería, pero también quería regresarme a mi 
casa, pero él no me dejo, decía que ahora era de él y que no me iba a dejar. 

Cuando iba a nacer" A", le pregunté a mi esposo que me van a hacer? 
él me decía que no sabía. Yo pensaba, me van a abrir mi estómago .. - mientras 
la señora me platica ésto, "A" se sale del cubículo en donde estamos y al poco 
rato regresa -. 

La Sra. prosigue: yo le decía a mi marido "tu eres de rancho. tu sabes 
como nacen los animalitos", pero nunca me dijo nada. Mi esposo pensaba que 
yo lo engañaba y que si sabía. 

T: Entonces, ¿no sabía como nacían sus hermanos? 
S: Cuando nació mi hermana, mi mamá me "presto" con una tía . 

Además a ella no se le notaba, nada. más de repente no amanecía en la casa y 
decían que se iba acomprar un bebé. 

El 1 refiriendose a su esposo ] nada más quería "estar conmigo" 1 es 
decir, que tuvieran relaciones sexuales ). Cuando nos enojabamos para mi era 
mejor, él se acostaba en otra cama. Un día se enojo porque acababa de tener a 
Polo hacia veinte días y quería. como lo rechacé, me pegó. Me defendí como 
pude. me pegó en la boca y él se asustó. Después lo disculpe. pero más a mi 
favor, m~jor que se distancie de mi , luego salía con que no lo quería , que era 
muy fría . él me rogaba y yo no quería. 
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Una vez platicando con mis compadres, me dijeron que fuera carir'iosa 
con él, y cambié, ellos se dieron cuenta porque el lloraba. Yo si lo quería. pero 
no nada para" estar con él". Para mi era bonito dormir con mis hijos. 

Ahora ya tiene mucho que no nos enojamos porque ya no es tan 
seguido que me pida tener relaciones sexuales y a veces lo acepto. Para mi sigue 
siendo una molestia. 

Después de una pausa prosigue:" yo nunca había visto novelas, un día 
me encontré una en la calle, la agarre y me la lleve a la casa , al leerla 
comprendí que era normal (tener relaciones sexuales), pero me sentía mal con 
Dios. eso era sucio. Pienso que no es útil estar con un hombre, pero es mi 
obligación y me he adaptado". 

"Nunca ví que mis padres se besaran" - parece que la sexualidad se 
ocultaba en su familia de origén , por lo que quizás para la señora le resultaba 
algo desconocido y dificil de dejar que surgiera-. 

Mi papá trabajaba en la noche en una hulera, y cuando solo estabamos 
mi hermana y yo, mi papá nos cuidaba, porque mi mamá se iba a trabajar. El 
nos bariaba, nos daba de comer. Vivíamos en una fábrica en la zotehucla. Mi 
mamá era costurera, llegaba bien cansada, se acostaba y mi papá le servía a mi 
mamá, el pobre yo creo que la quizó, todo le hacia él. 

Después de que me case, empezaron los pleitos entre mis papas. Mi 
esposo y yo vivimos 3 meses con ellos y después nos salimos. Mi papá decía 
que mi mamá tenía a otro.Un día mi mamá se fué y llegó llorando con nosotros 
mi papá " se fué con un hombre u Después se divorciaron, ella volvió a trabajar. 
yo no la he visto con ese hombre y ella no me platica nada. Cuando paso ésto mi 
esposo y yo empezamos a pelear, él quería mucho a mi mamá "como a una 
segunda madre" y me reprochaba, decía que así como era ella. yo iba a ser. Mis 
suegros se dieron cuenta, entonces, mi suegro hablo con él para que no me 
echara la culpa, porque me insultaba muy feo, en cada pleito que tení;imos 
"sacaba a relucir lo de mi mamá". Luego se hizo a la idea. 

Una vez fué y le dijo de cosas a mi mamá y me prohibió ir a verla. 
Mi papá se fué a vivir con nosotros durante año y medio. Ahora ya no 

esta conmigo. Julio ( su hermano) se casó y se lo llevó. Mi papá empezó a estar 
mal de sus piernas. Lo quiero mucho y más por todo lo que les paso. 

Así termino la sesión. 
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16 - FEBRERO - i990. 

Para iniciar la sesión del día de hoy le dije a la Sra. que me hablara 
acerca de su embarazo. 

S: Cuando estaba embarazada de "A" al mes tuve riesgo de perder al 
bebé, porque tenía la matriz chica. Así, me entere de que estaba embarazada. 
Uno de mis sobrinos tenía sarampión, pero aún no sabia del bebé. A los tres 
meses de embarazo me cambie a casa de mi mamá para que me cuidara porque 
seguía mala. 

Cada mes iba a la doctora y todo el tiempo permanecía en cama. la 
Dra. me decía que iba a perder al bebé y me daba medicina, después fuí con otra 
doctora. A los seis meses tuve una amenaza de aborto y a los ocho meses nació 
"A", por medio de un parto con anestesia general. Dice que tanto su esposo 
como ella sintieron muy feo porque no se lo esperaban "así", ambos lloraban 
mucho. "A" permaneció en la encubadora unos días. 

A los tres meses se dieron cuenta de que no abría los ojos y cuando lo 
hacía se le veía la niña del ojo blanca, era muy enfermizo, por lo que lo 
llevarón al Hospital de la Ceguera de México, en donde le dijerón que era muy 
pequeño para diagnosticarlo, que lo llevaran a los tres años." Cuando lo volví a 
llevar le diagnosticaron ceguera parcial incurable, de ahí lo lleve al Centro 
Médico, en donde lo examinaron y los resultados mostrnron que tenía 
malformaciones en la frente, la nariz, puente nasal y mentón. Que padecía el 
Síndrome de Hollerman- StreifT y que presentaba defensa a la luz. sobre todo en 
el ojo derecho". 

"Al mismo tiempo lo llevaba al Seguro Social cada mes :v ahí le daban 
medicamentos, pero no le hacían nada. sólo lo dormían todo el día. De ahí lo 
lleve a la Escuela de Coyoacán para Invidentes, en donde lo revisó el genctista y 
le atendieron los dientes, para entonces ya tenía tres años y medio" . 

"A los cuatro años y medio lo traje a Iztacala. durante un semestre. 
pero lo deje de llevar porque mi esposo me sugirió que me hiciera cargo de mis 
otros dos hijos. 

Después de una pausa la Sra. continua : 
Yo me quería controlar para no tener bebes porque "A" me necesitaba 

mucho, pero no me hice nada y quede embarazada de Leopoldo y al afio lo tuve. 
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L1 11 rante mi embarazo cargaba cosas pesadas y me descuidaba, pero no aborté. 
entonces yo creo que era mentira lo de la matriz pequeña. Me decían que en el 
caso de "A" [ es decir, durante su embarazo J siempre se aborta, pero me daba 
miedo porque mi abuela decía que la mujer que empieza a abortar es porque la 
matriz " tira a los niftos" . 

Al nacer Leopoldo, mi esposo se dedicó a él, lo bañaba, cambiaba y le 
daba comida. Le daba miedo car(l.1 r a "A" y lastimarlo por chiquito, ahora me 
dice mi esposo "tú no querías a mthijo" . En esa época lloraba al ver el rechazo 
que yo tenía hacía el niño y me decía yo le voy a decir cuando sea grande. 

Momentos después termina la sesión y nos despedimos. 

1 - MARZO - 1990. 

Como acordé con "A" y su mamá, hoy tuve sesión con ambos; al llegar 
al cubículo le pregunto a la Sra. ¿cómo ha estado? 

S: Bien, se pasan rápido los días. 
T: ¿ Cómo se pasan rápido los días ? 
S: Estoy ocupada todo el día, los niños se van a la escuela, a "A" lo 

traigo; Leopoldo llega de la escuela, come y se vuelve a ir a hacer trabajos de la 
escuela, a veces de ahí se va al trabajo de su papá y se vienen los dos en la 
noche. Además, hago periqueras de macrame para ayudarme con el gasto. Con 
"A" me enoje el otro día porque rompió su pantalón, le da yo creo tentación y le 
saca los hilitos a su ropa , luego lo pongo " dizque " a lavar, él se siente contento 
cuando es útil. 

ropa. 

T : Quizás usted siente ésto y no "A". 
S: Sí, claro que sí... .. a veces no se que hacer para que no se rompa la 

Aquí hay una larga pausa. 
T: ¿ Y Leopoldo ? 
S: Ese se va a hacer sus trabajos, muchas veces se va con sus primos, 

son más grandes que él. tienen 15 y 16 años. Después Leopoldo llega , ve la 
televisión y a las nueve se duermen. 

T: ¿Quienes ? 
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S: "A" y Leopoldo, Viviana desde las ocho y media. Por cierto, a ella le 
anda "doliendo" el cuerpo [ me señala el pecho y la cinturaJ yo creo porque ya 
le va a venir su desarrollo, pero no la he podido llevar al doctor. 

Aqui hay un largo silencio. 
T: Cómo van las cosas entre usted y su esposo? 

S: El sigue igual de "latoso", me acaricia y yo le digo "dejame en paz, 
estoy cansada " y luego me dice " lo que pasa es que no me quieres, haz de 
querer a otro". Yo le digo que no, pero entonces, él me dice "entonces, porque 
no me aceptas? y yo le digo " ya sabes que a mi no me gusta". Si lo quiero, pero 
no para estar todo el tiempo con él, lo rechazo y estoy más contenta así. 

A veces, pienso en un novio que tuve antes de casarme y hace cinco 
años se murió, si me hubiera casado con él ya estaría viuda y ya no me 
molestaría. 

T: Quizás usted quisiera que su esposo se muriera. 
S: No porque entonces con quién platicaría ? Además, si lo quiero. 
T: Parece que usted no le da un lugar de esposo. 
S.: Yo creo, cuando nos casamos yo no sabía que ibamos a hacer. 

pero .... así es el matrimonio, se casa uno para hacer féliz a su pareja, entonces 
algo he cambiado. 

T: ¿ Cómo cree que se siente su esposo cuando usted lo rechaza ? 
Sra. : Nunca le he preguntado, pero no me gusta que sea así conmigo. 

no es para que estemos así. 
T: Así, ¿cómo ? 
S.: Juntos y que me acaricie. 
T: Qui:z..-1s lo que usted buscaba era un papá y no un esposo. 
S: No sé, yo antes decía que cuando me casara ib;i a ser buena . 
T: ¿Qué es ser buena ? 

S: No sé, quién sabe, yo no sabía que era el matrimonio, sentía que 
todos me veían, fué horrible. me daba pena. 

T: Quizás su marido buscaba una esposa. 
S: Yo le decía, tú ya sabías todo ésto, y me decía que sí. porque es 

hombre y un amigo le contaba. Mi esposo me platica que él me soñaba desnuda. 
yo sentí feo cuando me lo dijo y le decía 11 que malo eras 11 y él me decía "a poco 
tú no ". A veces ni modo tengo que satisfacerlo, la verdad no sé como soy. 
Cuando me dice que nos vayamos a acostar, yo me espero parn que se duerma y 
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así ya no me molesta. También le digo: ¿ Por qué no te vas al rancho unos días 
?. Para sentir que es acostarse solito, sin que nadie lo moleste, pero él no se va. 
Una comadre me contó que su marido se tuvo que ir a trabajar al norte y yo le 
digo ojalá y mi esposo se vaya, bueno para saber que se siente estar sola. Ha de 
ser bonito que le escriban a uno .... .... el otro día soñe que él andaba con una 
señora . 

T: ¿Sería mejor no ? 
S: No, yo lo quiero a mi manera. 
T: Pero así ya no la molestaría como usted dice. S: ¿Quién sabe ? 

No sé ... .. a veces oigo canciones y digo no es cierto todo lo que dice, de que se 
extrañan y eso. Además, si tuviera a otra señora, me dolería . A veces "acepto" 
porque tal vez lo perdiera, me resigno y quién sabe, que tal si lo pierdo por 
mensa, entonces lo satisfago. 

Cuando ya terminamos el quiere seguir abrazandome y yo 
dormirme ... ... .. . pero somos a todo dar, salimos a pasear, nos vamos de 
excursión. Leopoldo ya no quiere salir con nosotros. El otro día fuimos a nadar 
y él se dedico a "A" y a Viviana, mejor que este con los niños ....... .. pero luego 
digo y si se encuentra a una que deverás lo quiera, yo digo " me voy a portar 
bien " hay veces que no puedo. 

T : Al decir que se encuentre a una que si lo quiera, es que usted no lo 
quiere. 

S: Si, si lo quiero. 
T : Pero como se quiere a un papá. 
S: A lo mejor, como mi papá no platicaba conmigo. El me aconseja . 

me platica, y me dice cuando cometo un error para que no lo vuelva a hacer. 
- Parece que cuando la señora dice que a Viviana le duele el cuerpo 

porque se esta desarrollando, es porque ella vivió y vive su sexualidad como 
algo molesto. Además su sexualidad· esta muy reprimida y no es capaz de 
experimentar placer a través de ella. Siente que es algo malo y no le gusta. Por 
todo ésto es necesario delinear el papel que sus hijos ocupan con ella, al decir 
que le gustaría que su esposo se fuera y ella se quedara con sus hijos. Con sus 
hijos y principalmente con "A" se siente completa, por lo que no necesita a su 
esposo-. 

Durante el transcurso de las sesiones "A" en tres ocasiones 
intermmpió a su mamá cuando ella hablaba y le decía " mamá cortate la trcnsa 
" al tiempo que se la cogía. 
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13 - MARZO - 1990. 

En la sesión de hoy al iniciarla le digo a la Sra.: ¿cómo ha estado ? 
S: Bien ...... ...... .le iba a comentar lo de Viviana. El sábado hizo ocho 

días que mi esposo se fué al rancho, yo pensé, que bueno, para que se distraiga . 
Después de unos días le dije a Viviana " ya extraño a tu papá" 

T: Parece que primero usted quiere que se vaya, pero cuando él se va, 
usted quiere que regrese quiz.ás usted misma no entiende él porque de ésto. 

S: Pués ... .. .... porque lo quiero. Pero yo creo todo eso se le va 
quedando a Viviana. 

T: "Todo eso"¿ es el rechazo a los hombres, a su esposo? 
La señora piensa unos momentos y después agrega: 
El sábado mi esposo estaba platicando con ella y le decía que podía 

tener amigos y que siempre debía "cuidarse". 
Después le dijo mi esposo que ya se iba y ella le contesto "que bueno". 

Yo creo que ella me imita y hago mal. 
T: Sería bueno pensar ¿que lugar, que papel, le da usted a su esposo 

con respecto a sus hijos? 
Hay un silencio. 
S: El otro día fuimos a casa de mis suegros y como no estaba mi 

marido, les dije a mis hijos que nos regresaramos temprano. porque luego se 
obscurece. En el camino vimos una botella rota, y había gotas de sangre. Más 
adelante había un poste y un charco de sangre, Leopoldo se espantó y yo le dije 
"no te asustes" , pero si se asusto mi hijo, porque yo creo el pensaba ¿qué hago 
con todos ? le daba miedo. El nos cuida, entiende más las cosas 1 en tanto dice 
ésto "A" se sienta en sus piernas J. 

Ahora no me ha "molestado" mi esposo, se ha portado bien, no hemos 
estado juntos. 

T: ¿Es malo que quiera estar con usted ? 
S: Vete para allá 1 dirigiendose a "A"]. 
A: No mamá. no.[ y continua sentado en la señora ]. 
S: ¿Por qué ponen en las revistas que uno desea a los hombres ? Así 

ellos dicen que uno es fácil. 
A: El maestro Alfredo. 
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S: Me molesta que mi esposo me apachurre, me magulle. También me 
molesta una madre soltera ¿ por qué no se estan seriecitas las muchachitas ? No 
sé porque, pero veo a una enfermera cuando voy al doctor y a cada rato esta 
embarazada, me da mucho coraje y fijese el otro día hasta me dijo Viviana "¿ no 
será que quieres otro hijo ?". 

Pero no creo, yo soy muy "tardada" cuando estoy con mi marido, me 
gusta, pero después me siento mal, es muy doloroso como algo de adentro, yo 
creo como 2 ó 3 veces él me ha satisfecho, pero yo si lo satisfago. 

Yo lo engañaba a veces, le decía que me satisfacía, pero la verdad no 
sentí;i n;ida . Yo creo solo 
cuando he encargado a mis hijos es cuando me ha satisfecho. Cuando estoy con 
él me molesta , siento mucho cansancio. La otra vez lloré, porque me dió 
emoción que después de muchos años sentí, porque yo siempre lo engañaba. 
entonces, desde esa vez mi esposo me dice, acuerdate como le hiciste, pero me 
tardo mucho. 

T: ¿ Qué es tardarse mucho ? 
S: Media hora. 
T: ¿Es mucho tiempo para usted ? 
S: Es que él adentro de mí , luego el termina antes y ya no se pudo. 
T: ¿ Usted no le dice nada ? 
- La seilora no me contesta, se queda pensando un largo rato v 

finalmente agrega" mejor dormirnos y asunto terminado" 

27 - ABRIL - 1990. 

Después de la sesión con "A" le digo a su rnam;í que p;ise al cubículo 
dado que hoy tenemos sesión. 

S: No habíamos podido venir porque falleció un;i ahijada y yo quiero 
mucho a mi comadre ¿que le pasaría ? no saben dicen que fué una enfermedad 
de repente. 

También falleció una comadre que tengo, nos fuimos al rancho y allá 
la enterrarón. 

Después de un silencio contínua, yo me fuí con mi esposo al rancho Y 

dejamos a los niños solos. Todo el día lloro Viviana hasta sangrarle la nariz. mi 
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.:~poso dice que eso no debe ser así y como nunca los dejamos solos que 
entonces ahora lo vamos a hacer más seguido. 

En tanto "A" esta parado dando golpccitos en la pared, por lo que la 
señora le dice " te vas a sentar, estate quieto" él continua su juego. 

La seftora prosigue ¿qué no sirve su teléfono ? 
T: ¿Por qué la pregunta señora ? 
S: Es que le he tratado de .hablar y no me contestan. 
T: Parece que no tenía muchas ganas de que hablaramos. 
S: Yo le he estado hablando, el otro día le iba a hablar a las 6 de la 

mañana. pero me dió pena. Después, ya ibamos a venir, pero le dió viruela a 
Viviana y por más que trate de que no se la pegara a "A", a él también le dió " 
mire todavía trae las costras" . Lo de Viviana fué más leve, pero a "A" le dió 
más fuerte, por eso pasaron más días. 

17 - MAYO - 1990. 

Hoy tuve sesión con la mamá de "A". después de 15 días de la fecha 
acordada, debido a que en dicha sesión no asistieron. 

Después de pasar al cubículo, la señora me pide di sculpas y agrega: 
No me gusta faltar porque nos desanivelamos, yo creo que lo mejor es 

que siempre vengamos. 
Sabe? He estado pensando en que va a ser de "A" yo creo uno de sus 

hermanos tiene que cuidarlo, solo Dios sabe. Yo trato de hacerme la idea . Luego 
hasta lloro y mi esposo me dice que no llore, además lo queremos mucho. 
Leopoldo lo cuida ......... cuando "A" viene a la escuela se pone los lentes. En la 
casa no los usa y es capaz de encontrar cosas chiquitas como botones. De 
cualquier modo me preocupa, es igualito a un niño que me enseño una doctora . 
que tenía el síndrome que el padece" haga de cuenta que eran hermanitos" . 

Después de un largo silencio me comenta en relación a su esposo. " no 
sé, a veces si aguanto estar con él , se porta lo más tiernito que puede" pero 
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luego le digo, "vete de aquí, no te aguanto" . El trata de no cometer errores para 
que yo no lo corra. 

T : ¿Cómo que errores? 
S: Mmmm no sé, él no ser tan encimoso. 
T : ¿ Nada más ? 
S: Pués .... .. si. 
T : ¿Qué más señora? 
S: Siempre me da "miedo de que les pase algo a mis hijos". Por 

ejemplo, con Leopoldo, le damos permiso para que a veces llegue a más tardar a 
las 9:00 pm. cuando va con sus primos. Pienso que el anda de vago, quisiera 
buscnrlo, ver que es lo que hace. Además no le vaya a pasar algo. El otro día 
Leopoldo sintió lo que yo cuando el no llega, porque fui a ver a mi suegra y ya 
era noche, entonces el mando a Viviana para que se asomara a ver si ya llegaba 
yo, y es que como estaba lloviendo no me podía ir. 

Leopoldo es muy latoso, le pega a Viviana, le da nalgadas, la molesta y 
ella por cualquier cosa llora, luego siento que le va a quebrar un hueso. 

No sé, pero luego me acuerdo de cuando era chiquita y casi no 
platicaba con mi papá, después vinieron mis hermanos, había pleitos, hasta que 
se divorciaron, yo creo que a ellos les hizo falta que alguién los aconsejara. 

Después de un silencio, le digo a la señora que la sesión termino, 
acordamos una nueva sesión en quince días y me despido de ella y de" A". 

28 - MAYO - 1990 

Dado que hoy me toca sesión con la Sra. le digo que pase con "A"I 
llegan retrasados 20 mins ]. 

Al iniciar la sesión la señora me comenta: 
Disculpeme por no poder venir el viernes pasado, pero es que no me 

dierón el recado bien. Le iba a hablar en la mañana el viernes, pero se me 
olvidó, además pensé "casi no tengo dinero para los pasajes". 

Después de un largo silencio: 
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S: Como yo ya tengo 15 ailos de casada, mi marido ya sabe como soy. 
de que lo rechazo, luego le pregunto ¿qué piensas de eso? y me dice que nada, 
que él es tonto cuando me insiste .. .... no sé , pero no me gusta estar con él. 

T: Quiz:ás usted no quiere aceptar que si le gusta, pero cuando usted 
también siente placer. 

S: Es que yo me canso mucho y luego pienso, si quiero tener un bebé, 
tengo que estar con mi esposo, así que tengo que cambiar. .. .. . ¿ cree que sea 
normal? 

T: ¿Usted que piensa? 
S: Que hago mal, porque luego el me va a dejar al pensar que no lo 

quiero. pero si lo quiero. 
Hay un largo silencio. Más tarde le digo a la seilora: ¿ qué le parece si 

lo dejamos para mailana ? 

26 - JUNI0-1990. 

Después de saludar a "A" y a su mamá, nos dirigimos al cubículo. ahí 
lrny un largo silencio, que posteriormente es interrumpido por la señora: 

Hay veces que "A" se pone con sus hermanos a hacer tarea. 
T: ¿ Qué tarea ? 
S: Yo creo que él también piensa que debe hacer tarea . 
T: Quizás eso es Jo que usted quisiera que él pensara. 
S: .... .. la vez pasada le iba a platicar, a ver si "A" no me esta oyendo 1 

"A" está ahí, claro que oye]. El otro día cuando me saludo mi concuño. me 
apretó la mano, sentí un golpe bien feo y estuve piense y piense. Mejor me fuí. 
antes me despedí y sentí que me acarició la mano. Me sentía muy mal. .... se lo 
quería platicar a alguién, pero no se lo conté a mi esposo porque se vaya a 
enojar y a desilusionar porque mi concuño es un señor respetuoso. 

T: ¿ De quién se va a desilusionar su esposo? 
S: De mi concuño, porque como le digo es bien respetuoso. pero yo me 

sentía bien mal , hasta suspire. 
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- Parece que la señora niega que eso le gusto tanto que hasta suspiraba, 
bajo el disfraz de sentirse "mal".-

S: Una vez les dije a mis hijos, vamos con "tú" tía Hermelinda, pero 
Leopoldo me dijo no porque ahí va a estar el Señor Manuel y es muy enojón. A 
ellos también les cae mal. 

- Parece haber en la señora un miedo hacia los hombres y en específico 
hacia lo que la hacen sentir-

S: A Mago [su hermana] le platiqué y ella me dijo que mejor ya no lo 
salude de mano. Además a mi no me gusta que me aprieten. 

T: Porque para usted es una forma de acariciar, aunque implique dolor. 
S: Ahí mi concuño me falto al respeto, quería decirle de cosas. 
T: ¿Qué le impidió decirselas? 
S: No sé .... ....... mi esposo se lleva con mi hermana Tere mucho y él le 

dice " mi vida, mi amor" . Por eso cuando ella se caso le dije que ya no le dijera 
así , aunque sea de broma. 

Hay una larga pausa. 
S: No sé de que hablarle ... .. ... . 
T: Parece que le es más fácil hablar de otros y no de usted [ la señora 

se ríe] . 
S: Hoy pase a ver a mi suegra, y se le murieron sus animales. yo la 

ayudo en la mañana a darles de comer, pero ya en la tarde no puedo porque todo 
me lo dejan a mí. 

T: ¿ Quienes le dejan todo ? 
S: Los hijos de mi suegra. 
T: ¿ Y eso a usted no le gusta ? 
S: También mi marido, por ejemplo, el domingo fui a dejar a mi suegra 

a la central camionera. Luego su hijo me dijo que fuera por sus hijos a la s:ílida 
de la escuela y mi esposo se enojo, hasta me hizo llorar, porque según él dice ya 
me agarraron de su criada, pero a mí ¿qué me costaba ir a recoger a mis 
sobrinos? 

Me puse a llorar [ al tiempo que me lo cuenta llora J yo me acuerdo 
cuando llevaba a "A" a las clínicas y me ponía mala, tuve mis problemas yo 
sola. Mi esposo me dice: pero si yo te hubiera acompaftado ¿quién nos daba de 
comer ? ..... ..... y luego este escuincle 1 refiriendose a "A"I que no ayudaba 
m1da ... ... le ponían camisa de füerza . Al contarle ésto a mi marido me abrazo y 
también se puso a llorar. Y todavía le dije : "como no te hiciste cargo de nada" . 
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El sefior le dijo después: cuando vea a mi hem1ano le voy a decir que 
no eres su sirvienta, a lo que ella le contesto: " hoy por ellos, mañana por 
nosotros" Ya no me dijo nada, es que él sale perdiendo porque yo le digo sus 
cosas. 

Cuando iba con "A" a las clínicas, siempre quería ser de las primeras, 
pero después me empece a enfermar, porque estaba cansada de lo que me 
decían, me afectaba ... .. .... y ya me dedique a la escuela [para la señora aquí es 
una escuela y no una clínica) . 

T: ¿Cómo se siente? 
S: Bien, yo ya no se nada de doctores .... .. pero yo creo que a lo mejor va 

a ser necesario ... ... a lo mejor el maestro Alfredo me manda a que le hagan unos 
estudios. 

T: ¿ Esto es una escuela ? 
S: Yo, ya siento que viene a la escuela. quizás después ya vaya a una. 
T: ¿ Por qué piensa eso ? 
S: No sé, mi marido tiene la idea. 
T: ¿ Qué pasa? 
S: Yo me pregunto, que irá a ser de él cuando sea grande, con su 

tiempo, igual, su cuerpo de adulto y el como niño en sus actividades. Yo 
quisiera que el fuera a la escuela de ciegos en Coyoacán. 

T: "A" no esta ciego, además él debe solucionar primero algunas cosas 
con respecto a él y a los demás, no puede ir si lo que van a enseñarle lo va a 
aprender mecánicamente.¿ Por qué a una escuela de ciegos ?, él ve. El no puede 
ir a una escuela de ciegos sino entiende. 

Después de decirle ésto a la señora termina la sesión . 
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"Fué entonces cuando decidí irme a vivir a casa de mis padres para que 
me atendiera mi mamá". 

A los seis meses consultó a otro médico dado que sus malestares 
continuaban. La doctora le diagnosticó una gran probabilidad de aborto a 
menos que siguiera un tratamiento muy riguroso de descanso y así lo hizo. 

"A" nació a los 8 meses, por medio de un parto "normal", pero con 
anestesia total, sin ninguna complicación. "A" peso 2 kg, motivo por el que 
permaneció en la encubadora durante 8 días [La señora salió a los tres días] . 

Vió a "A" media hora después de que nació, dandole por primera vez 
leche materna, estuvo con él media hora y se lo llevaron a otra clínica a la 
encubadora. 

Con respecto al trabajo de parto afirma no haber sabido de que se 
trataba y aunque le preguntaba a su esposo él no le dijo para no "espantarla". 

La señora le dió leche materna a "A", presentando el reflejo de 
succión, pero se "ahogaba constantemente" según dice ella "porque tenía la boca 
chiquita y succionaba mucho", por lo que le daba miedo que se ahogara . No 
tenía un horario fijo de comida [cada 3 horas aprox. le daba de comer]. 

Cuando le trato de dar el biberón "A" no lo aceptaba y prefería no 
comer. Ella lo tuvo que apartarlo forzozamente poque ya estaba embarazada de 
su segundo hijo "Leopoldo" [Polo] y le habían dicho que "era malo alimentar a 
su hijo, si ya estaba embarazada". 

Posteriormente cuando se le trato de quitar el biberón tampoco lo 
aceptaba, desprendiendose de el hasta los tres años. 

A los siete meses comenzó a balbucear y a decir una que otra palabrita 
suelta, la señora cree que porque en esa época vivían con sus hermanas y ello le 
impulsaba a hablar. Después se cambiaron a la casa en la que actualmente 
viven, y notó que su lenguaje se detuvo e incluso se le olvido lo que ya había 
aprendido. Ella como tenía much_o trabajo con su otro hijo Polo, no le daba 
tiempo de hablarle, solo cuando lo bañaba o le daba de comer, "porque o bañaba 
a uno y le daba de comer al otro, se creía volver loca", no sabía que hacer, hasta 
que llegaba su esposo del trabajo y era su salvación. Su esposo le ayudaba con 
Polo y ella se quedaba con "A" al ser débil y chiquito. Su esposo no quería 
cargarlo por temor a lastimarlo [Polo estaba más grande) . 

El sueño de "A" era tranquilo, pero despierto "era un llorar" . 
"Con sus dientes, a los cuatro meses. en lugar de que le salieran los 

dientes frontales, le salió una muela, que le producía mucho llanto y el querer 
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morder constantemente algo, a los dos aftos le salierón 2 muelas y después los 
demás". 

"A" estuvo internado por 5 6 6 días en el IMAN [ahora conocido como 
DIF] para que le realizaran una serie de estudios para sus dientes, sus ojos y 
algo que le calmara su constante estado de inquietud así como el llanto. Ahí le 
detectaron que su hijo "no tenía remedio", que poseía el Síndrome de 
Hollerman- Streiff, que de nacimiento los rasgos de su carita eran asi al igual 
que sus malestares. 

Antes de que le diagnosticaran ésto hubo una posibilidad de que lo 
sometieran a una operación para que recuperar su vista, pero ella no lo permitió 
argumentando: "Fué mejor, asi no le dieron medicamentos que lo drogaran 
como a otros niftos, además después se les hacen sus ojitos feos" . 

"A" fué invidente total de nacimiento, pero en los últimos aftos parte 
de una "nube blanca" que cubría el Iris de sus ojos se ha tomado más delgada, 
produciendo de ésta manera que en la actualidad su ceguera sea parcia. 
Además con el fin de aprovechar su vista, utiliza unos lente de alta graduación 
y que se quita con frecuencia debido al peso de los mismos. 

Durante el tiempo en que estaba en estudios le daba a "A" por morder a 
todos los desconocidos, solo a su mamá no. 

También "A" fué sometido a estudios de encefalogramas que muchas 
veces no se realizaban porque "A" no cooperaba y eso a ella la desesperaba y lo 
regañaba. "Pobrecito de mi hijo, le hicimos muchas cosas". -Al decir ésto la 
señora llora, después de una pausa continua- "Me puse muy mala, me dió una 
crisis nerviosa, y fui con un psicologo del IMAN, quién me tranquilizo y me 
recomendo llevarlo mejor a la CUSI que me quedaba más cerca, ya que el niño 
no tenía remedio. 

El control de esfinteres de "A" fué a los 4 años y medio, a partir de un 
regaño muy duro que le di6, y unas nalgadas. 

A "A" le gusta jugar pelota, las cuales no se las presta a nadie,y correr. 
Antes le gustaba mucho darse maromas, ahora ya no es muy ágil. Casi no le 
gusta jugar con los niños [si esta su papá o su mamá si] , pero prefiere hacerlo 
solo. 

Antes lo llevaba al parque, pero lloraba todo el tiempo, incluso cuando 
regresaban a la casa no podía controlarlo, se privaba de tanto llorar. Sus vecinas 
le decían que le "daba aire" y con frecuencia lo llevaba a "curar" para que le 
"sacaran el aire" . 
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En cuanto a los paseos le gusta ir al cine, aunque no atiende la película 
porque se la pasa todo el tiempo comiendo. 

La seftora al describir a "A" dice: "Es muy lindo, es muy ordenado", 
motivo por el que regafta a sus otros hijos al compararlos y decirles:"¿ Por qué 
no son asi ustedes? Tú Polo ya estás grande y no me ayudas. Con lo que Polo 
prefiere quedarse callado, a pesar de que ella nota que se enoja" 

Dentro del aspecto sexual, la seftora comentó haber notado que 
ultimamente tiene la costumbre de rascarse su cosita y que ella ya le dijo que no 
lo haga, porque lo pueden ver sus hermanos. 

En otro apartado referente a la socialización, se encontró que de 
pequeño no le gustaba que su mamá se fuera lejos de él, ya que no aceptaba a 
otra persona de no ser ella, de lo contrario lloraba. Actualmente eso se ha 
superado aunque no del todo porque a pesar de que ya no llora, con frecuencia 
hace referencia a querer regresar con su mamá o preguntar insistentemente por 
ella. "A" es capaz de saludar y dar la mano a la gente aún sin conocerla. en 
ocasiones intenta iniciar una conversación, pero suele interrumpir al preguntar 
"¿quién le pegó a .. .. ?, le pegue a la maestra" 
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